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A protestantizmus 
és a numerus clausus

Irta Borsos Károly
„ mezőtúri református főgimnázium igazgatóid, 

,i Protestáns Tanügyi Szemle főszerkesztőié.
\ numerus clausus ismét aktuálissá 

lett. Aktuálissá tette az a körülmény, 
liow egyetemeinkre a szokottnál töb­
ben jelentkeztek felvételre és szokatla­
nul sokan elestek a felvételtől. A kima­
radtak jajkiáltását meghallgatta kul­
tuszminiszterünk s felemelte a felvehe­
tők számát. De ezzel a bölcs és nemes 
gesztussal nincs elintézve a kérdés. S 
nem is lesz mindaddig, inig az egyete­
mi numerus clausUs törvénye bármi­
lyen formában fennáll. A numerus clau- 
sust nem módosítani, nem renarálgatni 
kell, hanem véglegesen kitörölni a ma­
gyar corpus jutásból. Ki kell törölni, 
mert szöges ellentétben áll az igazság­
gal, a pedagógia követelményeivel, a 
magyar kulturfölény gyönyörű jelsza­
vával, a magyar nemzet elemi érdekei­
vel. 1 eljes lehetetlenség a numerus 
clausttsiiuk olyan formát adni, amely 
összeegyeztethető volna az igazságos­
sággal, a pedagógia, a kulturfölény, a 
magyar nemzet érdekeivel. El kell hát 
törölni minél elébb s a magyar állam 
minden polgára számára biztosítani 
kell egyenlő feltételek alatt a tanulás 
szabadságát.

A numerus clausus védőinek nincs 
egyetlen érvük sem, amelyet elfogulat­
lan, igazságszerető ember elfogadhatna. 
Figyelemre méltó érvük is csak kettő 
van: 1. A tanulás szabadságának bizto­
sítása a szellemi proletárok számát tul- 

növxli. 2. Az egyetemeken
es ’leg hely es tanerő a nagylét- 

szamu hallgatók kellő kiképzésére.
Ha komdyan megvizsgáljuk, sine Ira 
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helytelen vélekedését, káros ellenszen­
vét, rossz véleményét, magyar iigyek- 
bn tapasztalt vastag tudatlanságát.

Vagy tudósexportra kell hát beren­
dezkednünk, vagy középiskoláinkban 
kell szigorú numerus clausust alkal­
maznunk; vagy—vagy, csakis e két 
eszközzel védekezhetünk sikeresen 
szellemi proletariátusunk növekedése 
ellen; az egyetemi numerus clausus 
csak növeli a bajt. Ámde a középiskolai 
numerus clausus alkalmazását a ma­
gyar törvényhozásról feltételezni is 
nemzetgyalázás volna. Nincs hát más |

választás, mint az egyetemi numerus 
clausus sürgős megszüntetése.

A magyar protestantizmusnak is 
megvan ebben a kérdésben a maga sa­
játos hivatása, feladata. Noblesse ob­
lige, protestantisme oblige. Minket, 
protestánsokat, elkötelez a lényegünk, 
a múltúnk, a jövőnk arra, hogy a tanu­
lás szabadságának kérdésében határo­
zott álláspontot foglaljunk cl. A lelki- 
ismeretszabadságának kérdésében ha­
tározót álláspontot foglaljunk el. A lelki- 
ismeretszabadság jegyében született 
pratestantizmus, amely századokon ke­

resztül harcolt kemény, eredményes 
harcokat az emberi szabadságjogok ki­
vívásáért és biztosításáért, amely 
egész életében a tudatlanság, babona, 
a lelki sötétség minden régiója ellen 
küzd a világosság bajnokaként a sötét­
ség lovagjai ellen: — ez a protestan­
tizmus, ha csak nem akarja magát meg­
tagadni, köteles minden tőle telhetőt 
megtenni a tanulás szabadságának in­
tézményes biztosítására.

A protestantizmus egyik szerény ka­
tonája kötelességének tartotta ezek 
elmondását.
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Debrecen város törvényhatóságibízottsága 
megkezdte az 1929. évi költségvetés tárgyalását

Felemelték a helypénzt — A halálhívatalt: az adóügyosztályt kimeszelik 
— A közgyűlés nem szavazta meg a Bocskay 6000 pengős segélyét —

Hétfőn folytatják a városi közgyűlést
Debrecen város törvényhatósági bizottságá­

nak folytatólagos közgyűlését ma délután 4 
órakor nyitotta meg dr. Hudliázy Zsigmond fő­
ispán. A bizottsági tagok érdeklődése meglehe­
tősen megcsappant. Csupán az ellenzék szék­
sorai zsúfoltak, főkép a „gazdaoldal" áll üres 
székekkel.

FELEMELI A KÖZGYŰLÉS 
A VÁSÁRHELYPÉNZT.

A tárgysorozat 24-lk pontját tárgyalja a köz­
gyűlés, a vásárhelypénz díjtételek felemelését.

Hegymegi Kiss Pál ellenzi a dijak felemelé­
sét. A felemelést a burkolási költségek nagy­
ságával okolják meg. Az ő meggyőződése sze­
rint a burkolási költségek fedezését a villamos- 
vasút megváltása után a villamosközlekedésből 
befolyó, nagy jövedelemmel lehet elérni. Nem 
hajlandó semmi olyan olyan „emeléshez“ hoz­
zájárulni, amely a helyi ipar és kereskedelem 
érdekeit sérti.

Dr. Freund .fenő: A Helyi Vasút megváltál 
sara nézve teljesen egyetértek a képviselő úr­
ral. Hz azonban 5 millió pengőbe kerülne. Ha 
most megnézzük a vállalat mérlegét 140,000 
pengő tiszta hasznot látunk s legfeljebb még 
60,000 pengő bevételre lehet számítani, amit ma 
központi igazgatásra költenek. így 200,000— 
250,000 pengő tiszta jövedelmet kapna a város, 
míg az 5 millió pengő után csak 7 percent ka­
muin egyedül 350,000 pengő lenne. Lehet, hogy 
egy kedvező pénzügyi tranzakcióval keresztül 
lehetne vinni a megváltást, de semmiesetre 
sem lehetne a vasút jövedelméből fedezni egy 
25 milliós burkolási program költségeit.

Dr. Fényes Jenő szerint a fenti számítás 
helytelen, mert a Helyi Vasút is kölcsöntőkével 
dolgozik és az után 8—10 percen les kamatot 
fizet. A helypénzek emelése egyenesen az enni­
valót drágítja meg. Átmenetileg lehelne találni 
a koltségvtésben olyan fedezetet, hogy a hcl.v- 
pénzemelés elkerülhető legyen.

Dr. Freund Jenő; Forgótőkére akkor is lesz 
szükség s igy ezután is kell kamatot fizetnie, 
amint fizet a Helyi Vasút is.

Sarltady István: Ez a hclypénzfelemelés nem 
egészséges jövedelmi forrás. A szegény embe­
rek fizetik. A szegény gazda behoz egy szekér 
szalmát s az eladási ár felét befizeti hely- 
pénzbe. Pedig mi lenne, ha az a szegény em­
ber nem hozná a szalmát? Menne a kisiparos, 
vagy a tisztviselő Balogh István uram tanyá­
jára és hozhatna egy hát szalmát, hogy legyen 
mit aláhinteni a disznajának. Ha egy zsák búza 
van a szekéren, ugyanannyi helypénzt fizet a 
szegény gazda, mint a gazdag, aki 25 zsák 
búzát hoz he. Legalább úgy vetnék ki ezt az 
adót, hogy a gazdag ember többet viseljen, 
mint a szegény.

Közbekiáltások: Progresszív adózást!
Dr. Vasdry István polgármesterhelyettes: A 

felemelés által bejövendő összegek az ez év- 
burkolási programját fedezik egy régebbi hatá­
rozat szerint. A Helyi Vasút megváltására néz­
ve meg kell Indítani a tájékozódást s erről a

tanács gondoskodik is.
Hegymegi Kiss Pál: A villamos vasat tárgyi 

biztosítékot is nyújt kölcsönérc, hiszen a város 
már minden vagyonát lekötötte kölcsönölf fe­
dezetéül. A Helyi Vasút ma 1000 pengő; része­
sedést ad a városnak. A helypénz felemelést el­
lenzi, mint ahogy egész pártja is ellenezte már 
amikor először volt szó erről.

A közgyűlés a tanácsi javaslatot fogadta el.

NAGY VITA A VIZMÜBŐVITÉS 
TERVEZÉSE KÖRÜL.

A Móricz-telepcn ezután a Dobó ucca és 
Dezső ucca keresztezésénél helyezteti el a köz­
gyűlés a közkutat.

A vizinü bővítésével kapcsolatos munkák ter­
vezését Saió István építészre kívánja bízni a ta­
nács, mert Sajó 6500 pengőért vállalkozik rá. 
míg a többi, felkért építész 12,000 pengő körüli 
összegekért készítene el a terveket.

Dr. Gergely Jenő szerint a város kihágást 
követne el, ha Sajóra bízná a munkát, mert ő 
még nem tagja a mérnöki kamarának, csak 
benyújtotta kérvényét.

Zelinger Lde: Lehet, hogy eddig az.ért nem 
intézték el, mert Sajó zsidó.

Dr. Gergely Jenő: Nem tudom, hogy cz-e a 
hosszadalmas elintézés oka. meg kellene kér­
dezni a kamarától.

Dr. Vusury István: Szó sincsen szabálytalan­
ságról. A város nemcsak anyagi érdekeit védi 
meg, hanem törvényes akadályokba sem ütkö­
zik.

fiakóczy Gábor: Hozzájárul Gergely vélemé­
nyéhez, a munka kiadását vagy el kell halasz­
tani, vagy más mérnököt bízni meg, ha drágább 
lesz Is.

Dr. Fejér Ferenc: A mérnöki kamarába, — 
amint a Gergely dr. ur állal ideadott törvény-
könyvből látom, .. mindenkit fel kell venni, aki
magyar állampolgár s a kamara területén lakik. 
Sajó István tehát tagja lesz a kamarának, el­
lene nem Indul kiliágási eljárás.

Hukóczi Gábor: Már fel is jelentették.
Dr. Feiér Ferenc: Feljelenteni mindenkit le­

het, még Bakóczl urat is...
Felkiáltások: Nemzeti Tárnics!
Dr. Fényes leiiő: l eiér Ferenc úgy látszik, 

hiába tanította Rákóczit 16 évig.
Dr. Feiér Ferenc: 17 évig. IRákóczi Gábor 

ugyanis dr. Fejér Ferenc ügyvéd írnoka volt.) 
A feljelentés még nem azonos az eljárással.

Dr. Gergely Jenő: Dr. Fejér Ferenc bizott­
sági tag ur csak a törvényszakasz negyedét 
olvasta. A 7-ik szakasz kiköti, hogy bizonyos 
munkákat csak a kamara tágja végezhet.

Mellűn Márton: Sajó durván gyakorolja a 
kenyérharcot, mert a tarifánál 50 százalékkal 
olcsóbban vállalja el a munkát. Lzért nem va­
gyok bizalommal iránta s a tanács javaslatát 
nem fogadom el.

Dr. Felér Ferenc: Nem vág az etikába, hogy 
cg\ fiatalember szolgálatot akar tenni szülővá­
rosának és a tulrnagas tarifánál olcsóbban vál­
lalta ezt a munkát. Sajó hivatása magaslatán áll.

Zelinger Lde: A mérnöki kinurui rendtartás 
nagy sérelme az iparosságnak. Tisztességtelen 
dolog-e az, hogy ha egy ügyvéd szegény felé­
nek elengedi a költségek telét, vagy akár az 
egészet? Ilyen kázust csinálni abból, hogy a 
nyári szabadságok alatt nem intézték el Sajó 
felvételi ügyét, az egy kissé sok. Tessék elfo­
gadni az eredeti javaslatot.

llulogh István: A műszaki ügyosztály vala­
melyik mérnöke nem készíthetné el ezeket a 
ter-iketö Akkori nem lenne szükséges ilyen 
nap\ 1 ita.

Borsos Jó:sef műszaki főtanácsos: Ha el le­
hetett volna végezni, elvégeztük volna. Lehe­
tetlen volt!

Hegymegi Kiss Pál: Felterjesztést kellene in­
téznünk a mérnöki kamarához, hogy a diplo­
más mérnökök felvételét 15 nap alatt intéz­
zék cl.

Minden oldatról: Lz helyes lenne!
Hegymegi Kiss Pál: Ezt ezennel indítványo­

zom is. Az egész ügynek rcvolverezés-szaga 
van! Nem akarok súlyosabb szavakat hasz­
nálni!

A iobb oldalról: Elég súlyos!
Hegymegi Kiss Pál: Nem tehetek róla. igy 

van! Később benyújtott felvételi kérvényeket 
már elintézett a kamara, csak a Sajó Istváné 
késik.

Dr. Fényes Jenő: A miniszteri rendelet ki­
mondja, hogy a felek szabadon egyezkedhetnek 
és csak a nézeteltérés esetén Irányadó a tarifa.

Hegymegi Kiss Pál: Akkor nem áll ez a sú­
lyos. erkölcsi szempontból emelt kifogás sem. 
amelyet Mellau bizottsági tag ur .támasztott. 
Méltóztassék kimondani, hogy a Sajónak a 
munkát odaadó határozat birtokon kivid vég­
rehajtható. Most attól félek, hogy a mérnöki 
kamara még nehézségeket támaszt s ez a ma­
gyar mérnök tovább sem kapja meg a műkö­
dési engedélyt.

Dr. Vusury István; Az azonnal végrehajtha­
tóság nem mondható ki, mert a költségekre 
ititmcs miniszteri jóváhagyás.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát,

K1MESZEL1K AZ EGÉSZSÉGTELEN 
ADÓHIVATAL HELYISÉGEIT.

Az adóhivatali épület javítására 7200 pengő 
póthitelt engedélyez a közgyűlés, hogy a tiszt­
viselők egészségére való tekintettel ezt az 
egészségtelen épületet sürgősen rendbehozhas­
sák. A vitában Zelinger Lde hangsúlyozta, 
hogy az ilyen nedves épületet csak kimeszelni 
szabad. A festés olt egészségtelen.

Dr. Láng Sándor tiszti főorvos: Az épület­
nek csak az ekrazit. a robbantás használna. 
Kénytelenek vagyunk tűrni azt a kórtani kí­
sérletet. A kimeszelés mindesetre jobb, mint 
az enyves festés.

Kiderül azonban, hogy minden helyiség bc- 
meszvlése nincs bélésévé az előirányzatba, 
mire a közgyűlés erre a célra is megszavaz 
looo pengni, valamint Stcgmüller Árpád indít-
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ványára elrendeli, hogy a pénztárhelyiségben 
villanyos szellőztető készüléket állítsanak be. 
I z 500 pengőbe kerül.

A Héfertiu neeai tornavsarnok udvarának 
inegnagvobbitása érijükében kicserélnek vg\ 
városi telket.
A közgyűlés eleget tett a megkeresésnek.

ÁLLÁSFOGLALÁS A MÉRNÖK- 
KAMARAI RENDELET ELLEN.

ároshoz.A debreceni ipartestület átirt 
hogy foglaljon állást

az iparosságra nézve a rendkívül sérel­
mes mérnöki kamarai tagok részére való 
munkák fentartásáról szóló renddelettcr- 

vezet ellen.
SEGÉLYEK.

A Városi Daleglelnek évi 1000 pengőt sza­
vaz meg a közgyűlés.

|)r. Erddss lozseí a Petőfi Dalkör, a Iv s- 
siitli Dalkör érdemeit hangsúlyozta s azt kérte, 
hogy legalább a 30 évet betöltött dalárdáknak 
adjanak 400 400 pengő évi segélyt.

I)r. Vásáry István: Az ügyrend értelmében 
ez a kérés nem tárgyalható. Ha a többi da­
lárda jön kérni, lehetőség szerint nem z távoz­
nak el a végi, érdemes dalárdáknak kérései 
elől.

Az unitárius leányegyház évi segélyt kér. 
3000 pengőt. A közgyűlés KUK) pengőt hajlandó 
egyszeri segély gyanánt adni.

A Debreceni Kereskedő I árstilat iskolai ta­
gozatának városi segélyét 30.0un-rül 55.000-re 
felemelését kéri s hivatkozik arra, hogy pol­
gári iskolát tartván fenn, városi feladatot vé­
gez. A közgyűlés a város teherbíró képessé­
gének figyelembevételével 13.000 pengővel 
emeli hozzájárulását.

Az izraelita hitközség szintén polgári isko­
lát tart fenn s most szintén emelést kér. A 
város az iskola 5800 pengős segélyét 10.0()0-re 
emeli.

A Hékessy Béla Vivő Clubnak Simonfíy 
uccai elfoglalt hely után házbére elengedését 
kéri a közgyűléstől. Dr. Gergely .lenő és dr. 
Láng Sándor hangsúlyozzák a két olimpiai 
győztest (Békessy, Terstyánszky) adott club 
érdemeit s kérik az egész házbér elengedését.

Hegymegi Kiss Pál figyelmeztetése után a 
közgyűlés annyi segélyt ad a clubnak, aincny- 
nyi a hátralékos bérösszeg felének megfelel 
s a jövőben állandóan annyit, amennyi ma a 
club házbérének fele.

VITA
A BOCSKAY SEGÉLYE KÖRÜL.

A Bocsky Futball Club öt éven át 6000 
pengő segélyt kér. A tanács 6000 pengőt ja­
vasol az egész debreceni sport segélyezésére 
s ebből segítenék a segélyre szoruló egyesü­
leteket.

Dr. I remid .1 cin"» a íutball-sport érdemeit 
méltatja s kijelenti, hogy a club maga meg­
érdemli a segélyt. Emelje fel a város a se­
gélyt lo.ooo pengőre.

Dr. Gergely Jenő: A Bocskuvnuk azonnali 
segélyre van szüksége, másképen feloszlik. A 
tutballnak nagy jelentősége van. Egy város 
életében fontos egy ilyen csapat szerepelte­
tése. Van olyan tir. aki már I -2000 oengöt is 
áldozott erre a célra. Adjon a város már most 
egy meghatározott segélyt. Egyebekben hoz­
zájárul a Ereund Jenő dr. indítványához.

Zelinger Ede: A polgármesturhvlycttes tir 
legyen következetes magához. Az előbb a da­
lárdaügynél azt mondta, hogy nem lehet azo­
kat az egyesületeket segélyezni, amelyek nem 
kértek segélyt. Most a Bocskayró! van szó. 
Azt tessék tehát tárgyalni. A professzionista 
mérkőzés nagy idegenforgalmat teremt, az 
életet mozgatja, lessék adni az egyesületnek 
segélyt, ha nem o. hát 5(Hio pengőt s azonnali 
segélyt is.

Hosszú és meglehetősen heves vita indult 
meg a tutballsportról, majd dr. Yásá-y István 
polgármcsterhelyettes kijelentette, hogy a pro­
fesszionista egyesületek segélyezése a i léko­
sok fizetését emelné és csak esődbe vinné a 
clubbokat. Hatalmas beszédet tart a proíesz- 
szionizimis mellett s ez eldönti a Bouskav sor­
sát is. a nagytöbbség elfogadja a tanács ia- 
v aslatát.

Az elnöklői főispán este 8 órakor félbesza­
kította a tárgyalást és a közgyűlés folytatá­
sát hétfői délelőtt 9 órára tűzte ki.

Eddig a 39-ik pont tárgyalásáig intőit el a 
közgyűlés. A következő. 4u-ik punt n városi 
költségvetés.
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Október hó 8-ig bárhol beszerezhetik 
az iparosok tanoncaik tanszereit

4z ipar testület, elöljárósága s az iparostaiionv- 
iskola igazgatóságának együttes felhívása

tolta, hogy milyen tanszerekre van szüksége, 
tehát azoknak előírás szerinti beszerzése aka­
dályba nem ütközik. Természetes, hogy ha 
valamelyik tanoncnak már használható álla-

A tanonciskola! tanszer-ellátás ügyében az 
ipartestület elöljárósága e hét péntekjén 
ülést tartott, ahol is a kérdéssel behatóan 
foglalkozott.

Az elöljáróság mely e tárgyban, az ipa­
rosok tájékoztatása céljából, rendkívüli köz­
gyűlés összehívását határozta el a tanonc­
iskola igazgatóságával egyetértve a követ­
kező nyilatkozatot adta ki:

Értesítjük Debrecen sz. kit város tanonc- 
tartó iparosait, hogy a tanoncaik tészére 
szükséges tanszereket a füzetek és tan­
könyvek kivételével, amelyek csupán az isko­
lánál szerezhetők be f. évi október hó 8-ig 
bármelyik kereskedőnél beszerezhetik. Min­
den tanonc részére a tantestület megállapi-

pótban levő tankönyve, rajztáblája, körzője 
stb. van. azok helyett — amennyiben azok az 
előírásnak megfelelnek újat vásárolni nem 
kell.

Saját érdekében kérjük tehát a tanonctartó 
iparosokat, fenti határidőig feltétlenül lássák 
el tanoncalkat tanszerekkel, annál is inkább, 
mert ellenkező esetben a tanszer ellátást az 
iskola igazgatósága fogja eszközölni s a ki­
adott tanszerek árát - szükség esetén a 
munkaadókon közigazgatási utón behajtani.

Ahonnan a kosztümök elindulnak
Látogatás a Western Costume Company felhőkarcolójában 

Izgalmas és csendes képek a film világából
Hollywood, szeptember 26. Los An­

gelesben a Broadway és tizedik ucca 
szögletén tizenkétemeletes hatalmas 
épület terjeszkedik és ez a tizenkét 
emelet többmillió dollár értékű ruhával 
és kellékkel van felszerelve, innen
indulnak a különböző kosztümök Holly­
woodra a filmgyárakba, ez a Western 
Costume Company, kosztüm- és kellék- 
kölcsönző részvénytársaság.

Ennek a rendberakott fantasztikumok 
épületének kilencedik emeletén külön­
böző titkárok, titkárnőkön és egyéb 
cerberusok által őrzött irodahelyisége­
ken túl könyvtára közepén egyszerű 
íróasztal mögött dolgozik megszakítás 
nélkül tizenöt esztendeje az intézmény 
lelke, Edward Phillips Lambert, a 
Western Costume Company alelnöke.

A világ legvadabb kérdései.
Nagyon komoly, szikár fiatalember, 

szinte szúrós tekintet, amolyan fekete- 
csontkarikás „bagolyszemüveg'’ teszi 
még megközelithetetlenebbé, és ő az 
az ember, akihez egész Los Angeles 
Hollywoodon, de talán egész Ameriká­
ban a legvadabb kérdésekkel szoktak 
fordulni.

Például:
Halló! Halló! Itt Fontos Nulla, a 

Nagyképü-Studió-Filmgyár első asszisz­
tense. Kérem igaz-e, hogy Tizenhatodik 
Lajos fejbősége hét és háromnegyed 
hüvelyk és parókával vagy paróka nél­
kül van-e ez értve?

Vagy:
- Mit használhatnánk az ereny szim­

bólumául ?
Újból zeng a telefon:

Itt Nélkülözhetetlen Okos segéd- 
rendező, azonnal kérek választ: mi 
annak a festménynek tárgya, elme és 
festőjének neve, amely a Hoffmann 
House Ban-ban, New-Yorkban van?

Vagy:
Itt Mindenttudó főrendező. Hallo! 

Tessék azonnal visszavitetni a Napo­
leon katonakosztümöket. Az egész dara­
bot Perzsiába tettük át, kérünk azonnal 
perzsa sorkatonaságot.

Egy félóra múlva:
Halló! Itt Mindenttudó főrendező. 

Halló, ne készítsék Perzsiát, az egész 
darabot áttettük Magyarországba, ezek 
a magyarok most divatban vannak. 
Küldjenek magyar vagy román kosztü­
möket, az végre teljesen egyremegy.

— Milyen századból kérem?
Az is teljesen egyremegy.

Valahogyan Így történhetett az, hogy 
most nemrég egy filmben itt, láttam a 
Mária Terézia testőröket Mexikóban. 
Szépen szabadságharcot vívtak Máriái 
Terézia előtt pont száz esztendővel.

Egy másik izgatott hang:
- Azonnal akármilyen egyiptomi ki­

rálynő-szandált, sztár részére! Borzasz­
tó, képzelje, az újonnan szerződtetett 
sztárunk lába csupa tyúkszem, ennyi 
pénzért! Nem lehet vele meztelenlábu 
táncot lejtetni! Az autót már leküld- 
tem. siessenek, az egész munka áll és ez 
percenkint nekem húsz dolláromba ke­
rül.

Ebből a percenkint busz dollárból azt 
lehetett megítélni, hogy ez egy anyagi- 
leg érdekelt, izgatott „producer” volt.

Ahol a foltokat festik.
Mr. Lambert végigvezet mind a tizen­

két emeleten. Mint pontos emberek, a 
sétát a tetőn kezdtük.

A háztetőn nyolc autó áll. Ez az 
autó-garázs. Szép, lakkozott, zárt teher­
autók. Teherlift szállítja le bármely 
emeletre és az emeleten közvetlenül a 
teherautóba történik a kosztümök, kel­
lékek berakodása.

A legfels őemelet mosó- és tisztító- 
intézet. A királyi hermelines palásttól 
kezdve minden rendű és rangú öltöny 
várja a tisztítást. A színpadi koldusron­
gyok ép oly tiszták, mint az udvarhölgy 
báli ruhája. A szennyet festékkel festik 
reája.

Kis vaskocsikban tolják az alsóbb 
emeletekről érkezett tisztítandó holmit. 
Egy kocsirakomány copf és paróka is 
indultak a fodrászmiihelybe, ahol ép 
úgy mossák, vasalják, fordítják, akár a 
ruhát. így minden kikölcsönzött holmi 
nagyon tiszta.

Kopás és szakadás tisztítás közben 
éri a ruhákat, mondja Mr. Lambert.

Aki kikölcsönöz valami holmit, arra 
nagyon vigyáz, mert tudja, hogy min­
den kárt meg kell fizetnie.

Lipót főherceg a falon.
Egy emelettel lejjebb fényképmüte- 

rem van - cs még ma is titok előttem, 
hogy került a fényképmühely melletti 
várószoba falára Lipót főherceg fény­
képe.

A tizedik emeleten van a hímző- és 
aranyhimzö műhely. Az egyenruhák 
arany emblémái készülnek itt, hűen a 
különböző országok formaruháinak raj­
zai szerint. Ugyanitt van a szabómiihely, 
ahol negyven villanyvarrógép varrja ál­
landóan azokat a kosztümöket, melyek­
nek rajza az egy emelettel lejjebb épí­
tett festőmüteremböl, négy tervező mii- 
vész kezéből kerül ki s a hozzávaló 
anyag, szövet, selyem, csipke, bársony

az utolsó gombig a szövet- és selyem- 
raktárból. Brokátok, drága szövetek 
végszámra hevernek a polcokon, minden 
kivitt centiméternyit, minden legapróbb 
csipkét pontosan elkönyvelnek.

A kilencedik emeleten vannak az iro­
dák, egyszersmind a legértékesebb ruha­
darabok, valódi csipkeruhák és muzeális 
beccsel bíró antik öltözékek, fegyverek 
raktára. Ugyanezen az emeleten van az 
ötvösmühely, királyi koronáktól kezdve 
gyártódnak itt minden stílben minden­
féle a Stúdiók által rendelt ékszerek, 
csattok, övék, függők, fésűk, stb.

Mr. Lambent vesszőparipája.
„Hobby”-ja, vagyis vesszőparipája itt 

a filmvilágban mindenkinek van. Mr. 
Lambert ,,hobby”-ja az egyenruha-talál­
mány. Egész könyvtára van a formaru­
hák szigorú szakkönyveiből és két egész 
emelete egyenruhákból. Egész guerilla- 
csapatot lehetne felfegyverezni az ott 
levő holmival, sapkától a csizmáig és 
sarkantyúig. Sem puska, sem kard, sem 
patrontáska nem hiányozna.

John Barrymore selyemruhái külön 
osztályt kaptak. Szép, finom, fekete 
gyöngyhimzésü brokát, bársony és szí­
nes velencei kosztümök, gyönyörű ru­
határ cs azt hiszem, néhány debreceni 
bakfis, azok, akik rajongói, szívesen 
megcsodálnák a hires primo amorosó 
valóban előkelőén szép és finom ó- 
stilü köpenyeit és brokátködmönkéit: a 
hozzávaló színes, tollas, finom selyem-
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A 127 receptet tartalmazó .Hogyan készül a 
jó sütemény“ című könyvecskét kiváltaira 
továbbra is ingyen és bérmentve küldöm.

brokát-bársony barettsapkák, kalapok, a 
finomművű kardok, csattos cipők, puha 
bőrcsizmák, keztyük, csipke nyakfodrok 
külön üvegszekrényben láthatók.

A többi híres színész közül is sokan 
itt tartják és gondoztatják kosztümjei­
ket. Nem igen szerződnek hosszú időre 
egy-cgy filmgyárhoz, csomagolás és 
hurcolással romlana a sok drága és fi­
nom holmi — itt békén és biztonságban

A Debreceni Független Újságot; Á
példányonként vásárló

‘JL> szelvény és 00

Egy terem tele sapkával, egy terem- 
nyi kard és a legkülönbözőbb dobok 
gyűjteménye. Nyergek és mennyi! Szí­
nes, szép, érdekes kép! A vaspáncélos 
lovag divatja minden formában, a nehéz 
vaskalodaszcrii otromba vasöltönvtől a 
legfinomabb szemű páncél-ingig!

Aztán egy emelettel lejjebb a száza­
dok divatja. A primitiv ember egyszerű 
öltönyétől kezdve le a földszintig, ahol 
a mai modern ember ruha- é4 kelléktára 
van. }

Jaljta Goudal gyöngyruhába öltözik.
Minden stil, minden kor porripás es 

egyszerű ruhája. A puritánok barna da- 
róc gallérköpenyétöl a csipkerojtos 10- 
kokógallér selyemfrakkjáig minden dú­
san. És mindehhez cipő, harisnya és ka­
lap, minden!

A női ruhák nem kevésbbé szépek.
Egész útvesztő az alsóbb emeleteken a 

kellékek tára. Billikom és kupa. ezus 
kancsó és aranyozott tál, könyvek cs 
zsebórák, kötökosarak és a jó ég tu ja 
mi minden, amihez az ember szaza o 
alatt hozzájutott, készített és haszna ^

Kitömött állatok sem hiányoznak, egy 
kitömött teve és egy harcias oroszlán a 
favoritok.

Aztán egész emeletek antik apró t 
rolcból és kellékekből! , .

Mikor ott jártam, Juta Goum 
próbált ruhát. Azaz, dehogy próbált. -■ 
Lambert, a főszabónő és egy művészi 
nácsadó illcsztgették. tűzték, próbált 
a bájos filmsztárra a selymeket.

Hát nagyon szép is lesz, az mar >g 
Justhné Baross Katinka.

Modern fodrász-, maniGur- 
és tyukszemvágó szalon.

Hölgyeknek külön.
FORGÁCS
Hungárla-pelota.
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Tízezer kilométernyi tanulmányukat tett meg a nyáron 
Ecsedi István egyetemi magántanár, aki izgalmas és ve­
szélyes útja közben bebarangolta Európát a legészakibb

pontjáig, a Nord Cap-ig

Tervemet vázlatnak csináltam meg. 
etven napot szántam rá -s minden nap- 

*cgalább három dollárt. Előre nem lá- 
t°tt kiadásra 100 dollárt.
, elszerelésem teljesen turista. Egy jó 
f ejtii, pár térkép, látcső, fényképező­

Kcsedl István htját,
hadd mehessek én is a táborozókkal. 
Készséggel egyeztek bele annál is in­
kább, mert a fiuk főleg debreceniek vol­
tak és a vezetők barátaim voltak.

A cserkészekkel Cseh- és Lengyelor­
szágon keresztül jó kedvvel utaztunk a

Ix'svdi István tlr. egyetemi magáiiLi- 
n;sr, aki tavaly a Balkán országait és 
Kisázsiál utazta he, ez évben északra 
ment és különöseit ;t finnek, észtek éle­
iéi (aimimáiiyozta. Hosszú utia alatt 
rengeteg adatot gyűjtött és sok értékes 
ritkaságot liozott haza, melyekért cse­
rébe magvar néprajzi vonatkozása tár­
gyakat fog küldeni, ligv kis néprajzi 
iniivz.mil anyagát teszik ki azok a tár­
gyak, melyeket a tavalyi, keleti és az. 
idei északi tanulmányútja alatt össze- 
iialmozott. A balkáni és ázsiai, valamint 
az. északi, hónapokat igénybe vevő ta­
nulmányát eredményeiről dr. Ecsedi Ist­
ván könyvet fog kiadni, melyben rész­
letes leírását adja egész utjának. A 
hosszú útról nemrég hazatért dr. Ecsedi 
Istvánt felkerestük lakásán, ahol épen 
az. Htjáról hazahozott, rengeteg tárgyat, 
több száz fényképfelvételt rendezte. A 
tudós professzor útiéról nagy vonások­
ban a következőket mondta:

Jöjjön Ön el egyszer mi hozzánk és 
nézze meg a mi szép hazánkat! mond­
ták a finnek, mikor ez év tavaszán a Hor­
tobágy pusztát mutogattam nekik.
Ott nincs ilyen nagy pusztaság, nem 
ragyog ilyen szépen a Nap, de az is 
szép az ezer tavával és a tavakban az 
ezer szigetével 1 Jöjjön el! - fog velem 
kezet a lelkes magyarbarát Kiviszló Já­
nos.

A finn vendégektől elbúcsúztam. Ott­
hon az összes térképeimet átnéztem. Egy 
rövid rajzot csináltam és kész volt az 
útitervem.

Megyek Északra 1 — mondtam a sok 
érdeklődőnek, akik melegen ^érdeklődtek, 
hogy hát az idei nyáron hova megyek.

De hiszen hideg lesz ott! - mond­
ják sajnálkozva.

Annál jobb! Ahol ember megél, én 
sem halok meg vigasztalom őket.

gép, 15 tucat lemez és film. Tartalék- 
élelemre három kiló szalámit tettem há­
tizsákomba. Mindenemet magammal a 
hátamon vittem.
SOK VIZŰM és SOKFÉLE Pénz.

Minden külföldre járó magyarnak na­
gyon kellemetlen munkája a vizumszer- 
zés. Össze számoltam a vízumokat. Tíz 
vizűm kellett. Magam is megborzadtam. 
Szerencse, hogy ügyemet és utamat jó 
emberek a külügyminisztériumnál felka­
rolták és a rengeteg utánjárástól megkí­
méltek.

Most jött a pénzkérdés. Tiz államban 
10 féle pénz kell. Az északi államokkal 
üzleti összeköttetéseink nincsenek, északi 
pénzt nehéz keríteni. Legfeljebb finn 
mátkát kap az ember, mert a tavaszon 
ezer finn ember volt Budapesten és ezek 
sok finn pénzt ott hagytak.

Tapasztalásból tudom, hogy a világon 
a legismertebb pénz a dollár. A dollár 
után kap minden pénzváltó. Érdekes, 
hogy csak a papirdollár olyan kapós, az 
czüstdollár nem kell sehol sem.

Dollárt vettem tehát. Mivel azonban a 
pénz átváltásakor mindig vészit az, aki 
pénzt elad, tartaléknak hagytam egy 
csomó pengőt, hogy azt finn testvéreink 
örömmel váltják he és nem kell kétsze­
res váltási veszteséget szenvednem. Saj­
nos, máskép történt, de ezt én nem tud­
hattam előre, mert mindenki biztatott 
itthon.

Sok vízummal és kevés dollárral zse­
bemben szép júliusi napon neki vágtam 
nagy utamnak.

EGY DARABIG A DEBRECENI 
CSERKÉSZEKKEL

Nagyon kapóra jött, hogy a tiszántúli 
kerület cserkészei ez évben Rigában, 
Lettország fővárosában táboroztak. Meg­
kértem a vezető parancsnokot, hogy

rigai táborba. Ott három napig marad 
tam velük, aztán egyedül átmentem 
Észtországba. Bejártam a kis uj ors/á 
got. Nem volt nehéz, mert nem sokkal 
nagyobb, mint a Dunántúl.

Véletlen szerencse folytán találkoz­
tam Do.rpátban (ma Tortu) Koch Ernő 
évek óta ott élő hazánkfiával, aki maga 
is nagy turista és igaz örömmel vállal­
kozott a vezetésemre. Ö vele bejártuk 
az őserdőket, a balti mocsárvilágot. Le­
hajóztunk a Pejpusz tóra. Ezt az óriási 
tavat a békeszerződés határa hosszában 
vágja ketté. Itt értem cl először az orosz 
határt. A határmentén békességgel men­
tünk északra a hires Narvába és végül 
Tallunban (régen Reval) a cárok régi 
városában megpihentem és a cserkésze­
ket bevártam.
A FINNEK VISZONOZZÁK A MA­

GYAR VENDÉGSZERETETET
Tallinlról megható bucsuzással bocsá­

tottak el bennünket a finnek fővárosába,,; 
Helsinki-be. Négy óra hajóút jól megrin­
gatta a szárazföldi fiukat. Itt a fogadás 
fényes volt. A finn cserkészek és egye­
sületek vezetői, a magyar követ, megha­
talmazott miniszter a fotóriporterek so­
kasága fogadott a finn parton.

A riporterek engem kerestek. A lett és 
észt lapok, megírták, hogy a Lappföldre 
megyek kutatni és a finnek kíváncsian 
vártak. Lefotografáltak, interjúvoltak. 
Alig lehetett tőlük szabadulni. Másnap a 
nagy lapok rólunk és rólam zengettek. 
Arcképemet az első lapon hozták, nagy 
reményt fűztek utamhoz.

Finnországban hat napot töltöttünk. 
Az a meleg vendégszeretet, melyben ré­
szesítettek, örökké feledhetetlen lesz. 
Megnéztük a nagy városokat. Keresztül 
vittek az czertó világán, a gyönyörű 
Szalma tón, megbámultuk a fenséges 
Mátra vízesést. Állandó ünneplés köze­
pette a délnyugati fővárosba Abó-ba 
(ma Turku) érkeztünk. Sokszor elmond­
tuk, hogy Debrecen városának nagy te­
her a sok vendéglátás, de ilyenkor lát- 
syiik meg, mennyire szükséges, mert azok 
Éneikkel találkoztunk, mind Debrecen vá­
ros vendégszeretetét és a Hortobágy 
szépségét dicsérték.

EGYEDÜL A LAPPFÖLDRE
Torkúban végleg elbúcsúztam a deb­

receni cserkészektől. A búcsú megható 
volt. Összeszoktunk már és most el kell 
válnunk. Ők hazafelé térnek, én a bi­
zonytalan északi útra.

Egy pillanatra túl magánosán éreztem 
magam. Pedig a hajóról még integettek 
a jókedvű diákok. Le-le szöktek hozzám, 
kezet fogtak, búcsúztak és kértek, hogy 
ne menjek el tőlük.

A finn cserkész-zenekar a magyar 
Himnuszt játszotta, a mieink a finn 
Himnuszt énekelték, a nagy hajó elin­
dult a Bottni öbölön át Stockholmba. Én 
még sokáig néztem utánuk. Végre el­
nyelte a köd.

A magyar barát Pentillä egyetemi 
könyvtárőr társaságában töltöttem az 
estét. Másnap útlevél- és pénzügyeimet 
rendezvén, este Pentillä kikisért a vas­
úthoz és elbúcsúztam tőle.

- Sok szerencsét 1 Vigyázzon egész­

ségére ! kiált finn barátom.
A finn vicinális már északi stílusú ko­

csikat vontatott. Tiszta volt a III. osz­
tálya, benne köpőcsésze és két üveg friss 
viz tiszta poharakkal. A mozdonyát ha­
sábfával fűtötték. Sok utas nem volt. 
Mindenki engem nézett, ldegenségemet 
megérezték. Az éjszakát Tannerforsban. 
a nagy gyárvárosban töltöttem. Másnap 
reggel indultam tovább. Jó földek, erdők 
közt sok-sok virágzó tanya mosolygott 
rám. Északi kép: vagy város, vagy ta­
nya. A mi fogalmaink szerinti falu 
nincs.

A tanyák körül a szénát takarítják. 
Rudakon szárítják, szánkával vontatják 
a fából épített, nagy köveken nyugvó 
szénapajtáig. Ez felül széles, alul kes­
keny kazalszeríi épület. A földek, lege­
lők, erdők a sajátságos skandináv kerí­
téssel van körülvéve. A lekaszált legelő­
kön állatok legelnek. Már itt felismerhe­
tő a balti tehén. Tarka, szarva nincs. 
Szarva hegyén két kis búb van.

Vasából a harmadik nap Oluba men­
tem. Itt rohannak a folyók. Faszálakat 
sz-állitanak egyenkint őrizetlenül. Ez a 
szállítás a legolcsóbb, a szálakat bele­
hányják a vízbe, az viszi, viszi a tenge­
rig, ott gátat csinálnak fából és kifog­
ják,.

Még itt jó helyen aludtam. Egy kis, 
vasúti rész maradt hátra. Rovaniemienél 
végződik a vasút. Ezzel ezer kilométer 
utat tettem meg és elértem az Északi 
Sarkkört.

A LAPPFÖLDÖN.
Rovaniemi már lappváros. Kicsi. 2000 

lelket számlál. Rendetlen. Most épült 
pár nagy háza fából és pár modern üz­
lete. Nagy turistaforgalma van. Innen 
indulnak a Lappföldre.

Az utazás tovább a postával történik. 
A finn kormány ezer kilométeres utat 
készíttetett 1922 óta a Jeges tengerig. A 
posta ötször megy egy héten. Ma még 
autóbusz, postakocsi evezős csolnak, mo­
torcsónak szállítja a postát, sok átszál­
lás kell. De végre is eljut a posta.

Én nem az egyenes utón mentem. A 
postával felmentek Ivalóba, onnan az 
uttalan Ivari tó vidékét jártam be. Itt 
főleg gyalqg és csolnakon kellett men­
nem. Nagy szerencsém volt, hogy min­
dig találtam jóravaló, becsületes embere­
ket, akik eligazítottak, elvezettek olyan 
helyeken, ahol egyedül járni veszélyes 
lett volna.

i: -.«Xi.«, ji'-, »jiMsaiiLKísm» x * aa las#»*

ARANYAT
ugyan nem, de ami az arany­
nál is többet ér, jó és friss árut

pénzéért, ha fűszer, csemege, 
gyümölcs és italsztikségleteit

pálffynAl
szerzi be. — Kossuth ucea 7. 
Szám alatt. — Telefon Ifi.94.
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Több mint 200 kilométert barangol­
tam észak felé a norvég határig. Őserdő­
kön, tundrákon vágtunk. Embert alig 
találtunk. A kedves rénszarvasok meg­
bámultak bennünket, mi őket. Szelídek 
voltak, közeljöttek, mikor le akartam fo- 
togralálni, eliramodtak. Szép, hangulatos 
kép volt a nagy magányban.

Megháltunk sátoros lappoknál. A. 
élet itt primitiv, szegény, a piszok nagy. 
A sátorban poloska, tetü, a szabadban 
mlilió szúnyog nyugtalanítja az embert. 
Itt nem segit a szúnyogháló sem.

Az emberek csenevészek, alacsony 
szellemi nívón állanak. A határi lappok 
szegények, a rénszarvastenyésztők gaz­
dagok. Fö eledelük a kávé, a kétszersült- 
szerü rozs- és zabkenyér, vaj, sajt és iö- 
leg szárított rénszarvashus. A mi Ízlé­
sünk szerint ez nem jó. Beh sokat meg­
ettem három hét alatt! Ruhájuk durva 
kékdaróc nyáron, rénszarvasbőr télen. 
Ruhájukon gomb nincs. Csak belebujnak 
és összekötik szijjal.

A finn kormány a földreformot úgy 
oldotta meg, hogy az igénylők egy ré­
szét a lakatlan lappföldre telepitette. In­
gyen adott földet erdővel. A fát kivágja. 
Ebből házat épit. A földet kezdi szelídí­
teni. Nagy és nehéz munka, kevés a 
haszon. Az emberek csak tengődnek.

Uj föld, uj élet fogadott a sarkkörtől 
északra. Lábamnak, gyomromnak sokat 
kellett próbálni, de megérte. Lassan 
délre vonultam és elértem a postaidat.

Uj ismerősök akadtak. Németek vol­
tak. Társultam. Motorcsolnakon halad­
tunk a tömérdek tavon, széles sebes fo­
lyókon északkelet felé. Ha zuhatag jött, 
vasútra futtatták a csolnakot és Így ke­
rülték ki. Mi toltuk a kis vízi és földi 
vasutat. Gyönyörködtünk a vízesések­
ben. Telt az idő, nem éreztük az élet 
mostohaságát.

AHOL AZ ÖBÖL KIÜRÜL ÉS 
MEGTELIK

Fenn a Jeges tengernél vagyunk. Mély 
fjord. A nyílt tenger két órajárásnyira 
van. Lakást keresek egy osztrákkal. A 
többi német elmaradt. Poloskás lapp fo­
gadóban nem alhattunk. Éjjel a tenger­
parton hevertünk. Hideg volt. Nem mar­
tak a poloskák.

A természet pompás játékot üz. Az 
öböl kezd ürülni. A viz rohan kifele. Ka­
rót dugunk le, ott hagyja. Fiat óra alatt 
kiürül. A vizimadarak öröm-lakomát tar­
tanak a viznélküli iszapon. Beszélgetnek, 
dalolnak, veszekednek.

Hat óra múlva lassan telik meg az 
öböl. A szárazon maradt, féloldalra bo­
rult csolnakok újra boldogan ringanak a 
vizen. A karó a vízbe merül és hat óra 
múltán a játék újra kezdődik. A Hold 
vonzása szabályozza víz járását és a 
tengerjárás itt óriási. Apálykor kiürül, 
dagálykor megtelik az öböl.

AZ ÖRÖK VILÁGOSSÁG 
FÉNYESKED1K

Másnap éjjel már ott hagytuk a szál­
lót. A rendörhajó kivitt bennünket a 
70 szélességi fokig, a Murmánig. Itt má­
sodszor értem el az orosz határt. A 
Fisher-félszigeten hívtak az orosz őrök, 
hogy menjünk át hozzájuk. Nem volt út­
levelünk a Szovjetbe, nem mentünk. Pe­
dig itt már senki sem kért útlevelet.

A tenyészet itt már megszűnik. Ko­
pár szikla és szikla mindenfelé. A délceg 
nyírfa, mely délen 6—8 méter magas, itt 
már 10 centiméter és pipaszár vékony 
törzse elkuszik 2—2 méter távolra a 
sziklán. Az öblök mélyén, hol védve van 
a hidegtől, a krumpli dacol az élettel. De 
ez is kevés és ritkán találni.

Éjjel nem aludtunk. Jártuk a 200 mé­
ter magas hegyeket. A Nap már lement, 
de csak egy hét óta. Nem soká aludt, 
mert 2 óra múlva feljött. Mig ö a látó­
határ alatt járt, sugarait előre küldte és 
egész éjjel világos volt. Mi veszekedtünk 
a szúnyogokkal.

Én bekötöttem fejem és naplómat Ír­
tam 12 1 óra közt a hegytetőn lámpa
nélkül.

A tenyészet a földről eltűnt, de van 
hal a tengerben. Ebből élnek ezek a nyo­
morult halász-telepek. Százezer és száz­
ezer kilót kifognak, megszáritják és be­
sózzák, eladják világszerte. Ők frissen 
eszik.

KI A NYÍLT TENGERRE!
Nem jön az tir a Jeges tengerre?! 

invitál egy halászfőnök.
Milyen hajón? kérdem.
Amott, a szikla alján van. Bálna 

vadászó, jól merül. Ellentáll a viharnak, 
vitorlával és motorral jár!

Pár óra gondolkodási időt kértem. Szá­
mot vetettem a lehetőségekkel. Kutató 
ember kíváncsisága fékezhetetlen és egy 
óra múlva a halászkunyhó előtt kezet 
adtam, örömmel vették. Hátizsákomat, 
gépemet eg}- halászcsolnakon a hajóra 
vitték. Én dohányt és konzerveket vet­
tem a posta kantinjában. j

A hajón háltam. Hajnalban felszedte I 
horgonyát, felhúzta vitorláját, megindult ■

a petróleum motor és reggelre a Jeges 
tengeren voltunk.

Nagy vihar volt. A kis hajót csak úgy 
hányták-vetették a hullámok. Szép lát­
vány volt. A haragos hullám tetején si­
rályok, pinguiitek ültek, keresgéltek. Itt 
ott fóka nyomta ki a fejét, prüszkölt egy 
nagyot, aztán lebujt újra és eltűnt.

Dél felé elfogott a tengeri betegség. 
Egész nap kinzott. Erős voltam. Kikö­
töttem magam a lélekvesztön és figyel­
tem a tengert, ők néha leeresztették a 
hálót. Szép bálnakölyköt fogtak. Másfél 
méteres volt. Gyönyörű fehér hasa, bar­
na háta volt. Levágták fejét, kivetették 
belét és gyengén besózták.

Este a ,,Madarak szigeté"-hez értünk. 
Ezer és ezer sirály, pinguin, vadlud, vad­
kacsa röpköd, kiabál itt. Nehezen, de ki­
kötöttünk. Nagyon beteg voltam. Csol-

nakunkat a hullám kidobta a sziklára. 
Végre partot értem. De folyton inogtam. 
Megrögződött bennem a gondolat, hogy 
tengeren vagyok.

A halászok Icircsmedvíl fogtak.
Leültem. Ők biztonságba tették a ha­

jót. Lakatlan sziget. Madarak, medvék, 
fókák látogatják. Elindultunk széjjel 
nézni. Alig vontam inam, de mentem. 
Csakhamar az egyik fiatal legény egy 
jegesmedvekölyköt talál. Aludt a bocs a 
szikla aljában. Erős kötélhálót hoznak. 
Egy legény belekergeti. Foglyunk a

bocs. Ordított keservesen segítségért. A 
hajóra vitték. Kínálták halfejjel. Nem 
evett.

Másnap, harmadnap csendes idő lett. 
Gyönyörű napsütésben mentünk északra. 
A halászok halásztak. Fogtak szépen 
halat. Engem nem bántott többé a ten­
geri betegség. Együtt dolgozhattam ve- 
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LOR
Sesztlna Lajos
vasnag^kereskedés - Debrecen

^ Telefon: 6. és 15-48. szám’

liik. Meg is hálálták.
Egyik nap gyönyörű fiatal bálnahust 

főztek, másik nap tőkehalat. Meg lehe­
tett rnindeniket enni. Este pompás szinü 
lazac volt a vacsora. Ez nyershál volt 
nem Ízlett. Közben kávét ittunk sokat.

MEGKERÜLTEM EURÓPÁI
Negyedik nap Vadsőben, a legésza­

kibb norvég városban kötöttünk ki. Itt 
újra magam voltam. Érdekelt ez a város 
mert innen indult sarki útjára Nobile és 
Amundsen. Itt a pap volt lelkes veze­
tőm. Kimentünk a drótnélküli telegraf 
oszlophoz. Megindulva álltam a sark­
kutatás ez emlékoszlopánál. A norvég 
pap beszélt Notiiléékkel.

Mi van Amundsennel? — kénlem 
Ö elpusztult, ő nem jön többéi 

vissza! •— mondta sóhajtva.
Pár percig némán állunk szemben egy­

mással.
Másnap a norvég papom programja 

szerint indultam északra. Nagy hajón 
mentem. A tenger nem bántotta úgy, ,]c 
nagyon ringatta.

Kiszálltam a Hermann Ottó madái- 
szigetein. Megpihentem másnap a turis­
ták vágyai Mekkáján: a Nord Kap-on. 
E nagy, komor szikla tetején felállított

Lapp asszony gyermekével.

1928 szeptembei

íilegoriában hallgattam a tenger zúgását, 
néztem a zuhogó esőt és éltem át a hi­
deg szél csontokig metsző hidegét. Szép 
volt e napon is Európa legészakibb csú­
csa, de komor volt és hideg.

Reggel indultam délrébb. A fjordok és 
a szigetek kedvesek voltak. A tenger há­
borgott. A sok sziget útvesztőjében 
egész nap futott hajónk. Késő este volt. 
midőn esőben és hóban beérkezett 
Hammverfettbe, a legészakibb halászvá­
rosba. Kívül bömbölt a vihar. A zárt ki­
kötőben nyugalom volt. A külső hullá­
mok be akartak törni. Verték a külső 
mólót. Csak habtöredék jutott át rajta.

Itt ujlból érintkezésbe jutottam a civi­
lizált világgal. Pihentem hosszan. Két 
napig.

A hó leesett. Augusztüs legvége volt. 
Elindultam hazafelé. Kevés pénzzel, las­
san, szerényen utaztam, de mindent meg­
néztem. A fjordok mentén 800 kilométe­
res utat tettem meg. Átkeltem a Hardan- 
ger glecseren. Oslon, Stockholmon át 
Kopenhágába érkeztem.

Az északi nagy városokban a mú­
zeumi és könyvtári ügyeket tanulmá­
nyoztam. Készségesen fogadtak minde­
nütt. Ezek a nagy nemzeti múzeumok 
főleg a népéletre fektetik a fösulyt. A 
néprajz, a népkultura alkotja anyagukat. 
Szép épületben, pompás rendben tartják 
őket, a tisztviselők feldolgozzák. A 
gyűjtemény a kiadványokkal együtt 
valóban nemzeti tudományos intézet, 
melyet az állam, a főváros és a magáno­
sok gazdag adományai tartanak fenn.

A nagy kereskedők évjáradékot ad­
nak a muzeum és könyvtár részére anél­
kül, hogy bármi beleszólást kívánnának 
a vezetésben.

Több mint 10,000 kilométer utat job-

Nézze meg Halmágyi bunda hirabatát!

bára egyedül tette 
merész vállalkozás 
mondást kívánt t 
mázott tudásban é

Állandóan hűvös 
vés napot láttam, 
A felső kabátot cs 
tettem le.

Nyaram nemi vo 
hogy itthon egy 1 
íme eljött az ősz 
időben van részem

Eisler Mih 
hang'

Október 3-án, szét 
11 városi zeneiskola h 
versenyét, mely cg 
OszvaJd kiváló festő 
iiieii átdolgozott ha 
nyitását is jelenti, i.i 
pedagógiai értékét u 
mint az a körülmény 
léte óta zeneiskolai i 
háromszorosára emel 
versenye iránt is oly 
;i jegyek nagyrésze 
Miisorán, melyet na. 
Orieg A-moll sonátáj 
hangversenye, Fauré, 
szerepelnek. Az ossz 
zeneszerző fogja kis 
városi zeneiskola titk 
I»-*

A Függei 
szüreti

A li'iiuvctlensé: 
részben az ifjusá: 
két családias jel 
saját helyiségéin 
célra kiválóan al 
termei a vendég 
sebb kényelmet 
sen a mulatságé 
fesztelenek. Polg 
emlékezetes szói 
ban.

.4 legközelebb, 
leuségi Körnek 
isle túrtUik meg 
fejezetten szüret 
ség a legnagyob 
kodik, hogy mine 
nők legyen mom 
szolgáló miilatsá; 
ni az ilyenkor 
(inndoskodás tói 
felállítandó b'.tífe 
hölgyek által í 
ingnak jutányos

Pásztor lányol 
ködnek a szölovi
csők k el disz! lett
szerű Ítéletei­(ben
juk, liül nctalifm le
fenn. Máskiil önbei
ban részesiti 11 gy
mint a légiigycsel:
tort.

Az igazriágszi
(Hire 1 iábor bíró
társaiivul fog la kél
szem1ben ped ig az
nr.ssá g képviseleti
közke-dveit h aratja

Konfetti és szer
II.VS/ielcsen ádland
tdne. mint a sziin

A imilatsá.;; 8 ói

:l [lapította meg 
hm' könyvtár; 
"."'«litiatni.
v® (
Berettyóujf 
magát egy

V-ombaton ilelnni 
•hészsevéd két ve 
1,1 -érillésel
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bára egyedül tettem meg. Nagy ut volt, 
merész vállalkozás. Sok fáradtságot, le­
mondást kívánt tőlem, de bőven jutal­
mazott tudásban és tapasztalásban.

Állandóan hűvös, esős volt az idő. Ke­
vés napot láttam, de az gyönyörű volt. 
A felső kabátot csak Kopenhágában ve­
tettem le.

Nyaram nem volt az idén. Azt hittem, 
hogy itthon egy kis meleget élvezek, 
íme eljött az ősz és újra komor, hűvös 
időben van részem.

Eisler Mihály gordonka 
hangversenye

Október 3-án, szerdán este 8 órakor tartja 
a városi zeneiskola han árverseny termében hang­
versenyét, mely egyszersmint a Tltoroczkay 
Oszvald kiváló lestőmiivészimk által nagyszc- 
I iien átdolgozott hangverseny teremnek meg 
nyitását is jelenti, /f/s/er Mihály művészetét és 
pedagógiai értékéi mi sem bizonyltja jobban, 
mint az a körülmény, hogy rövid egy é\i itt­
léte óta zeneiskolai növendékeinek a száma a 
háromszorosára emelkedett s a szerdai hang­
versenye iránt is oly nagy az érdeklődés, hogy 
a legyek nagyrésze már elővételben elfogyott. 
Műsorán, melyet nagy Ízléssel állított össze, 
Cirieg A-moll somítája, Saint-Saens gordonka- 
hangiéi senye, I anré, Popper és Kodály miivel 
szerepelnek. Az összes számokat Szabó Emil 
zeneszerző fogja kísérni zongorán. Jegyek a 
v.imsi zeneiskola titkári hivatalában válthatók.

V .Vy.$

Tís-lasáys-érddé és gyöngéd kezei tartják meg 
szamara fehérnemű-kincseit.

A kényes dolgokat sohasem bízza idegenekre és 
uorzadva gondol arra a lehetőségre, hogy a sok 
kedvenc dolog esetleg elpusztulhat.

De mivel ezeket mindig ő maga inkább áztatja 
mint mossa a langyos Lux-fürdőben, a kincsek 
eredeti, friss színeiket fényüket és csillogásukat 
megtartják.

íSzerdán lolytaljuk
Ha Un is többet ahat tudni 

Lever és Társai k. f. t„ IX., Ráday-ulca 30.
erről írjon

A Függetlenségi Kör 
szüreti mulatsága

A biiugetlenségi Kör részben ti tagok 
részben az ifjúság óhajára évenkint egy 
két családias jellegit mulatságot rende; 
sajtit helyiségében, amely különben is < 
colra kiválóan alkalmas s összenyithati 
tennél a vendégek számára a Iegtelié 
sebb kényelmet nyújtják. Természete 
sen a mulatságok igen látogatottak é: 
iesztclenek. Polgári családok kedves ét 
emlékezetes szórakozást találnak azok' 
ban.

.1 legközelebbi mulatságát a l'iiggel 
■ Körnek nktóbc- 7-én. vásárnál
' . Kirtiak meg. amely egyébként ki 
telezetten szüreti mulatság. A rendező- 
j-eg a legnagyobb scrénvséggel buzgói- 
kodik, hogy minden tekintetben sikerült­
nek legyen mondható ez a jótékony véli 
szolgain mulatság. Nem fognak hiánvoz- 
"Í az ilyenkor szokásos bohóságok 
(Madoskodás trirtént külön teremhet 
leiallitandó baífetről, melyben pusztán i 
hölgyek által felajánlott esemcgeíélél- 
tojnak jutánvos árak mellett árusittatni 

Pásztor lányok, pásztor legények őr­
ködnek a szőlővel és különféle gviintöl 
csőkkel díszített termekben. Szabály 
Métái Ítéletekben részesülnek a tolva 
Jók. ha netalán tettenérés esete forogni 
'um. Máskülönben a zsűri illő jutalom 
ban részesíti úgy a javíthatatlan tolvajt 
'nini a legügyesebbnek bizonyult pász­
tort.

Az igazságszolgáltatást különbet 
['orc (tábor bíró ur közismert esküd 
i.trsttival fogja képviselni, az ítéletekké 
s/ennen pedig az ellenőrzést a nyílva- 
';|' scig képviseletében mindnyájunknak 
L(i/kc'J\vlt barátid, Kutsa digánv végzi 

konfetti és szerpentin csatározás tor- 
ihvszvtcscn állandóan fog tartani ugv t 
nine, mint a szünet alatt.

A mulatság 8 órakor veszi kezdetét t 
; zvite inellett reggel 4 óráig tart. A 

- 11 dijat szeméivenkint > pengőben
I:!.!1!1” 0|la meg a rendezőség, amely t 
iIvil|yvtárának gvarapitására fog 
mi untatni. 
v®>

Berettyóújfaluban agyonlőtte 
magát egy debreceni cipész­

segéd
! K tioi\ zu íves debreceni cipészsegéd 
1111 'i’iinal; Berettyóújfaluban lévő házáhozis nti

A v ""ibiiton délután uayoiilölte mamit.
(1|. u: ' N/x-.'-A'ő kétszer lőtte mellbe magát és 
.A,'1'! st,l',,s sérüléseket szenvedett, hogy egy 
'1 Mcnvedís után meghalt. 

i,| ,ül ■* házbeliek a lövés zajára berotian- 
renp\-f.,t Aliklós Károlyt vérben fet-
ve,.,' 1 '' ’-'"(•a Midién, kezében még a fegy- 
z.; ''/l,|ol|8tatta. Azonnal orvost hivattak hoz- 
|!|( s u vMnáltak Debrecenbe is, ahonnan a 
l’vs/1 -T ll6r'6*t’ h°Ky unión szállitsák be a se- 
. Ó i" klillik''"'n. A lyetltök kiröhögi; k, de vsak 

”0,l'estét találták.
kos \! N "lli!t a**:ltai sprint a elpészsi-géU su- 
sVHkr miatti clkeseredésébeu lett ön-

Szabadkbra helyezte a vidtanics az Egyesült Fővárosi 

látottját is
A szabadlábralielyezett Fülöp Sándor 

Debrecenbe érkezett
Tíz hónapja indította meg a rendőrség a f 

nyomozást az Egyesült Fővárosi Takarék­
pénztár r. t. debreceni fiókjánál négymillió 
pengő hiány miatt és őrizetbe vette Fülöp 
Sándor igazgatót, továbbá azokat a bank- 
tisztviselőket, akik a nagyszabású biiniig.vbcn 
állítólag részesek voltak.

A letartóztatott gyanúsítottakat időköz­
ben szabadlábra helyezték, sőt az eljárást 

is beszüntették ellenük,
mert a vizsgálat folyamán sikerült tisztázniok 
magukat.

A leghosszabb ideig Fülöp Sándor maradt 
letartóztatásban,

mert a hivatalos könyvszakértők az óriási 
anyagot még a mai napig sem tudták teljesen 
átvizsgálni, holott

az iig\ felderítése főleg a könyvszakértők 
jelentésén fordul meg.

Bubits .lenő dr. budapesti vizsgálóbíró a 
könyvszakértők munkája mellett eddig több 
száz tanút hallgatott már ki, de úgy látszik, 
hogy

a vádemeléshez szükséges anyagot még 
nem sikerült teljesen összegyűjteni, mert

a bűnügynek rnég a fötárgyalását sem 
tűzték ki.

A iőtárgyalásig azonban a jelek szerint még 
igen sok idő fog eltelni, mert a könyvszakér­
tők tegnap közölték a vizsgálóbíróval, hogy 
munkájuknak befejezéséhez még legalább hat 
hónapra van szükségük.

Sándor László dr,. Fii lop Sándor védőié, a 
könyvszakértők újabb terminuskérése után 
beadvánnyal fordult a törvényszék vádtaná­
csához védencének szabadlábrahclyczésc 
iránt, egyrészt azért, mert

szerinte a vád eddig nem produkált olyan 
súlyos bizonyítékokat, amelyek indokolttá 
tennék Fiilöp Sándor további fogvatartá- 

sát,
másrészt a könyvszakértők munkájának újabb 
hosszú eltolódása igazságtalanul sajtja Fiilö- 
pöt, ha csupán emiatt nem kerülhet szabad­
lábra.

A vádtanács helyt adott Sándor László dr. 
érvelésének és Fiilöp Sándort haladéktalanul 
szabadlábra helyezte. Fiilöp a kedvező döntés 
után elhagyta a fogházat cs azonnal a Deb­
recenben tartózkodó családjához utazott. Az 
annakidején nagy port felvert bűnügynek most 
már tehát egyetlen szerepülője sincs letartóz­
tatásban.

W.fí.

Debrecen társadalma semmit sem 
tesz a leánykereskedelem és a nők 

elzüllése ellen
Miskolc már lelvette a küzdelmet és nagy 

eredményt értek el
\x alföld egyik városában sincs ta­

lán olyan szomorú képe az erkölcsren­
dészeti statisztikának, mint Debrecen­
ben. Evről-évre nagyobb a romlás és 
iszonyatos mértékben tériednek a nemi- 
betegségek, annyira, hogy a város már 
nem bírja kezeltetni őket. minden M1 - 
delke/.ésre álló hely megtelt és mixel 
már Nyíregyháza és Miskolc kórházai­
ban is megtöltötték a Debrecenből szál­
lított betegekkel az ágyakat, most már 
kénytelenek Budapestre vinni a beteg 
nőket.

Na"'v mértékben hozzájárul eltez a 
szomorít állapothoz, az. ltogv Debrecen­
ben még mindig nem állították fel a 
cselédotthónt, ittelv az állás nélkül ma­
radt leányokat megmentené a pusztu­
lástól. Miskolcon megtették a társadal­
mi egyesületek, főleg a nőegyletek a 
védő intézkedéseket és igen szép ered­
ményt értek el. Debrecenben lilába mu­
latnak rá a hatóságok, újságok .1 baj 
okaira, nem történik semmi olyan te- 
vékenykedés, melyek gátat akarnának 
vetni a nők elzitllésvnek. Jótékony cgy-
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Itt pedig van itt is elég, több is mint 
Miskolcon, csak az .1 jellemző tulajdon­
ságuk, hogy majdnem kizárólag csak a 
farsangi bálok megrendezésében merül 
ki összes tevékenységük.

Miskolcon a hálok rendezésén kivid, 
céljukhoz liiven dolgoznak is. Alig egx 
esztendeje annak, hogy a Nő- és Egész­
ségvédő lag', esti let ni alapokra fektette 
a eselédottliun vezetését és máris igen 
szembetűnő jelei mutatkoznak az egye­
sület működésének. Kétségtelen, hogy 
Miskolcon is. mint minden nagyobb vá­
rosban nagyszerű talajt tatait a leány­
kereskedelem. amelynek felburiánzását 
csak elősegítették azok az állapotok, 
amik Miskolcon az úgynevezett cseléd- 
szerzőknél uralkodtak. Pár évvel ez­
előtt alig múlt el oly hónap, ltogv gya­
nús eltűnések miatt ne indított volna 
erélyes nyomozást a rendőrség oly fia­
tal leányok ügyében, akikről később ki­
derült, ltogv leánykereskedők karmaiba 
kerültek és csak nagy iiggyel-baijal tud­
tak veszedelmes környezetükből kisza­
badulni. A Nő- és Egészségvédő Egyesü­
let céliát elsősorban abban óhajtja meg­
valósítani, ltogv azoknak a szerencsét­
leneknek 11yu.it oltalmat, akik állás nél­
kül lévén, ki vannak téve a züllésnek.

X Nő- és Egészségvéd Egyesület leg­
utóbb felhívta azokat a háziasszonyokat, 
akiknél analfabéta cseléd szolgál, hogy 
engedjék cl cselédeiket a tanfolyamokra. 
Ezzel az akcióval több szerencsétlen 
leányt juttattak olv ismeretekhez, ame­
lyekről azelőtt fogalmuk sem volt. A 
buzgalom fokozására az egyesület juta- 
lomdi.iakat tűzött ki azoknak a cselé­
deknek a mcgjutalmazására, akikről 
gazdáik a legjobb bizonyítványt állítják 
ki. Ezeken kivid állandó vallásos délutá­
nokon gyűjtik egybe a cseléd otthon la­
kóit és ezeknek a vallásos délutánoknak 
olv eredménye volt, ltogv ezek hatása 
alatt már többen jöttek a szerencsétlen 
sorsit, elhagyatott cselédleányok közül 
az otthon veztősógéliez azzal a kérelem­
mel, hogy gondoskdjék róluk az Ott­
hon, helyezze cl őket szolgálatba, mert 
ok az eddigi erkölcstelen életmódjukkal 
szemben komoly munkára szánták el 
magukat. Az Othoimoz beérkezett Hen­
tesek szerint igen sok azoknak a szeren­
csétleneknek a száma, akik olv buzgó 
munkát tanúsítanak már hónapok óta ni 
gazdáiknál, hogy azok a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkoznak róluk.

A iiővódelemmel kapcsolatban igen 
fontos szerepe jut a Nemzetközi Vasúti 
Missziónak, illetőleg a Magyar Vasúti 
Missziónak is, melyeknek hölgytagjai a 
hatóságok legteljesebb támogatása mel­
leit ti személypályaudvarokon teljesíte­
nek állandó megfigyelést. Ezeknek a 
fehér-sárga karszalagos hölgyeknek az 
a feladatuk, hogy megvédje az egyedül 
utazó magános nőket cs gyermekeket a 
leánvkercskedőktöl. Már eddig is több 
olv eset adódott elő, melyek kellőképen 
megvilágítják a missziós hölgyek nagy- 
értékű munkáját. Igv pár hónappal ez­
előtt a gömöri pályaudvaron az egyik 
missziós hölgy egy fiatal 17 éves leányt 
vett észre, akit egy gyanús külsejét férfi 
vonszolt magával. Azonnal megszólí­
totta a fiatal leányt, amikor kiderült, 
ltogv a leányt saját édesanyja adta el 
egy sajóvárkonyi ügynök közvetítése 
révén egy mezőkövesdi leánykereskedő­
nek, aki 20 pengő előleget fizetett a 
leányért az anyának. A leány nem tudta, 
hogy hova viszik, miután őt édes anyja 
azzal küldte el hazulról, hogy cgv jó 
házba megy szobalánynak. Az esetről 
azonnal jegyzőkönyvet \ettek fel és az 
elcsípett lélekktifár ellen a rendőrség in­
dított bűnvádi eljárást.

A missziós hölgyek működését egyéb­
ként az is jellemzi, hogy pártfogás alá 
veszik azokat az átutazó asszonyokat 
és leányokat is. akik bármi oknál fogva 
elkéstek a vonatról és a pályaudvaron 
kénytelenek eltölteni a legközelebbi vo­
nat indulásáig terjedő időt. Ezek az ap­
róbb esetek s ez a növcdclcm teszi rend­
kívül becsessé és értékessé a missziós 
hölgyek, valamint a Nő- és Egészség- 
védő Egyesület működését és énen ezért 
kívánatos lenne, ha Debrecenben is meg­
valósulnának azok a szép akciók és 
akadna egyesület, mely hatósági támo­
gatással magára vállalná a nemes mun­
kát és megjavítanák a fekete statiszti­
kát, melyet egyedül a rendőri fogdával 
megjavítani soha nem lehet.

RAMMING ER hölqyfodrászl
SZENT ANNA OCCA 12. - TELEFON 18 37 I
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Madai Gyula színmüve 
a Csokonai színházban

Hír „zcrim ,i Csokonai-szinház elfo­
gadta és előadásra október lió 211-ára kitűzte 
dr. Madai (Ívnia Író, országgyűlési képviselő­
nek A liizáky ház" eirriii szliimiixét. Madai 
(iyuh* Debrecenből indult cl Írói pályafutására 
s a f,vászon választották he a Pclőíi I ársaság 
tagjai közé eddigi Írói niiiködésének méltó meg­
becsülésével. Most ni oldalától mutatja be al­
kotó képességét: megírta „A liizáky ház" chilli 
színdarabját melyben ti költő egy merész Íve­
léssel a világot jelentő deszkákkal le!1 frigy I n­
tésre és sziámii abikjában mondja el mindazt, 
amit eddig szemérmesen zengő rímekkel feje­
zett ki erősen elmélyülésre hajló, de mindig 
erőteljesen lüktető poézisében. . \ Bizáky ház“ 
előadása tehát méltán fog eseményszámba 
menni Debrecenben, mert azt az embert fogja 
közel hozni a debreceniek szivéhez a színpad 
állal, aki már régóta amúgy is Debrecené volt. 
Magáról a darabról azt mondják a szakértők, 
liogy az cgv nagyértékii irodalmi mii s előadá­
sához nagy reményeket fűznek színházi körök­
ben is. A szereposztás már megtörtént s min­
den szerep a iegarravalóhh kezekbe került. A 
próbák is megkezdődtek és szépen folynak. Azt 
hisszük, hogy „A Bizáky ház“ előadása mind 
a szerzőnek, mind a darabot szilire hozó szín­
háznak sok sikert fog szerezni, de első és leg­
nagyobb sikere az lesz, ha a közönségnek igazi 
lelki élményt és művészi élvezetet fog nyújtani.

736 tanuló iratkozott be 
a református főgimnáziumba
A debreceni református gimnáziumba e tan­

évben 736 nyilvános tanuló iratkozott be, 33-al 
több, mint a múlt évben. Az iskola az V-ik 
osztályt is párhuzamositotta, mert 93 növendék 
jelentkezett ez osztályba. A nyilvános tanulók 
létszáma osztályonként a következő: I. A) 61 
(növekedés a múlthoz képest 11). I. B) 62 (nö­
vekedés 11), ÍI. A) 49 (apadás 3). II. B) (apa­
dás 7), III. A) 52 (apadás 4). III. 13) 52 (apadás 
3), IV. A) 56 (növekedés 4). IV. 13) 58 (nö­
vekedés 4), V. A) 57, V. B) 36 (növekedés 
együtt 21), VI 69 (apadás 3), VII. 69 (növeke­
dés 2). Vili. 66, (növekedés 4). Felekezetek 
szerint igy oszlanak meg a növendékek: reior- 
formátus 689, róni. katli. 11. ág. cv. 17. unitá­
rius 3. izraelita 16. A magántanulók jelentke­
zése még tart. A gimnázium két régi tanára, 
a. m. Kecskenwthy M. Lajos és Révész Lajos 
szeptember elsejével nyugalomba vonult s he­
lyükbe az iskola fenntartó testületé: Soós Béla 
hajdúnánási és Bírta István szatmárnémeti ren­
des tanárokat választotta meg, akik közül 
Soós Béla az iskolai év elején el is foglalta állá­
sát, Bírta Istvánnak az elszakított területről 
való átköltözése azonban még csak most van 
folyamatban. A szintén nyugalomba vonuló 
igazgató tanári állására megválasztott dr. Gu­
lyás József sárospataki tanár a választást nem 
fogadván el, az egyházkerület elnöksége Kánya 
József li. tanárt alkalmazta e tanévre ez ál­
lásra. A református tanárképzőintézetben szak­
vezetőként működő 3 gimn. tanár (dr. Benigny 
Gyula, dr. Bessenyei Lajos. dr. Zsigmond Fe­
renc) pótlására dr Révész Sándor, Kornya 
Sándort, a párhuzainositott V-ik osztályba pe­
dig Lengyel Lajost nevezte ki az cgyházkerü- 
leti elnökség helyettes tanárokul, akik mind­
nyájan okleveles tanárok. Az intézetből a Ti­
sza István tudományegyetemnek négy magán­
tanára van, akik közül az egyetem ez évi első 
szemeszterében dr. Hoffer András, dr. Benigny 
Gyula és dr. V elteríti Béla hirdetett előadást. 
Az iskola október bő 9-én ünnepli egyik ér­
demes tanárának, Ny dry Bélának 25 éves ta­
nári jubileumát. Tornatermét nagy kóltségggl 
rcnováltatta az intézet a szünidőben s októ­
ber 1-én veszi újra használatba. A padozatán 
mutatkoztak romlások s most azt és az egész 
impozáns termet gyönyörűen rendbe hozatta a 
kollégium. Debrecen legrégibb és legnagyobb 
középiskolája, derék tanári karával, szép épü­
letével, pompás berendezésével és dús ielsz.c- 
ielésével e tanévben is hathatósan szolgálja a 
magyar nemzeti kultúrát.

Gyászrovat
Róka Gdbriella 30 éves. református. Teme­

tése e hó 30-án. vasárnap délután félnégy óra­
kor lesz a Kossuth uccui temetőben.

Grinds István ,si éves, református. Temetése 
v hó 30-án, vasárnap délután 3 órakor lesz a 
\ igkedvií Mihály ucca 42. számú gyászbazból a 
Kossuth uccui temetőbe.s 6, cserép legolcsóbban kap 

ható Tóth és Sebestyén 
Pt. téglagyáréból- Elad is 
Simonffy u. la. II. e. Telefon 610

A Debreceni Független Újság 
divat tudósítása

Igen divatosak ismét az ingblúzok, különö­
sen egy uj anyagból, melynek neve „Mete”. 
Különösen sport kosztümökhöz hordjak, míg 
crépedechine blúzok különösen délutáni toa­
lettekhez divatosak.

Csipke gallér és kézelők igen divatosak, 
éppúgy, mint crépedechine ruhák gyapjú 
jersey diszitéssel. A divat egyik legújabb sze­
szélye, hogy bőr keztyükre színes monogram­
mot hímeznek, valamint a nagy selyem zseb­

kendők is fantasztikus monogrammal divato-

Mintázott mussclin blúzok, pettyes, vala­
mint tarka mintákkal igen kedveltek.

Mintás bársonyból készült ruhák sima bár­
sonnyal elragadó összeídlitásban a téli divat 
kreációi.

Alant hozunk néhány bájos képet, amelyek 
tökéletes kivitelben mutatják a téli divat jel­
legzetességeit.

1. Elegáns ruha fehér crépc satinból.
2. Rózsaszín tüll ruha ezüst csipkével.

3. Ruha changeant moiréeból arany és 
elefántcsont árnyalatban, arany pánttal szeg­
ve, a szoknyarész bő gtoknikban.

4. Egy ,,klasszikus 
beige bársonyból, gallér 
hátul 3 bevágással.

5. Kis ruha tengerkék

* 4
vonalú köpeny sötét

és kézelők biberrel,
kék

crépe marocainból,

5 6

I
 bolero háttal, a szegéseknél arany 

hímzéssel.

6. Sötétzöld bársonyköpeny sálalaku prém 
gallérral rozsdaszinben.A „Magyar Hét“ és a magyar 

iparfejlesztés
Irta: ZELINGER EDE 

kamarai
kereskedelmi és ipar- 
alelnök

Ma már ml vagyunk azon, hogy vitát ren­
dezzünk afelett: vájjon Magyarország marad­
jon-e tiszta agrár ország, vagy igyekezzék 
megteremteni azt az ipart, amelyre városi kul­
túrája fejlettségénél, szénben való gazdagságá­
nál, a "i'z.őg zrla^ág által nyújtott munkásfe- 
lcslegéuél, az elhelyezést kereső középosztály­
nál, az ipari munkára való rátermettségénél 
fogva hivatott.

A háborít után ez a vita eldőlt. Dánia példája 
nagyon szép, azonban nem szabad elfelejteni, 
hogy Dánia azért a legvirágzóbb mezőgazda­
sági ország, mert kid óriási fogyasztó terület, 
az angol és a német veszi körül. Ha a tiszta 
agrár irányzat vágányára vittük volna orszá­
gunk szekerét, abban az esetben nem Dánia,

hanem Bulgária nívójára „emelkedtünk“ volna, 
gyér kisiparral és annyi mezőgazdasági terme­
léssel. amennyi a szükséges iparcikkek beszer­
zéséhez okvetlenül szükséges. Ebben az ország­
ban a gyáripar képviselői szeszgyárak, malmok 
és téglagyárak.

Ez azonban édes-kevés. Ezért már a védő- 
vámos irányzatú vámtarifa által kifejezésre in­
tőit az az elhatározásunk, hogy igenis meg 
akarjuk teremteni azt a gyáripart, mely ké­
pessé tesz bennünket inra, li -y a magunk fo­
gyasztásának javát ml lássuk el.

Ennek az akarásnak egyik megnyilvánulása 
az. hogy külföldi példák nyomán mi is meg- 
rendezzük a magyar iparpárlolási akciói az 
ii. a. „Magyar Hót"-at.

A „Magyar Hét'-nek az a célja, hogy meg­
ismertesse a magyar közönséggel, mii termiI! 
a magyar ipar:1 Az országnak sok-sok Cze­
kh akata mind-mind hirdetője lesz annak. hogy
vannak, még pedig bő számmal olyan cikked 
amelyek agy árban, mint minőségben is ver­
senyképesek, mint magyar termelés, a külföld, 
silány áruval szemben.

Mag kell állapítanunk, hagy a magyar 
termékeinek ismerete terén a magyar közön­
ség igen tájékozatlan. Es épen ennek a tájé- 
kozutlaiiságnak kell betudni, az önfegyelmezés 
nagyfokú hiányán kivid, hogy nálunk épen azok 
pártolhatják a külföldi ipart, akiknek a leg­
szebb példákkal kellene előllárniok.

Csak egy példát hozok fel. A miniszterin- 
in ok rendre adnak ki rendeleteket arról, hogy 
a „Küzszállltásl Szabályzatból be kell tartani, 
ami bizonyos vonatkozásban a magyar ipar. 
törvény által elrendelt támogatást jelenti, a 
magyar autóipar bizonyos, hogy nem olyan 
fellett, mint a nyugati nemzetek ipara, azonban 
vitán felül áll. hogy a magyar gyártású ko­
csik, tigv kiállításban, mint tartósságban, jó. 
ságban megállják a versenyt bármilyen külföldi 
gyártású kocsival. Igaz, hogy viszonylagosan 
drágábbak, de ez a laikus előtt is érthető, mert 
egész máskép alakul a termelési költség egy 
kocsinál, hogyha egy évben tízezer kocsit gyári 
és ad el a gyár és egészen másképen nehe­
zedik a termelési költség egy kocsira, ha száz 
kocsit ad el egy esztendőben.

Legutóbbi budapesti utam alkalmával az or­
szágház előtti autókat szemléltem, kutatva ku­
tattam, vájjon melyik miniszter urnák van nw- 
gyár kocsija? Ügyetlen egynek sincsen. Szinte 
versenyeznek abban, hogy melyik drágább már­
kájú kocsit vásárolják meg, csak magyar gyárt­
mányú kocsi nem volt. Szomorú képet mutat­
nak az egyes fővárosi kirakatok, bármerre te­
kint az ember, csak „angol" és „Irivicia" árui 
ajánlanak, azoknak az áruit igyekeznek a vá­
sárló közönséggel megkedvelteim, akiknek leg­
jobban köszönhetjük megcsonkításunkat, 'orszá­
gunk feldarabolását, iparunk és kereskedelmünk 
tönkretételét.

Ez nem fordulhatna elő olyan országban, 
amely ezekben a kérdésekben nem szalutálán- 
gos lelkesedéssel dolgozik, mint a mi orszá­
gunk, hanem öntudatosan, kevés frázissal, di­
ámról több tettel mutatja meg, hogy a salát 
vérét szereti. Mert nincsen másról szó, mini I 
megteremteni a magyar nemzet tagjai között a | 
magyar ipar iránti érzéket. Éhez azonban szép | 
példaadások szükségesek, amelyekben bizony 
nálunk nagy a hiány.

I'jpen ezért én különös súlyt helyezek az is­
kolákra. mert a jelen nemzedéke fásult és kö­
zönyös, hogy ebbőt az előítéleteket kiverni na- . 
gyón nehéz.

Az ifjúság nevelése a fontos és akié az iiji- i 
ság, azé a lövő. Az iskolákba kell bevinni már - 
a nevelésnek olyan irány- tát, mely szerint | 
megismerve a hazai termelés értékét, úgy m j 
maguk az életben, mint embertársaik az élei­
ben odahassanak, hogy a magyar ipar cikkei! 
fogyasszák.

Úgy tudom, hogy ebben az Irányban a „Ma­
gyar Hét“ rendezői a szükséges lépeseket ntát 
megtették. Egyáltalában a hazai kereskedelmi | 
és iparkamarák annyi buzgalommal, lelkesedés- t 
sei végzik ezt a munkát, hogyha kereskedőink j 
és iparosaink ennek a buzgalomnak és lelkese- jj 
désnek, ennek a magyar érdekért égő lélek-, 
nek csak a szikráit veszik is át, akkor biztos 
vagyok abban, hogy a Magyar Hct jikeióia I 
megtenni a maga gyümölcseit.

>

Nagyszerűen sikerült 
a Hév műsoros estje
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íiyórgy ötletesen konfer 
Után kezdetét vette a tán 
jobb hangulatban sokáig 

A mulatság sikeréért 
/,.-éget illeti a legtcljcse 
rés illeti a Hév. vezetési 
kéltségért, amelyben a V

Maga csak
I;, ilvcs Szerkeszti* u 
1 <önkönyvtárban?

Teljes saison, ; 
val mindenki siet ,ió 
lódít i.

— Van sok érdelét 
Csupa friss it 

Dedol: .. lerontó szer 
oly szellemes könyv 
Iván jelenik meg. Tg 
séges francia iró tel 
őszaki nőkkel szembt 
regény rövid tártaim 

|;z tehát a nők sz; 
Egyformán fog 

nek, mint férfiaknak 
vei könyve ,,Tolvajéi 
galtnas eseményekké 
regény

Mi van még? 
Stratz Rudolf 

érted" mint enne is el 
ve lesz, ezzel szembe 
mik Wallace Edgar 
„A hét lakattal lezárt 
galmat és happy enc 

Valami irodalmi es 
Shaw Béniimre 

mestersége az angol 
gvobb élő írójának, 
vendének kitűnő regi 

Tud még valami u 
, Forog a film“ egy 

sa Pirandellonak. 
Fogadja köszönetéi 

Hová sietnek o 
Megyünk a Kölese 
— Csókolom a ke: 
A viszontlátásra.

A Kereskedő Társ
vasárnap délelőtt 10 ór 
les/. Piac ucca 8. A fői 
lettel (alapszabály mó 
ka rí á srak megjelenését
v.*iär&j2ä

Szombaton este tartotta meg •>
Helyi Vasút és a Debrecen- -Nyírbátori lk^ 
alkalmazót' iit, k dal- és sportégi estik'10 
lé ltom uv-'.ii villamos remisben tánc-H , 
kötött műsoros estéiét, amely iriási K<>zotise 
jelenlétében a legteljesebb sikettel folyt 

Az estét a Hunyadi László nyitányaim' ln 
ciz előadásával kezdte meg az egiesihet ze 
kara, majd Tarján Oszt -r dr.. a vigalmi bm 
ság elnöke mondott pc mpás, kedves r“'"', 
amely után Jakab OjJöm Vadászdalát a-!-' 
az egyesületi dalárda. Két egyfelvonásos 
előadtak nagy sikert-.!. Az egyik az 
könyvvezető cimil egyíclvonásoslum ■■ 
Miklós, Nagy Erzsiké, Mészáros i-ctein. • * 
Rózsika. Völgyi táltos es rimarovszky^l«^ 
szerepeltek nagy sikerrel. Popper 
emlékére cimil müvét gordonkán Miáai - 
zongoráit Müller Erzsiké adták el-- 
sikert kiváltó művészétté. Szünet s a * 
énekszámai után az „Ismeretlen ,cttc* 'ja-J 
bohózat került bemutatásra. A -/eupe n 
t.isosan adták elő: Biki Gábor, Kovícs 
Völgyi Jolánba. Kállai Gergely . Sarkadmt ^ 
rcnthézy Gabriella csányi Farkas tea 
kísérete mellett művészi tökéletességgé • 
elő egy mintáit. Az egyesületi dalátda a1-1 ^ 
báty három szép n'1 Jalát adta elő Sza n ^

w
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ny orgy ötletesen konferált. A miisor leperKésc 
iiuín kezdetét vette a tánvniulatság, mely a Icr- 
j,,!ih hangulatban sokáig tartott.

A mulatság sikeréért a fáradhatatlan rende- 
/,,M-git illeti a legteljesebb dicséret, de elisme­
ri-, illeti a Hév. vezetőségét is azért az előzé­
kenységért, amelyben a közönségnek része volt.

Maga csak tudja
kedves Szerkesztő ur, mi uisdn a köl- 
i íönkönyvtdrban? ........

Teljes saisoti, a rossz idu beálltá­
val mindenki siet ló könyvvel vigaszta­
lódni.

Van sok érdekes ujdonsají r
Csupa friss irodalmi szenzáció. 

Hcdel: ...leromo szerelme északon“ ckv 
oh szellemes könyv, amilyen csak rit­
kán jelenik meg ligyébkent egy tehet­
séges francia iró telictségtelensége az 
északi nőkkel szemben, ez a mulatságos 
regény rövid tartalma.

I• z tehát a nők számára érkezett?
Egyformán fog tetszeni agy nők­

nek. mini férfiaknak, ép ugy, mint Le­
ve! könwe „ Tolvajok városa“, mely iz­
galmas eseményekkel teleszött. kitűnő 
regény

Mi van még?
Stratz Rudolf könyve ,.Megtudok 

érted" mint citne is elárulja, a nők köny­
ve lesz, ezzel szemben liozzuk a férfiak­
nak Wallace Ldgar legújabb könyvét 
„A hét lakattal lezárt ajtó'1 ismét sok iz­
galmat és liappy end-et jelent.

Valami irodalmi csemege?
Sltaw Bernliard: Cashel Byron 

mestersége az angolok egyik legna­
gyobb élő Írójának, mindnyájunk ked­
veikének kitűnő regénye.

Tud még valami újdonságról?
„Forog a film“ egyik legegyénibb írá­

sa Pirandellonak.
Fogadja köszönetiinket.

Hová sietnek oly nagyon?
Megyünk a Kölcsönkönyvtárba.
— Csókolom a kezüket!
A viszontlátásra.

A Kereskedő Társulat közgyűlése, ma,
vasárnap délelőtt 10 órakor a díszteremben 
lesz. Piac ucca 8. A fontos napirendre tekin­
tettel (alapszabály módosítás, tisztujitás) a 
kartásrak megjelenését kéri az elnökség.

factsfiTESinH?
Sokan vándorolnak ki Hajdú- 

megyéből Kanadába
Haj<luvármegye közgyűlése

Hajdumegyi törvényhatósági bizottsága 
szombaton délelőtt dr. Halházy Zsigmond fő­
ispán elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen 
a vármegye jövő évi kölségvetését tárgyalták. 
Ennek ellenére a közgyűlés iránt csak cse­
kély érdeklődés mutatkozott.

AZ ALISPÁN JELENTÉSE
A közgyűlést fél 10 után nyitotta meg dr. 

Ifadliázy Zsigmond főispán. Uzonyi Barna dr. 
másodjegyző ismertette az alispán jelentését, 
amely részletesen megemlékezik a hajdúmé­
it .vei állapotokról.

A jelentés szerint Majdumegye leventéi min­
den versenyen, ünnepélyen, almi szerepeink, 
szépen megállják a helyüket, fegyelmezettek, 
ügyesek s ez a lelkes oktatók érdeme is. Az 
oktatók továbbképzése is szépen halad.

Ez évben Haiduvármegye területéről igen 
sokan vándoroltak ki a külföldre. Így az 
Egyesült Államokba kivándorlás végett 0 út­
levelet állított ki az alispán! hivatal. Ugyan­
annyit, mint a múlt évben.

Sajnálatos, hogy a Kanadába való kiván­
dorlás emelkedő tendenciát mutat. A múlt 
esztendőben csak tizen kértek a vármegye te­
rületén útlevelet Kanadába, inig az idén 
ugyanide már 30 útlevelet kellett kiadni.

A legtöbb Kanadába való kivándorlót Hajdú- 
vármegye területén Hajdusámson község adja, 
számszerűit tizenhármat. Egyekről nyolcán, 
Hajdudorogról öten, Vámospércsről négyen, 
mig a többi községből csak egy-két egyén 
vándorolt ki.

A kivándorlók foglakozásra nézve kivétel- 
nélkiil földmivesek. Bár az idén a Kanadába 
való kivándorlás jóval több volt, mint tavaly, 
általában mégis azt lehet mondani, hogy a 
megyében tömeges kivándorlási mozgalom 
nem észlelhető, a kivándorlás csak szórvá­
nyos.

A kanadai kivándorlás azért növekedett, mi­
vel Kanada ebben az évben nagyobb kiván­
dorlót fogad be és juttat munkához s ezzel 
kapcsolatban a bevándorlás előfeltételeit is 
lényegesen megkönnyítették. _____

Wm Ml TSÍBMBHímmbmbI

Az elmúlt 1928 május 1-töl míg. 31-ig terjedő 
időszakban Haiduvármegye népttjózgalma 
rosszabb volt, mint a megelőző időszakban s 
hanyatlást mutat az elmúlt hasonló időszaki 
népmozgalommal is összehasonlítva.

Született 1946 gyermek, kik közül halva- 
született 47 (2.4 százalék), meghalt 1201 egyén 
s igy a természetes szaporodás 698 lélek. Az 
elmúlt évi hasonidöszak uépmozgalmával ösz- 
szehasonlitva kevesbedett a születések száma 
s emelkedett az elhalálozások száma. Így a 
természetes szaporodás is kevesebb lélek 
volt.

KÖZEGÉSZSÉGÜGY
Uralkodó kóralak volt az elmúlt időszak 

első telében a légző szervek lmrtilos s gyula- 
dásos, mig a második felében az emésztőszer­
vek lmrutos megbetegedése. A béilutrut az el­
múlt meleg idő alatt nagyon sok csecsemőnek 
oltotta ki életét. A csecsemők bélhurutos be­
tegsége miatt előálló veszteségek leküzdésére 
az Országos Stefánia Szövetség támogatásá­
val egymás után létesülnek a védointézetek 
helyi alakulatai. Megnyílt a védöintézet a 
négy rendezett tanácsú városban, azonkívül 
Püspökladány, Nádudvar és Hajdusámson köz­
ségekben s közelcsen megnyílik Kábán és Bal­
mazújvároson. Ezeket fogják követni a többi 
községekben felállítandó védőintézetek.

A hevenyícrtözö betegségek szórványosan 
fordultak elő.

Az idült fertőző betegségek közül giimőkór 
178 esetben volt a kimutatott halálok, ami azt 
jelenti, hogy az elhaltak száma 16.4 százaléka, 
azaz kb. miden hatodik halott gümőkórban, 
tüdővészben halt cl. A trachoma viszont las­
san bár, de szépen gyógyul s Hajduhadházon 
vzidőszerint 21 beteg van trachoma miatt 
gyógykezelés alatt. Junius hónapban ugyan 
a bócheriskolák megnyílása következtében a 
trachomának kisebb fellobbanása volt észlel­
hető. de az elrendelt intézkedések s az óv- 
rcndszabályok alkalmazása következtében a 
trachoma további elterjedését sikerült meg­
akadályozni.

öngyilkosság folytán meghalt az elmúlt 
időszakban 29, baleset folytán 12 egyén. Ide­
gen kéz okozta erőszakos halállal nem háti 
meg senki sem.

A Hajdúszoboszlói hőíiirdö állítólagos egész­
ségügyi hiányainak ügyében a közigazgatási 
bizottság vizsgálatot rendelt el. Ez a vizsgálat 
folyamatban van. A hajdúböszörményi Bod.t 
szölöskertben az iskolás gyermekek közt 
golyvabetegség van elterjedőben. Ennek meg­
akadályozására s a gyermekek meggyógyu­
lása érdekében az intézkedést megtették.

Kálmán Lajos szóvátette, hogy ,i Bodán 
nagy a g.vermekhalálozási arányszám. Sürgős 
intézkedést kért.

Görgey Márton dr. tiszti főorvos kijeleli- 
• ette. hogy az intézkedések folyamatban van­
nak.

A jelentési aztán a közgyűlés tudomásul 
\ ette.

Ál 1 A I I G! SZSÉGÜGY
I la id u\ át meg\ v állategészségügyi állapota 

I02.S májustól atig. 81 -ig időszak ekjén kedve- 
zotlviiebb volt, mint előzőleg, amennyiben az 
időszak elején a lóriihkór és sertéspestis for­
dult elő nagyobb mérvben, később a ragadós 
szái- és körömfájás fellépett es a legszigorúbb 
óvó és elfojtó intézkedések dacára nagyobb 
let ideien elterjedt. Megemlitendőnek tartom, 
hog.x feltűnő nagy szántban fordultak elő lép- 
teiiés elhullások, ami a nagy hőség és száraz­
ságnak tulajdonítható.

A hivatalból kimutatandó fertőző betegsé­
gek közül előfordult lépfenc 7, veszettség 4. 
ragadós száj- és körömfájás 2, juhhitnlő 1, ivar­
szervi hólyagos kiütés 1, lóriihkór 8, sertésor- 
báne 5, sertéspestis 11, sercegő üszők 2 és ba- 
ramfikolera 2 község illetve városban.

Az állatforgalom egészben véve pangott, 
csak augusztus második felében volt egy kis 
élénkülés a sertésforgalom terén.

A VÁRMEGYE KÖLTSÉGVETÉSE
Uzonyi Barna dr. másodjegyző ismer­

tette a vármegye 1929. évi költségvetését.
A közgyűlés az 1929. évi költségelőirányzat 

első fejezetét 172.262 pengő szükséglettel, 5052 
pengő fedezettel 169.210 városi hozzájárulás­
sal fedezendő hiánnyal; a második fejezetet 
(nyugdijkötiségvetés) 229.660 Pengő szükség­
lettel 22.010 pengő fedezettel és igy 20.765 
pengő községi hozzájárulásból fedezendő hí-
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áimyal; a harmadik fejezetet (alapoki -llllU 
pengő szükséglettel semmiféle fedezettel s így 
a városok és községek hozzájárulásából fede­
zendő 2000 pengő hiánnyal elfogadta és meg­
állapította. A vármegyében az állami egyenes 
adók után a pótadó kulcsot 7.38 százalékban 
állapították meg.

A közgyűlés ezután a kora déli 
véget ért.

•ákhan

az eredményre jutott, JiovfN 
riség bölcsője nem Ázsia 
nem minden valószínűség 
nka. Az expedíció

A primitiv ember
A Paris Soiv Írja. Iiogv az Ameriká­

ból Afrikába küldött Kamcrim-Uible ex­
pedíció, amelynek feladata az volt. bugv 
az emberiség bölcsőjét felfedezze, ana 

1 az embc- 
volt, lia- 

szerint Át­
kel lő biz.onvitékok 

birtokába jutott arra vonatkozólag, hogy 
az emberiséig eredete a ma te 1 menetien 
de valamikor rendkívül termékeny Ka- 
lahári-sivatag volt. 1: sivatag a földnek 
egyetlen olyan vidéke, mely az cmhei- 
nek a földön való megjelenése óta sem­
minemű geológiai változáson nem ment 
keresztül. Az expedíció reméli, hogy a 
sivatagon sikerül feltalálni olyan ben- 
sziilött törzset, mely a maga ősi kon­
zervál tságában minden eddig ismert 
emberi típusnál primitívebb és régibb.

Eddig szól a jelentés. Mi pedig urnái­
vá, kétkedő csuda Ikozással nézünk az 
exotkus tájakon loholó expedíció után. 
Ha őszinte az a vágy. hogy minden ed­
dig ismert emberi típusnál primitívebb, 
fedetlenebb, vadabb embertörzset talál­
janak, ne menjenek az afrikai sivatagra, 
Nézzenek csak szét maguk körül. Amit 
a világháború produkált ezen a téren, 
azt nem találják meg a geológiai vál­
tozásoktól legteljesebben mentes siva­
tagon sem. Ahogy a világháború felka­
varta a civilizáció rétegeit s a zöldelő 
avar alól feltakarta a trágyát, melynek 
rothadása megindította az életet s mely­
nek tulajdonságai örökérvényű szabály­
ival alkották meg a fejlődés irányát, 
ahogy a világháború lerántotta a leplet 
arról a bálványról, amit humanizmus­
nak neveztek s ami elé gőgös kérkedés­
sel járultak a maguk haladottságának, 
erkölcsiségének és emberszeretetének 
ünneplésére, ahogy az emberiség leg­
utolsó órái ki vetkeztették a hazugságok 
pólyáiból a kultúrának és civilizációnak 
konvencióit, ahogy a may ember a maga 
primitive gében és vadságaban allhat 
oda a tudományos kutatás elé, ilyen pél­
dáit, ilyen meggyőző megnyilatkozásait 
a legérintetlenebb, legliabmitatianabb, a 
kultúra átalakító hatásától legel zártabb 
sivatag homoktengerének fenekén sem 
találja meg a kutató a primitiv ember­
nek.

Mert a primitívség mértéke ne az le­
gyen, hogy az ember kobaltéval^ csap­
ja-e agyon ellenfelét, vagy mérgező 
gázzal fojtja meg. A haladás foka ne a 
gyilkolás technikájának íc.ilődöttsége le­
gyen. A mai ember nem civilizáltabb 
csak azért, mert gombnyomással tud 
gyilkolni s tömegeket tud megölni, anél­
kül, hogy beverezné kezét. A gyilkolás 
is tömegcikké vált. He ez nem az em­
ber érdeme, hanem a gépipar fejlődéséé. 
Ma már a primitiv ember sem maga 
nrli meg gabonáját, nem maga cserzi ki 
az elejtett állat bőrét és nem maga gyil­
kolja le az ellenségét. A gép technika a 
halál termelésében is forradalmat icsi­
nált. A munkamegosztás ezen a téren 
is felmérhetetlen módon fokozta a mun­
ka termelékenységét. Egyik ember tol­
lal, másik ember szóval terjeszti a gyű­
lölet miazmáit. amelyikben kitenvésztö- 
dik a gyilkolás ösztöne. Azután jönnek 
a tankok, elődübörögnek a nehéz ágyuk, 
(elszállnak a repülőgépek és elterpesz­
kedik a fojtó gáz.

A vadembert ne Afrika szelíd sivatag­
jain keressék. Az emberevö ölt, mert 
éhes volt. A mai ember öl, mert gyű­
löl. Csak vérét veszi áldozatának, de 
nem fogyasztja el. Az cinbe re vő civili­
záltabb, kultúrazottabb és erkölcsösebb 
volt. A nvil erkölcsösebb, mint a gép­
fegyver, a köbalta civilizálatlanabb, de 
kulturáltabb, mint a kézi gránát. A ci­
vilizáció útja a gyilkosság kisiparától a 
tómeginés/.árlás virágzó gyáriparáig ve­
zet el.

Itt. Európa nyugatán keressék hát a 
primitív embert. A plasztron, a frakk 
nem takar fcilődöttebb embert, mint az

állatbőr. A világháború története a pri­
mitívségbe visszazuhant emberiség tra­
gikus sorsíordulata. S a világháború itt 
dúlt. nem Afrikában és nem Ázsiában. 
Afrikában most készül a fekete ember 
arra a nagy összetalálkozásra, mely a 
íclicr ember szellemi is morális fölényé­
nek illúziójára a legutolsó csapást ké­
szül mérni, a ;ckctc ember világszövet­
ségét készítik elő Afrikában a haladás 
és szolidaritás jegyében. India népe az 
erőszaknélküliségben keresi élete bol­
dogságé t s nemzeti küldetésének iga­

zolását. Vér nélkül és erőszak nélkül 
készül a világtörténelmi nagy változás­
ra. Kína százmilliói most rakják le a 
vérrel öntözött földre tii nemzeti és szo­
ciális államuk fundamentumát. Miért ott 
keresi li.it a sül védő nyugat az emberi­
ség bölcsője mellett a primitiv embert? 
Mindenütt több jele, bátoritóbb bizony­
sága van a haladásnak, az együttérzés 
és szolidaritás teremtő erejének.

Európa népe addig keresi az emberi­
ség bölcsőiét, inig meg nem találja maid 
az emberiség koporsóját.

Hajdúszoboszlónál 100 C. foknál mele­
gebb forrást találtak

Megoldhatónak látszik az ingyenes energia­
szolgáltatás

Olaszországban már eddig is voltak ilyen gőz- 
kutak, erre alapította dr. Pávai Vájná Ferenc 
főbányatanácsos és főgeologus a további fú­
rást forszírozó véleményét. Ha helyes volt a

A hajduszoboszlói második számú állami 
mélyfúrásnál a héten 1402 méter mélységig 
jutottak le s megmérvén maximál hőmérő le- 
bocsátásával odalent a hőfokot, meglepetve 
tapasztalták, hogy az 100 C foknál többet 
mutatott. Az első fúrás 1080 méterig haladt s 
a feltörő gázos gyógyvíz 73 C fok meleg. A 
második fúrásnál fokozatosan emelkedett a 
hőfok s most az utolsó száz méternél ugrás­
szerűen meghaladta a 100 C fok forrpontot, 
amely mellett már a viz gőzzé változik át.

mérés, úgy a magyar alföldön is megoldható­
nak látszik az ingyen hajtóerőt szolgáltató 
örök energia forrása. Elismerést érdemel az 
állami furatásokat Szoboszlón vezető Faller 
Gusztáv főmérnök is, aki már a második cso­
dálatos eredményt látszik ott elérni munká­
jával.

Mozgalom a kuruzslás ellen
Ismeretes, ho,gy az Országos Orvos­

szövetség legutóbbi nagygyűlésekor ha­
tározott állásfoglalást tanúsított a ku­
ruzslás kérdésében és olyan munkatervet 
dolgoztatott ki a különböző szakembe­
rekkel, hogy minden reményünk megle­
het arra, hogy ez a szégyenteljes kérdés 
mielőbb rendezést nyer. Tévadés volna 
ugyanis azt hinnünk, hogy a kuruzslás 
problémája tisztán egészségrendészeti 
eszközökkel üldözendő feladat, nem, — 
ez egyenesen kulturkérdés és a nemzeti 
művelődésnek igenis nagy szégyene, 
hogy immár a közvélemény elé kell lép­
nie az orvosoknak azokkal a követelé­
sekkel, melyeket az állam és a társada­
lom felé eddig csak zárt körben hangoz­
tattak : a kuruzslás letörése, meggátlása 
érdekében. Az ugyanis, hogy a kérdésnek 
az orvosok érdekképviselete adott han­
got, legkevésbbé sem jelenti egyoldalú, 
gazdasági érdekek hangoztatását, — bár 
az orvosok megélhetésének nagyfokú 
megromlása nem utolsó sorban a ku- 
ruzslók számának elharapózására vezet­
hető vissza, hanem elsősorban azt, 
hogy az orvosok a nemzettel szemben 
való felelősségérzésből verik félre a ha­
rangot, hiszen ők tudják legjobban, mek­
kora közegészségügyi kárt jelent a ba­
bonából fakadó tudatlanság, vagy az 
otromba titokzatosságok imádata, mely a 
beteg embert a kuruzslók felé tereli. Ez 
ellen a tudatlanság ellen kell elsősor­
ban küzdenünk, ha azt akarjuk, hogy a 
kuruzslók kezei közül kiragadjuk azo­
kat a széles néprétegeket, melyek ma 
még csak azért fordulnak betegség 
esetén orvoshoz, mert félnek a bünte­
téstől. És itt nincs különbség a falusi 
nép gyermeke, meg az úgynevezett in­
telligens ember között, legfeljebb a 
formában és a külső körülményekben. 
Az előbbi nádtüzön füstöli meg a kora­
született gyermeket - a javasasszony

tanácsára —, hogy életben maradjon és 
lóganajt tesz a készülő kelésre boroga­
tásként, az utóbbi pedig a röntgenszemü 
hölgy rendelését keresi fel, ha valami 
belső betegsége van és a füvesasszony 
theáival gyógykezeli beteg gyermekét. 
Végeredményben azonban egyforma sö­
tétség és butaság az, ami lépteiket ve­
zérli. Ez ellen felvilágosító munka szük­
séges, ebbe pedig bele kell kapcsolódnia 
minden olyan tényezőnek, amely felelős 
a nép, a nagy tömegek lelki életének 
irányításáért. A falusi iskola kell, hogy 
megkezdje azt a nevelő és felvilágosító 
munkát, amely biztosítja legalább az 
elemi természettudományi ismereteknek 
megszerzését a nép gyermekeinek is, hi­
szen a természet dolgaiban való tiszta 
látás már nagyon sok embert visszatart 
attól, hogy általa tökéletesen fel nem is 
fogható dolgokban a kuruzslók naiv és 
otromba hókuszpókuszához meneküljön. 
A természet erejében és a gondviselés 
jóakaratában való hitet viszont a vallás­
nak kell kölcsönöznie, ott, ahol ez a hit 
meggyengült, az egyházaknak kell foko­
zottan ügyelniük arra, hogy az emberek 
lelkét megerősítsék és meggátolják őket 
a spiritizmus és a természetfölötti ti­
tokzatos kultuszokhoz való menekvés­
ben. A lélek erősítése egyúttal a testet 
is erősiti és a gyógyulást akarni leg­
alább is annyira fontos, mint a külön­
böző hókuszpókuszokat pontosan betar­
tani. így kell, hogy a tanító és a lelkész 
munkája összefogva és nevelő hatásával 
csökkentse a kuruzslók befolyását, irtsa 
a babonát. Az úgynevezett müveit embe­
rek körében mindez nem kevésbbé fon­
tos, de itt az is igen lényeges, hogy azt 
a megrendült bizalmat is helyreállítsuk, 
mely az orvosokkal szemben szükséges. 
A háború és az azt követő nehéz idők bi­
zony az orvosok rendjét is olyan súlyos 
helyzetbe hozták, hogy a kenyér után
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szőnyeg- és linoleumüzlc él
Ferenc József ut 40. szám, szemben a Hungária káiéházzal
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való hajszában sokszor az orvosi tekin­
tély is szenvedett. Nagyon helyesen 
látta meg ezt az Orvosok Szövetsége és 
egyúttal erélyes küzdelmet indított meg 
azok ellen az orvosok ellen is, akik ma­
gukról megfeledkezve, az orvosi munkát 
azzal alacsonyitják le, hogy a gyógyá­
szati ipar különféle mesterembereivel 
állnak össze és hivatalosan kuruzsolnak. 
Ha még a hatóság munkája is tényleg 
olyan irányban indul meg, hogy erély< 
rendészeti eljárással irtja, üldözi a ku- 
ruzslókat, akkor minden reménységünk 
jogosult, hogy elveszítsük azt a szomorú 
vezetőszerepet, amelyet a kuruzslás vi 
rágzása hazánknak a többi népek között 
biztosit sokat emlegetett kulturfölé­
nyül! k ellenére is.

>»■••«>..-es,...

Hajdumegye üdvözli 
Terstyanszky ezredest
Vitéz Terstyánszky Ödön alezredest, az olim­

piai kardbajnokot szoros kapcsolatok fűzik 
Debrecenhez, hiszen itt szolgált a 3. honvéd 
gyalogezredben és a régi kapcsolatokat most is 
fentartja, részint a BBVC révén, részint tár­
sadalmi utón.

Debrecen város közönsége már üdvözölte vi­
téz Terstyanszky Ödönt a kardvilágbajnokság 
kivívása alkalmából, most pedig Hajdumegye 
küldött szombati közgyűléséből üdvözlő távira­
tot neki. A távirat szövege a következő;
Nagyságos

Vitéz Terstyanszky Ödön 
m. kir. honvéd-alezredes urnák

Budapest.
Honv. minisztérium.

Mai napon tartott rendes közgyűlésünkön 
hazafias lelkesedéssel, örömmel és büszke­
séggel eltelve vettük tudomásul alispánunk 
ama bejelentését, mely szerint alezredes ut­
az amszterdami olimpiászon az egyéni kard- 
vivó verseny világbajnokságát vívta (ki ma­
gának és nemzetének. A magyar kard tehát 
újra dicsőséggel villogott 42 versenyző nem­
zet sorában és ez újabb győzelem biztos zá­
loga a magyar nemzeti feltámadásnak. Ami­
dőn ez alkalomból alezredes urat hazafias 
tisztelettel üdvözölni szerencsénk van, kérjük, 
méltóztassék fogadni kiváló nagyrabecsülé­
sünket és hálás elösmerésünket.

Hajduvármegye közönsége nevében:
Pákozdy Sándor alispán.

Fedák Sári hangversenye 
Debrecenben

Érdekes és rendkívül értékes hangverseny­
ben lesz része a város zenekedvelő közönségé­
nek október hó 19-én, amikor Fedák Sári clsö- 
izben fog szerepelni Debrecenben hangverseny­
dobogón.

Fedák Sári .,Az ötszázéves magyar dal" 
hangversenyén fog fellépni, közkedvelt partne­
rével Szilágyi Imre dr.-ral, a régi magyar dal 
hivatott interpretátorával.

A debreceni közönség uj művészi oldaláréi 
fogja Fedák Sárit megismerni, mert még nem 
volt alkalma, hogy az ö utólérhtetlen előadásá­
ban hallhassa a régi magyar dalokat. Fedák ,i 
magyar dalköllés gyöngyeit fogja előadni és 
előadását Szilágyi Imre dr. vezetésével egy hél 
tagú zenekar kiséri.

Külön érdekessége lesz még a hangverseny­
nek, hogy a művészek különböző koriul kosz­
tümökben fognak szerepelni. A hangversenyt, 
amely bizonyára a legszélesebb körben vált ki 
nagy érdeklődést, október hó 19-én az Arany 
Bika dísztermében tartják meg.

SIPKOVITS BÉLA
TUkörgyártás. Üvegcslszolás.
Kirakatok tükrözése, épillet és portál üve­
gezés . Nagyvárad u. 15. (Szív u.l Tel. 350.

Debreceni

Fa- és Szénkereskedők
Egyesületének

irányárai:
Aprított fa 1. oszt.----------

„ fa II. oszt. —-----
Hasábfa 1. oszt — — — 

II. oszt — — —
„ waggon I. oszt.----------
„ „ II. oszt. — —

Porosz kőszén — — — —
Ilazai szén I. oszt. — — — — 

« „ 11. oszt. —----------

1> lg 
I’ :i'S 
p 3 60 
P 3'- 
P 3 20 
p 2 80
P 8— 
P 5 - 
P 3'ISO

mázsánként, házhoz szállítva 
készpénzfizetés esetére.
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Száraz, enyhe idő Két beszámoló beszédet mond ma a külsőségek 
lakosságának Hegymegi Kiss Pál

Dr. Hegymegi Kiss Pál ma. vasárnap dél­
után két beszámolót tart. Az egyik beszámoló

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 
29-cn déli 12 órakor:

A nyugateurópai depresszió az esti órákban 
kiterjeszkedett Kozépeurópára is. Ma reggel 
re azonban a légnyomás erős emelkedésnek 
indult, úgyhogy a lecsapódások megszűntek 
és a depresszió a Biscayai-öböl felé húzódott 
vissza. A nyugatról megindult eynhülés és eső 
eljutott hazánkba is, Az ország nagy részén, 
különösen az Alföldön, az eső mennyisége 
meghaladta a 10 millimétert. A hőemelkedés 
pedig főleg az éjjeli minimumokban mutatko­
zott.

Budapesten 29-én délben a hőmérséklet 18 
fok Celsius.

Jóslat: Túlnyomóan száraz és enyhe idő.

Agyon rúgott a ló 
egy őrmestert

A iebrcccni voiiatosztáiy őrmesteréi, Duzsuki 
Józsefet egy katonaló úgy megrugta, nogy oly 
siil.vos belső vérzést és agyrázkódást szenve­
deti, bogi" .sérülésébe belehalt. A tragikus véget 
ért őrmestert szombaton délután temették el 
nagy katonai pompával. A koporsó után vitték 
.:/ elhunytnak a harctéren szerzett hét darab 
kitüntetését, kardját. Halálát nagy 'okossága, 
ielesége és három gyermeke gyászolják.

Népszerű zenei előadások
\ népszerű zenei előadások bizottsága dr. 

Vrrzdr Frigyes egyetemi tanár elnöklete alatt 
gyűlést tartott, melyen a tavalyi szezonban oly 
rendkívüli érdeklődést keltett zenei előadások 
czvvi programját tárgyalták meg. Dr. Verzár 
bejelentette, hogy az előadások iránt a kul­
tuszminiszter is melegen érdeklődik és a deb­
receni példa valószínűleg a népszerű zenei elő­
adások országos megszervezését fogja maga 
után vonni. A bizottság ezután megállapodott 
abban, hogy ebben az évben egyelőre négy 
népszerű zenei előadást rendez és pedig egy 
Sch. ' en ünnepet október 7-én, november vé­
cén olasz, februárban klasszikus és márciusban 
magyar matinét, lehetőleg magyar szereplőkkel.

A Schubert mat' él dr. Jcszr-nszky Sándor 
kultuszminiszteri tanácsos nyitja meg, az ün­
nepi beszédet dr. Lukács József fogja tartani. 
Minthogy az október 7-iki matinén a kultusz- 
miniszter képviselője is résztvesz, a bizottság 
ezúton hívja fel az iskolákat, hogy jegyeiket a 
\ ár ősi Zeneiskolában vegyék át. A jegyek ára 
Schubert arcképével díszített műsorral együtt 
S0 fillér. Szegénysorsu hallgatók ingyenjegyet 
kapnak az iskolák utján.
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Elveszett villamosjegyek. Hegedűs Jó­
zsef villamoskalauz pénteken éjjel a szolgá­
lata után hazafelé menet a Késes ucca, Teleki 
ucca, Vígkedvű Mihály uccákon és a Csillag 
ucca sarkáig terjedő útvonalon elvesztette 
kabátját, amely a csomagjához volt erősítve.
A fekete vasúti köpönyeg zsebében egy pén­
zes zacskóban 40 pengő értékű villamosjegy 
tömb volt, amelyeknek a sorszáma föl van 
jegyezve. A megtaláló szolgáltassa be vagy a 
HÉV irodában, vagy pedig a rendőrségen.

a Katz-telepen a Koroknai-féle vendéglőben 3 
órakor fog megtartatni, mig a Hatvan uccai 
kerület lakosai számára ugyanezen napon a 
Kishegyes! utón, a Tóth-féle vendéglő udvar­
helyiségében 4 órakor lesz megtartva. A

Miss Mary Gilman Daveis és Miss 
Mabei Stuart Daveis a Boston közelé­
ben lévő Portland-Marine államból jöt­
tek nemrég Magyarországra. Szeptem­
ber óta beutazták Itáliát, Törökorszá­
got, Szíriát, Egyiptomot és Palesztinát. 
Hosszabb időt töltöttek Dalmáciában, 
Korfu és Rhodos szigeteken. Hozzánk 
Ausztrián keresztül jutottak el s már el 
is hagyták Budapestet, honnan Német­
országba és Svájcba mentek.

A két idősebb hölgy államuk kor­
mányzójának, meg az „American Hu­
mane Education Society’’-nek és a „Red 
Cross"-nak rendkívül meleghangú ajánló 
levelei szerint nagyon fontos misz- 
sziót teljesít Európában: híveket tobo­
roz az állatoknak.

Az Országos Állatvédő Egyesület ré­
széről az egyesület elnöke: Follért Ká­
roly ny. államtitkár fogadta őket és tá­
jékoztatta a magyar állatvédelmi viszo­
nyokról.

A két rendkívül rokonszenves öreg 
kisasszony szerint

egy nemzet civilizációjának stan­
dardját az állatok iránti jóságának 

a fokával kell mérni.
Az agitálást a gyermekeknél kell elkez­
deni és legintenzivebben itt kell folytat­
ni is. Ami a gyermeklélek táblájára be­
vésődik, az ott marad felnőtt korban is.

Az Egyesüli Államokban az egyház 
is magáévá tette a mozgalmat.

A református lelkészek a szószékről 
prédikálják Assisi Szent Ferenc igéit.

A sintér ismeretlen fogalom Ameri­
kában. A gazdátlan kutyákat és macská­
kat egy nagy házban gyűjtik össze. 
Olyasféle intézmény ez, mint egy le­
lenc- vagy árvaház. Megfürösztik, szük­
ség esetén meg is gyógyítják őket s 
gazdáik könnyen meg is lelik elveszett 
kedvencüket. Az idegen pedig, aki házi­
állathoz szeretne juttni, itt ,,örökbefo­
gadhat’’ és boldoggá tehet egy szegény 
kis lelencet. A gyógyíthatatlan vagy el­
aggott állatot emberséges módon kivég- 
zik.

A különböző országokbeli állatvédel­
mi viszonyokról a buzgó misszioná­
riusok a következőket beszélték.

Európában legrosszabbak a viszonyok 
Olaszországban. Nem rosszaságból, ha-

Hatvan uccai kerületben a beszámoló iránt 
nagy érdeklődés nyilvánult meg, mert ez a 
kerület ma is rendületlen bizalommal viselte­
tik Hegymegi Kiss Pál személye iránt. A 
beszámolót társas vacsora követi, melyen bi­
zonyára számos és igen érdekes felszólalás

nem tudatlanságból kegyetlenek az em­
berek az állatokhoz. Rengeteg madár 
kerül levágásra és eladásra a milánói és 
többi piacokon s aztán rémülten állapít­
ják meg persze, hogy mennyi kárt okoz­
tak a vetésben a rovarok.

Törökországban főleg a tanítóság ka­
rolta fel az ügyet, nagy szeretettel.

&orfu szigetén maga a görög metro- 
polita állott a mozgalom élére.

Egyiptomban Fuad király unokaöccse 
Doud herceg lett az állatvédelem vezé­
révé. A kairói elemi iskola III. osztályú 
növendékeinek Írásos fogadalma van a 
két amerikai hölgy kezében: reszkető 
gyermekkezekkel irt angol és arab

Kolozsvár, szeptember 28. Mialatt a 
kolozsvári hadbíróság Pacala-tanácsa a 
nagy kommunista per tanúit hallgatta 
ki, egy másik tanács előtt, a Honvéd uc­
cai kaszárnya rendes tárgyalótermében 
egy nagyváradi uriasszony szenzációs 
kémkedési pere folyt, zárt ajtók mögött.

A vádlott Popescuné Eötvös Julia 
nagyváradi urinö. A vád: Folyó évi jú­
lius havában kapott a budapesti kém­
szolgálati osztálytól tízezer leit, egy ké­
miai tintával telt üvegcsét és egy leve­
let Nicolae százados számára, aki a 
17-ik divízió információs irodájában tel­
jesített szolgálatot. A levél felkéri a 
snájdig kapitányt, hogy szolgálati hely­
zetét kihasználva juttassa a magyaror­
szági kémkedési hivatalt fontos katonai 
adatok birtokába s ezért havi húszezer 
lej honoráriumban részesülne, vagy pe­
dig, amennyiben ezt Constantinescu ka­
pitány előnyösebbnek találná, minden 
egyes adat szállításáért külön kapna illő 
díjazást.

De vannak a dolognak intimebb rész­
letei is. Eötvös Julia több évig élt há­
zasságban Popescu századossal, akin 
azonban egy régebben szerzett betegsé-

VARRÓGÉPEK

GRAMOFONOK
meglepően olcsón

részletre is

Mi Bndorná!
Piac ucca 83, Király ucca sarok

Telefon 7-78,

autogrammok szentesitik, hogy írójuk
szóval és tettel jó lesz minden élő
teremtményhez és ezt a fogadalmat 

soha meg nem szegi.
Spanyolországban a bikaviadalok el­

len küzdeni egyelőre persze meddő fel­
adat, de az évszázadok tradícióin ala­
puló nemzeti sport pillérei mégis csak 
inognak már ott is: Ena királynő pél­
dául üvegnélküli látcsővel szokta csak 
mimelni az érdeklődést, annyira gyűlöli 
az állatkínzást. A bikaviadalokra vonat­
kozólag is rendelet parancsolja ma már 
— s ez is valami, — hogy a lovaknak 
egész szügyüket boritó páncélt kell vi- 
selniök.

Itt jegyezzük meg, hogy a hazai ál­
latvédelmi mozgalom élén nem kisebb 
méltóságok állanak, mint Horthy Mik­
lós kormányzó, Frigyes, Albrecht, Jó­
zsef és József Ferenc kir. hercegek, 
gróf Bethlen István miniszterelnök, 
Izabella, Gabriella, Auguszta és Anna 
kir. hercegasszonyok, Horthy Miklósné, 
gróf Bethlen Istvánné, a jelenlegi kor­
mány minden tagja s szellemi ariszto­
kráciánk szine-java.

Városunkban épen most buzgólkodik 
pár nemesszivü ember egy helyi egye­
sület megalakításán.

ge következtében komoly elmezavar tü­
netei mutatkoztak, úgy hogy szanató­
riumba kellett szállítani, ahol sikerült 
is úgy, ahogy helyrehozni idegállapotát. 
Az igen jó családból származó gazdag 
katonatiszt ekkor orvosai tanácsára kül­
földi útra készült, hogy egy olaszorszá­
gi szanatóriumban teljesen kikezeltesse 
magát, a fiatalasszony azonban nem volt 
hajlandó követni lábadozó férjét, sem 
pedig abba nem akart beleegyezni, hogy 
férje szüleinél, a regáti Moreniban tölt­
se azt az időt, ami a megrongált egész­
ségű katonatiszt teljes felgyógyulásá­
hoz szükséges volt. Minthogy pedig el­
lenkezésével férje nem-tetszését vonta 
magára, a fiatalasszony egyszerűen meg­
indította a válópert. Popescu százados 
azonban nem akart válni, ragaszkodott a 
feleségéhez, annak ellenére, hogy az 
időközben szorosabb ismeretséget kötött 
Constantinescu századossal, aki egyéb­
ként feleséges ember és kétgyermekes 
családapa .. .

Ezek a látszólag lényegtelen ténykö­
rülmények alkotják a por intim hátte- 
sában Magyarországon járt, hogy buda­
pesti rokonait meglátogassa. Pesten jár- 
rét. . . Eötvös Julia asszony ez év máju- 
ta alkalmával szórakozási igyekezetei 
közepette számos ismeretséget kötött, 
többek között egy Aurél nevezetű ro­
mán emberrel, aki ismerte Brassóból 
Constantinescu századost. ..

Eötvös Julia asszony ugyanis azt ál­
lítja, hogy semmiféle kapcsolata nem 
volt sohasem azokkal az urakkal, akik a 
magyar kémszolgálat szerveihez közel 
állanak cs sejtelme sincs arról, kitől és 
mi okból kapta Budapestről a pénzt, a 
kémiai tintát és a Constantinescu száza­
dosnak szóló levelet. Annak a veszély­
nek, mondja a fiatalasszony, — hogy 
ilyen küldeményt kapjon kézhez, bárki 
ki lehet téve Erdélyben.

A vizsgálat azonban bebizonyította, 
hogy Eötvös Julia asszony nemcsak át­
vette, hanem tovább is adta a külde­
ményt. De nem is kellett nagy lelemé­
nyesség ennek a bizonyítására. — 
Constantinescu százados átvette a neki 
szánt dolgokat, majd rövid habozás után 
ötezer lejt adott Eötvös Júlia asszony­
nak, a kiváló üzlet közvetítési dija gya­
nánt, de azután jelentést tett az ügyről 
parancsnokságánál, annak lovagias ki-, 
kötésével, hogy az asszonynak ne tör­
ténjék bántódása.

t A 17-ik divízió információs osztálya
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használ.

Nagy teljesítményű, 
keveset fogyaszt, ,, l
üzembiztos- egy- -

szerű kezelésű és üp- X>' ■. 
mivel Jó anyagból 
von gyártva, hosszú 

élettartalmu

Ára 7904 pengő

Kedveséi
fiaetési feltételek !

Ili

Kérje 309. az. árjegyzékünkéi
► a mm I I ■. I I a műszaki és gépkereskedelmi r.-t.,. 
iATURNUS Budapest, VI. kar., Teréz k6rut 40. az

Körzelképvlselők:

uttmann Testvérek Debrecen, Hunyadi ucca 14.

Minőségben megbízhatók, árban olcsók, kiszolgálásban előzékenyek vagyunk!
Nagy raktár angol és egyéb származása 

küircidi ős hazai szövetekben.

FISCHER ADOLF és FIA céfl PIAC UCCA 61. SZ.
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Amerikai nők az állatvédelem szol­
gálatában világköruton

Kémkedés kísérletéért 3 évi börtönre 
ítéltek el egy nagyváradi uríasszonyt



sepr-

most furranggal járt el, Constantinescu 
százados nevében megkezdte a levele­
zést a budapesti kémszolgálat parancs­
nokságával, azt remélve, hogy ezzel ki­
tudódik, kikkel állott Eötvös Juha asz- 
szony érintkezésben Budapesten, ho­
gyan létesítette ezeket a kapcsolatokat 
és esetleg kik a romániai bűntársai. E, 
a levelezés azonban, úgy látszik, nem 
vezetett a várt eredményre, mire a l .-ik 
divízió információs osztálya megszakí­
totta szinlcges kapcsolatot s nyíltan 

.megindította az eljárást Eötvös ju u. 
asszony ellen.

A kolozsvári hadbíróság két teljes na­
pig tárgyalta az ügyet és minden bizo­
nyíték nélkül kémkedés kíséretében ta­
lálva bűnösnek a feltűnő szépségű fiatal 
asszonyt, háromévi börtönre ítélte,
fi».
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal
Fiókkiadóhivatal és külcsönkönyvtáv 5 <S 
Szerkesztőség nappal 
Szerkesztőség éjjel IS és 812

A férfidivat jövője
A modern kor divatosan öltözködő 

férfiainak nagy súlyt kell helyezni arra, 
hogy öltözékük mindenkor az alkalom­
nak megfelelő legyen. Ne a formák s 

Pf|Í színekkel való különcködésre fektessük 
a fösulyt, mint a párisi közönség (a 
felső tízezret kivéve) teszi, hanem ve­
gyük tekintetbe mintaképnek a mindig 
szolid eleganciával öltözködő londoni 
gentlemant. Egy seta a strandon, látó 
gatás a színházba, klubba.,s egy kis be­
tekintés az angol családi életbe, mar 
némi képet nyújt az igazi úri öltözkö­
désről. A rikító színek helyett kelleme­
sen hat ránk az a jóizlés, amery itt a tu- 
házat helyes összeállításában nyilvánul. 
Kalap, ruha, cipő, ing és nyakkendő 
mind összhangban van. . ,

0, A készülődések az őszi idényre mar
befejeződtek. Az előkelő angol szokás­
nak megfelelően a változások egyik év­
ről a másikra nem jelentékenyek. Azon­
ban épen a kis. jelentéktelennek látszó 
ujitások azok, amelyek az angol divat 
ban a finom ízlést, mely mégis a legna­
gyobb vonzóerővel bir, jellemzik. Az uj 
őszi divatban leginkább feltűnik, hogy 
az utóbbi évek túlzásai letűnnek. A szé- 
lesbbitett vpllak, a legömbölyített ujjak 
helyett visszatérünk a természeteshez. 
A vattának kisebb szerepe lesz és nem 
tudják be bűnnek, ha a természetes, le­
csapott vállat nem teljesen egyenesre 
tömik ki. A túlzottan bő formák helyeit 
több az ízlés a ruházatban. Nem a kü­
löncködések túlzása az elegáns, hanem 
az ízlésnek a formában való érvényesü­
lése. Egy szóval a „vonal ’ az, amit a 
szabómüvészeknek esetről esetre egyé­
nileg meg kell találni, mert elérkeztünk 
ahhoz az időhöz, mikor divat cs Ízlés 
egyet jelent. A kihajlás hosszúsága, a 
sokak által fontoskodással hangsulyo 
zott gombok száma másodrendű ténye­
ző, ez az egyéniség helyes tekintetbevé­
telével önmagától adódik. A hosszú ka­
bátok és a túlzottan bö nadrágok már a 
múltaké. Nem hagyhatom említés nél­
kül, hogy erős az irányzat arra, hogy a 
nadrágoknál a már több mint húsz év 
óta divatos felhajtás eltűnjék, de ez 
egyelőre még a jövő zenéje. A formának 
megfelelően diszkrét minták és színek
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A beváltott tragikus fogadalom
Két héttel ezelőtt hirtelen meghalt Rózsa nagyváradi i0?11*1“*' 
vost felesége azért követte a halálba, mert a hazastarsak m g 

fogadták, hogy nem fogják túlélni egymást
Nagyvárad, szeptember 28. Nagyvárad már szivszorongva vártuk. Amikor mai

város közönségét egy un csalad melyen 
megrázó tragédiája tartja izgalomban.
Épen két hete annak, hogy Rozsa Jozset 
nagyváradi főállatornos, a nagyváradi al- 
latkórház fentartója, hirtelen meghalt.
Felesége és két gyermeke maradt, akiket 
földig sújtott a családfentartó hirtelen 
halála. A házban lakók jól tudták, hogy 
az elhunyt Rózsa, halála előtt néhány 
nappal, amikor svájci nyaralásukból val 
visszatérése után lábán hirtelen súlyos 
betegség támadta meg, azt mondta fele­
ségének:

Ugy-e, édesem, ha én halok meg 
előbb, úgy

tje is azonnal követni fogsz eng« n a 
halálba

és ha téged szólítana el előbb a végzet, 
akkor meg én fogok azonnal .utánad 
halni.

Rózsa József tragikus halála nemin 
napra e rettenetes halálos szerződés úti n 
tényleg bekövetkezett.

Rózsa József özvegye egy őrizeten 
órában, akkor,

amikor két árva gyermeke még éj 
sziakai álmát elunta, ma hajnali o 
óila tájt, beváltotta férjének tett 
Ígéretét és annak a szobának abí .k- 
pnrkányára, amelyben férje meghalt, 
felakasztotta magát. Mire fia észre­

vette, már halott volt.
Az egyik árva, Rózsa Guszti, akit kis 

húgával együtt oly rettenetesen sújtott a 
kérlelhetetlen végzet, zokogva meséli cl, 
mi történt.

...  Édesanyám. mondja fuldokló zo­
kogás közben, tegnap este nővérénél,
Grósz Árminéknál volt Későn jött on­
nan haza, úgy, hogy húgommal együtt

/■/— ®— í®—1«■—<*—«►— «*—4P—«S- •*
jellemzik az uj angol szöveteket. Újra 
födivatszin a kék. mely sokszor a feke­
tét helyettesíti. Nagyon sokat fogunk 
látni a zöldes árnyalatban, mely a nem 
karcsú alakoknál különösen előnyös ha­
tású.

Az ember, mint mindenben, úgy a di­
vatban is mindig újabbat és jobbat kivár, 
a meglevőnél, de a régi megunt dolog, 
legyen az bármi, a feledés homályában a 
kedves emlékek közt szerepel. A jövök . 
senki sem lát és nem lehetetlen, hogy a 
JIV. Lajos korabeli öltözékek, a div: 
tos túlzások hatása alatt, ismét divato­
sak lesznek. Ezáltal Etienne ismeri 
mondása a d[vat terén is igazolást 
nyerne: ,.on revient toujours a ses pie- 
miers amours.”

— Vasárnapi istentiszteletek a refor­
mátus templomokban. I. hó 30-án. A
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
Hegedűs Kálmán, délután 5 órakor dr. 
Révész Imre, a Kistemplomban délelőtt 
0 órakor Vvay Sándor, 1! órakor dr. 
Révész Imre, délután 5 órakor Mód is 
László, a Kossuth uccui templomban 
délelőtt 111 órakor kolozsváry Kiss 
László, fél 12 órakor ifjúsági istentisz­
teletet tart Kardos Lajos, délután 5 óra­
kor Madar Zoltán, az Árpádtéren dél­
előtt 10 órakor Madar Zoltán, az Ispo­
tály telepen délelőtt 10 órakor Nagy 
Sándor, délután 5 órakor Nagy Sándor, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor 
Márki Kálmán, a Nyilastelepen délután 
,1 órakor Siposs Imre, a Csapókcrtbeu 
délután 3 órakor Gerda Sándor, Nyu- 
lasbarakk délelőtt 10 órakor Tantó 
Sándor. Hegyes és Klcp: Papp Imre, 
Ondód-Kádárdiilő: Halász András.
Nagyerdőn délelőtt I I orakor levente 
ifi. istentisztelet.

Ravasz László Debrecenben. A Protes­
táns Irodalmi Társaság nagyszabású irodalmi 
eseménnyel kezdi meg idei működését: Ravasz 
László püspököt hozza le Debrecenbe, hogy 
a Kistemplomban előkelő kísérőivel együtt 
megszólaltassa. A nagyszabású irodalmi es­
tély október 13-án lesz. Belépődíj nincs, de 
a fentartott helyeket kívánók helyeket jegyez­
tetnek elő a központi lelkészi hivatalban. 
Telefonszám 14 30.

A sakkverseny állása. A nemzetközi 
sakktorna legutóbbi fordulójában Capablanca 
nyert Stohner ellen 37 lépésben, Havasi Stei­
ner ellen nyert 22 lépésben. Marschal Meré­
nyi ellen nyert 40 lépésben. Remi lett a 
Kmoch Spielmann parti 11 lépésben és a 

Bállá Vajda parti 35 lépésben.

UJell azi> Ji-u. —
megjött, húgommal együtt nyakaba u 
róttunk és csókolgattuk, amint draga 
apánk halála óta minden nap tettük, 
hogy minél jobban vigasztaljuk.

Nemsokára azután aludni tért un... 
Szegény anyukám bement az ö hálószo- 
bájába és mi kis húgommal együtt csak­
hamar elaludtunk.

Hajnali fél öt óra tájt hirtelen arra
ébredtem, hogy

sv igúiry c,r.V any au ett all az ágyam 
mellett és merően néz vám.

Édes anyucim, szóltam hozza 
csodálkozva miért keltél fel ily korán, 
még csak félöt van. Eredj és feküdj le
megint. , .

Nem szólt egy szót sem, csak
lehajolt hozzám és megcsókolt, a 
tán pedig lassan visszament szc 1 

jába.
Körülbelül egy óra múlva, mintha 

valami sugallat ösztönzött volna, 
szenére gé; mb ól felébredtem, kiugrot­
tam az ágyból, hogy megnézzem, i 
csinál az édesanyám. Bementem a szobá­
jába. Míg sötét volt. Az ágyához köze 
ledtem, de az agy már üres volt.

Anyám, édes jó anyám, hol vagy j 
kiáltottam rosszat sejtve és ebben :t j 

pillanatban majd lerogytam a lábamról j 
mert szegény édes anyámat megláttam j 
az ablak párkányára felakasztva. Segít­
ségért kiáltottam, összefutott a ház népe, 
mindenki segíteni akart, de minden 
hiába volt, szegény anyukám, aki ben­
nünket úgy szeretett, már halott volt.

Nagyváradon ma mindenki Rózsa Jó­
zsef és hűséges hitvese tragédiájának ha­
tása alatt áll. Az öngyilkos uriasszonyt 
csütörtökön délután temették el.

.«$ v V
— Mihály napja. Debrecenben szombaton 

több Mihályt üdvözöltek az ismerősök és jó­
ba rátok. Perjéssy Mihály Ítélőtáblái tanácsel­
nököt, vitéz Bosskő Mihály rcndövfelligyulőt, 
(ivein c r Mihályt a fin felsőket cs 
kedelmi iskola népszerű igazgatóját és Mol­
nár Mihály helyivasuti intézőt köszöntőnek fel 
számosán.

-Színház után irány a Városház 
étterein. Nagyszerű uj énekes jazz!

Egy debreceni telefonkezelőim szeren­
cséje. A Magyarország emui lap legújabb 
: zárná ban közölte a magyar-nóta kereszti ejt- 
vcnypályázatáiiak eredményét, amely szerint 
a ,3uü pengős első dijat Komáromy Hona deb­
receni telefonkezelpnő nyerte. A szerencsés 
idofonoskisasszonynak még több ilyen kitűnő 
kapcsolást kívánunk.

_Nagy Ibolya fényképészeti műterme
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

Hamis iratok alapján vett fel 25 millió 
korona kölcsönt. Bozik Károly tiszakürti la­
kos még 1925-ben bejött az egyik debreceni 
bankházhoz és 25 millió korona kölcsönt vett 
fel. Telekkönyvi kivonatokkal igazolta, hogy 
háza, földje van Tiszakürtön. A pénzt kiadták 
neki és csak később derült ki, hogy hamis 
okiratokat mutatott be, mert a ház és a föld 
nem a sajátja volt, hanem az apjáé, aki nem 
vállalta a kölcsön fizetését. Bozik Károlyt a 
debreceni törvényszék vonta felelősségre és 
okirathamisitásért elítélték két évi és hat hó­
napi fegyházra.

Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását. Csapó ucca 1. 
alatt.

Szombat délben 12 doktort ' avattak fel 
az egyetemen. Szombaton délben zsúfolásig 
megtöltötte a közönség az ősi Kollégium dísz­
termét, ahol tizenkét egyetemi hallgatót avat­
tak doktorrá. Az uj doktorok részben jog- 
tudományi. illetve államtudományi doktorá­
tust szereztek. Most avatták orvosdoktorokká 
Simon Gyula egyetemi kórbonctani tanársegé­
det, Pongor Ferencet, az Auguszta-szanató- 
rium alorvosát, Nyúl Istvánt, akinek ..Az em­
ber élettana” cimii értékes munkája most jc 
lent meg. továbbá Alföldy Zoltánt, Ritter 
Sándort, Németh Bélát. Jakó Jánost és Mol­
nár Józsefet. Ezenkívül Sziics Bélát. Juhász 
Jenőt a jogtudományok. Szilágyi Ferencet és 
Lengyel Józsefet pedig az államtudományok 
doktorává avatták.

Étkezzen Ön csakis elsőrangú 
helyen. Három fogásos merni ebéd vagy 
vacsora egy pengő hatvan fillér a Vá­
rosház étteremben. Bőséges adagolás 

étlap szerinti adagolás.

1928 szeptember 30.

- Elrontott gyomor, étvágytalanság,
felbüfögés, kellemetlen szájíz, emésztési 
nehézségek eseteiben fontos, hogy na­
ponta reggelizés előtt órával a Hu­
nyadi János természetes keserüvizböl 1 
pohárral igvék a bélmüködés szabályo­
zására. a székrekedés megszüntetésére. 
Klinikai szakorvosok bizonyítványai iga­
zolják, hogy a Hunyadi Janos keserüviz 
előirásszerücn alkalmazva felülmúlhatat­
lan gyógyhatású az epe, máj és vese be­
tegségeknél s hogy azt nemre és korra 
való tekintet nélkül mindenki jó ered­
ménnyel használhatja.
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Kopeckaune Mária kisasszony a prágai 
társaság szépsége, aki elnyerte a szép­
ségdijat és Prága szépségkirálynője cí­

met. Húsz éves.
ü v ) •m * áss »** «s síz «V •!• a*
— Szekerek összeütközéséből halálos bal­

eset. Kati Mariska 3 éves kisleány az édes­
apjával szekéren haladt Hajdúböszörmény 
uccáin szembe jött velük, egy autó és egy 
másik szekér. A lovak megvadultak az autó 
tülkölésétől és a két szekér egymásnak ro­
hant. A kisleány lezuhant a kerekek közé és 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
meghalt. A szerencsétlenséget jelentettek az 
ügyészségnek, amely megindította a vizsgála­
tot annak megállapítására, hogy kit terhel a 
felelősség a gyermek haláláért.

— A vidéki közönség kedvenc talál­
kozó helye a Városház étterem!

_Orvosi liir. Dr. Neither Ernő egyet. ny.
r. tanár, a bor és nemikórtaiii klinika igazga­
tója rendelését Verböczy u. 2. sz. alatt újból 
megkezdette.

—■ Khünö olcsó zóna reggelik a Vá­
rosház éteremben.

Orvosi hir. Dr. Kató Gergely já­
rási tiszti orvos rendelését Bethlen ucca 
47. sz. alatt megkezdte. Rendel belgyó­
gyászati és urológiai betegeknek.

— A festöszakosztály ma, vasárnap 
délelőtt in órai kezdettel az ipartestü­
let helyiségében ülést tart. 1 ek in tette 1 
a tárgyalásra kerülő ügyek rendkívül 
fontos voltára: a szakosztály tagjainak 
teljes szánni és pontos megjelenését ez­
úton kéri az elnökség

Mielőtt szönycgszükséglelút be­
szerzi. érdeklődjön Jablonszkyné sző­
nyegszövő üzemében. Gyönyörű ma­
gyar perzsák, Darabos ti. 38.

—Éjszakai leves különlegességek a 
Városház étteremben. Záróra reggel 5 
órakor!

... Vj villamos megálló. A Debreceni népi
Vasút igazgatósága közli: Értesítjük a t. Uta­
zóközönséget, hogy villamos vonataink a ü- 
sza István Tudományegyetemi Klinikák elüti 
állóhelytől a Sesta ut fele mintegy 2U méter- 
állóhelytől aSesta ut felé mintegy 20 méter­
nyire épített ni várócsarnoknál állanak meg. A 
Debreceni Helyi Vasút üzletigazgatósága.

— Szepcssy Ferenc tánciskolájában az m 
tánctanfolyam szerdán este S órakor veszi 
kezdetét. Diákok és egyetemi hallgatók részér,, 
kiilön-kiilön minden csoportban a legújabb 
táncok lesznek tanítva, ma este össztánc, De­
genfeld lér 2. sz.

Aiany Bika pincevendéolöben
3 fogásos ebéd:

Leves, főzelék feltéttel, tészta — V 1 20 f 
Vacsora — —------—--------— Pl — ■
Leves, üres főzelék — — —
____________________________ p 40 f
Pontos és figyelmes kiszolgálás! Jégbe; 
hűtött italok ! Lejárat: József kir. herceg 

uccai oldalon.
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7 rfí V. 
( -/ 4TM K' l;í Mus;V Mf 1. 7

,4 f/u: Sikoltana, Rózsiké, ha meg­
csókolnám? «

yl leány: Igen. De nc-m hallaná meg 
^iki, mert senki sincs itthon.

.at«*-

A 'Böszörményi hí Kö; iíöy>cyti 
jtv., \ 1 '.iszi:'inuvi'i úti és Környéki
Polgári Oh'asókör szeptember 30-án 
(1,álutáii 3 órák ii' a kór helyiségében 

féle vendé ;!<">, Bőszönt íny!
I sz. akiit rciulkiviill közgyűlést tart.

I név; 11| tisztikar választása, Esetk- 
, . indítványok. 1 elkéri a vezetőség a 

; at. hogy a tagyáéi dijaikat e hó 
’!, : - kifizetni szíveskedjenek, mivel 

,.k gyakorolhatják jogaikat, akik a 
la ...só i díjjal nincsenek hátralé k; a.i. 
V” yheii kéri a vezetőség a pontos meg­
jelenést is.

Művészi képkiálillás esküvői ké­
pekből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Licitet- műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

Hivatalnok urak! Diákok! Legény- 
emberek! Havi abona 3 fogás délben, 
két fogás este 65 pengő étlap szerint a 
Vár. tltáz étteremben.

Nagy a kereslet a m. kir. osztály- 
sorsjegyek iránt, mert mindenki szeretne 
nyerni! Azelőtt sokan nem törődtek ezen 
kitűnő állami intézménnyel, ma azonban 
alig van ember, kinek ne volna sorsjegye. 
A főárusitók úgy körlevelek, mint hirde­
tések utján ajánlják sorsjegy készletüket 
és tanácsos minél előbb rendelni bár­
mely árusítónál, mert minden sorsjegy­
nek egyforma a nyerési esélye! Fődolog 
a szerencse!

— Gyerniektorna. V úry-fcle svédrendszerü 
KVcrmcktorna okt. 3-án megkezdődik. Fctvé- 
a inéi, már négyéves kor tói leány és fin g\ ei - 
zeke'., órák szerdán, szombaton délután .1 
óráiéi, landii havi 4 pengő. Beiratkozni leilet 
. z órákon, református főgimnázium toruaesar- 
nokftbun.

Feltiivjuk a nagyérdemű között- 
: ég figyelmét I.tetter fényképészünk 
képkiáliitásúnak megtekintésére.

Ny UK ŐSZ hirdetmény, Felszólítjuk tag­
jainkat, kik fi'itöanytikot rendeltek, hogy szám­
ainkat, kik fűtőanyagot rendellek. Iioge szám- 
ii óra között a főcsoport hivatalos liclyiségé- 
i'en kiegyenlítsék, A főcsoport ez évi Okto­
ber s-én. pénteken bajtársias összejövetelt 
tart az „Angol Királynő" szálloda íehértermé- 
keii esti s órai kezdettel. Kérjük tagjainkat, 
hogy ezen összejövetelen minél nagyobb 
szambán megjelenni szíveskedjenek. — Sziu- 
v.izi kedvezményekről felvilágosítási adunk a 
tvai.iios tlrák alatt. Elnökség.

A debreceni ipartestület ez évi
október hó 7-én. vasárnap délelőtt 10 
érakor, saját dísztermében réndkiviili 
közgyűlést tart. Tárgy: A ta.i .móskolai 
hm.szvr ügy. A réndkiviili kózgynié.oT 
Debrecen sz. kir. város, iparosságai cz- 
'kon hívja meg. Debrecenben. 1028. évi 
l'v;itv;;ib-.T hó 72-én tartott réndkiviili 
éliilta.rosági ülésből. Varjassá' Imre.

AZ ARANY BIKA üvegtermében 
éttermében minden vasárnap d. v. 

d -1 óráig katonazene, minden kedden 
V szombaton este tánc.

minden minőségben s kivitelben leK‘

Hunyadi u.ca 14.™ i en elöl munkát öltsön vállalunk. 
m i ervt két és rajzokai díjtalanul ké- 
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Számos női bajnál a természetes „Fe­
renc József" keserüviz használata végte­
len nagy megkönnyebbülést szerez. A nő­
orvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, 
hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc 
József vizet különösen a szülészeti osztá­
lyon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.
«»s><gi> ‘ ■«»•> «e •;*«» <» <se * *

Figyelmeztetés! Óra, ékszer, ezüst- 
nemü vásárlásnál, javítás és alakítások­
nál ne a régi helyén keresse az Engel 
László ezelőtt Löfkovits Arthur és Társa 
ékszerüzletét, hanem gondoljon rá, hogy 
azt a megyeháza mellé, Piac ucca 52. 
szám alá helyezték.

F iiiöpné Benedek Ilona kalap külön­
legességei, alakításai a legolcsóbbak. 
Szalon: Péterfia ucca 42. és Thaly Kál­
mán ucca 2.

A Singer varrófény bármely var­
rógépre utólag felszerelhető praktikus 

I és kíméli a szemet. Kérje annak gyakor- 
I lati bemutatását. Singer varrógép fióküz- 
* let, Debrecen, Piac ucca 79.

I u: tót brr 1 asztalosmester Óéul, I c- 
roiic uccu 10. Debrecen. Készít mii és egyszerű 
aszialösimmkíkal.

— Hidegkúti úri és külön hölgyfodrá- 
szati szalon, Kálvin-tér 5. Manikür 60 
fillér.

CserépkélyháU belföldi és bud- 
wcisi, nagy választékban raktáron. 
Cserépkályhák átrakását, tisztítását 
vállalom. Krisch Károly kályluismcs- 
ter, Debrecen, Piac ucca 89. 1 clcfon
12—18.
*>... *...•«» . -

A köztisztviselők házépítési
kölcsön ügyét mogoldoíták

Budapest, szeptember 29. Az Annuitás Ház­
építő Szövetkezet 15 millió dolláros kölcsönt 
szerzett a köztisztviselők házépítési céljaira. 
A kölcsön életbiztosítással és amortizációval 
együtt évi 10 százalékos megterhelést jelent.

Tegnap közölték a szövetkezettel, hogy a 
minisztertanács felhatalmazása alapján úgy a 
pénzügyminiszter, mint a népjóléti miniszter 
hozzájárultak az állami alkalmazottak lakás- 
építési kölcsönének ilyen irányú megoldásá­
hoz. Az Annuitás Szövetkezetnek a kormány 
megadta az engedélyt a kölcsön folyósításá­
hoz szükséges 15 millió dolláros amerikai 
kölcsön felvételére.

A kormány hozzájárult ahhoz is, hogy a 
szövetkezet az egész tisztviselő lakásépítő 
akciót adó- és illetékmentesen bonyolítsa le. 
A kölcsön folyósításának most már semmi 
akadálya nincs.

Debrecenben a mozgalom vezetésében 
Nyiry Ernő dr. ügyvéd és Sz. Sebestyen La 
jós műépítész, törvényhatósági bizottsági ta­
gok vesznek részt, akik az igazgatóságnak is 
tagjai lévén, képviselik a szövetkezetei.

♦;♦«»♦>•»> ess*®»*«» 1

AUTO O MOTOFL.
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A JÁNOSÉI EU YT MAC VERSENY 
X Magyar Atlétikai Club szeptember 

IImii. vasárnap déleíntj ló órai kezdet­
iéi rendezi meg az országos gyorsasági 
hegvi versenyét. A versenyen reszUe- 
1 ictnek a vcrseiiyautomobilok mvl te le­
ve! tara- és motorkerék,-árok. A nem­
zetközi versein szabályok es K 'VAU 
sportszabályai kötelezők, ezek szemű 
leluít csak azok nevezhetnek cs \etse- 
nvvzhetnck. akik vcrsvnvncvczo, es 

sem vezetői igazolvánnyal bírnak. A 
a Tiindcrhegvi üt csve

\ ersenv titvonalu .......
lánosliegA északnyugati oldalai! cv. 

I-,álva. Start a ..Szép jiiliászne" vendég­
lőnél. eél a lánosliegvi vendéglőnél van. 

verseny útvonal hossza 41fo m.
A verset tv eredményét nem az elért 

idő, liánéin egy képlet alapján szánn ­
iuk ki. A \crsenvben legtöbb időt eleit 
motorkerékpár túraautó es sportautó 
kateóriák szerint egyvgv vándordíját liver.'a 1,elvezettek pedig a KMAC cgy- 
v-,\ emlékplakeltiét merik. Azon ol­

dalkocsis utasok, akik a helyezett mó­
lót kerékpáron végezték a versem t, 
emlékérmet kaptuk- A versem eied- 
ménvét október 2-án a MAC margit­
szigeti helyiségében vacsora 
ben hirdetik ki s ugyanakkor 
diikiosztás is.

kereté 
lesz a

A BENZIN
árának több mint 20 százalékos emel­
kedése okozott érthető meglepetést és 
izgalmat autoinobilos körökben. Szinte 
egyik napról a másikra következeit lie 
a stabil valuta mellett teljesen érthetet­
len és indokolatlan áremelkedés, amely 
rendkívül salvos megadóztatását jelenti 
,1 magyar automobil és motorkerékpár­
tulajdonosoknak, jóval súlyosabbat : 11- 
tiál, amelyet annakidején az automobil- 
adók cgvik faiaként tervbevett és nagy 
ellenzéssel fogadott benzin fogyasztási 
adó jelentett volna.

Magv arországen forgalomba kerülő 
i ciizinmeimvisvg legnagyobb része Im­
port:! ni és vsak kisebb része származik 
"z ország területén üzemben lévő nyers­
ül ajf ifit mii tó gyárakból. Meglelte! ■ un 
éles üzleti verseny fejlődött ki az egyes 
henziiivsUabtok között, amelyeknek 
eredményeképpen a benzinárak már iő 
néhány éve 1. Uesen stabilak voltak. An­
nál meglepőbb most ez a hirtelen nagy­
arányú benzindrágitás. amelynek okai­
ról a társaságok egészen különböző in­
dokolással szolgáinak. Érdeklődésünk;e 
egyik heh en a nyers ob;;;rak nagymér­
tékű emelkedésével indokon k a benzin 
drágulását, a másik társaság1;' I viszont 
semmit sem tudnak a nyersolajár emel­
kedéséről, hanem a világpavitíshoz való 
közeledéssel motiválják a benzin árá­
nak emelkedését. Magyarországon 
mondják - a benzinimportörök éles 
versenye miatt a benzinárak messze el­
maradtak .1 külföld mögött. Mosi a tár­
saságok ..barátságos közeledése'1 módot 
nyújt arra, hogy ezeket a rendkívül nyo­
mott árakat némiképpen nivellálják. X 
barátságos közeledés eredménye pedig 
mint látjuk, nagyarányú drágulás. Igen 
ajánlatos volna, sőt a magyar automobi­
lizmus további fejlődése szempontjából 
egyenesen életbevágó fontosságú annak 
megállapítása, hogy tulajdonképpen mi 
okozta a benzinnek, ennek az annyira 
fontos közszükségleti cikknek ily hirte­
len nagyarányú drágulását. Az egyre 
emelkedő árak közül, úgy látszik, a ben­
zinesek sem akarnak elmaradni, sőt 
egyenesen vezérszerepre kívánkoznak a 
drágulás listáján. A drágaság elleni küz­
delemben mindenesetre igen fontos fel­
adat jut a benzinárak letörésének, hogy 
megakadályozhatok legyenek a mosta­
nihoz hasonló meglcpctésszcrii áremelési 
kísérletek.

A DEBRECENI MOTOROSOK KIRÁN­
DULÁSA Sátoraljaújhelyre

A BE MAC és Ny KI SE c hó 30-án, 
vasárnap autó és motoros kirándulást 
rendez Sátoraljaújhelyre a következő 
programmal: Délelőtt Hl óra 30 nerckor 
fogadtatás Sárospatakon, utána a város, 
a Rákóczi vár, a hercegi kastély meg­
tekintése. II óra 30 perckor indulás Sá­
toraljaújhelyre, a város és a trianoni ha­
tár megtekintése. 12 órakor dr. Székelv 
László, a BE MAC zempléni osztályá­
nak ügyvezető alcímüké és vitéz dr. Kiss 
József, a T. T. A. C. motorosztályának 
titkára előadást tartanak külföldi autó, 
illetve motor túrái.:!; tapasztalatairól. 
Utána aktuális problémák megbeszélése.

Délben 13 órakor közös ebéd. 14 óra 
30 perckor kirándulás a Sátoraljaújhely­
től 5 km-re fekvő Széphalomra Kazinczy 
Ferenc mauzóleumának és sírjának meg­
tekintésére esetleg a füzesi várba.

16 órakor közös uzsonna Sátoraljaúj­
helyen a Buldosó cukrászdában.

A debreceni motorosok közül számosán vesz­
nek részt a szén versenyen és értesülésünk 
szerint vasárnap reged fél hét órakor a Vil­
mos I 
Vitéz dr Ki 

Mikiéi
'il­ la

házy László, 
Oyeiies Józsi 
Nyírére, llá-tán 
kai és eííVÍU!

Lányától indulnak a következeik: 
s I ' V -■ ■ I Woü'i '"'ereile. 1 '.delay 

S 'tudor. Botoss István, ücivar- 
i’ia-s (Kza. Stark lózsd Bel­
lt r ihéezy, Ari. Kerekes György, 
i. Bozóky Mihály. \ debreceniek 

takilkozik az ottani motorosok- 
indulmik Sátoraljaújhely felé.

AT \RK()
Az autó lassan futott az országúton 

Ritka dolog ez a mai világban, amikor 
az autóknak éppen a gyorsasága a I. -. 
jellemzőbb tukiidouságiik. E pen gratu­
lálni akartam a bölcs és óvatos veze­
tőnek. ö azonban egv félig elfőitott ká­

romkodással felelt és a 40 lóerős kocsi 
egyszerre megái lőtt az itt közepén.

Rendben van már, mondotta az 
autó mindenható kormányosa.

Nyomban a kocsi alá búit, hogy meg­
keresse a defekt okát. Eelaiáultam neki 
segítségemet, amit azonban gyanakodva 
utasított vissza, hiszen nagyon jól tud­
hatta, hogy én legfeljebb csak Icesavar- 
gattam volna a különböző apró csavaro­
kat, hogy aztán elveszítsem őket a por­
ban, holott éppen ezek az apróságok 
tartják össze a masina leglényegesebb 
alkatrészeit.

Így hát ottmaradtam mellette a kocsi 
oldalánál és egyrc-másra bátorítottam. 
A;i a feltevést kockáztattam meg. hogy 
talán egy Jégv repült a karburátorba és 
felajánlottal 11 neki késemet, amelyben 
hat penge és egy dugóhúzó volt. Er tv a 
vezető valami feltűnő határozottsággal 
azt tanácsolta nekem, hogy üljek le szé­
pén az árnyékba.

Az utón azonban nem voltak fák. ami 
kétségeién bizonyítéka a haladásnak. 
Kein volt mit tennem, leültem egv ha­
tárkőre. A határkő öreg volt, lantija 
azoknak a rég elmúlt illőknek, amikor 
még nem kilométerekben, hanem mér­
földekben számollak az emberek és a 
közlekedési a delizsánszok bonyolítot­
ták le. < iránti iát megmarta az idő és így 
alng- v volt a maga véiiségében, igen 
szimpatikusnak tiint lei előttem.

Vajion hány g\ alc.gost látott már cl- 
menctvlni ez a kő az országúton, vájjon 
liánv lovast figyelt meg, vidám csavar­
gó;. nehézkes parasztot, mielőtt az utat 
az örökös porfelhőkbe borították volna 
a most egv're-másra száguldozó autók. 
Akkor még volt az országút szélén egv 
egész sereg sorbanálló duslombu fa és 
bizonyára voltak madarak is a fákon, 
mindenesetre azonban bizonyos, hogy 
az országút csendjét csak itt-ott zavarta 
meg egy postakocsis ostorának a pattin­
tása.

Akkoriban az emberek nem jártak 
ilven gyorsan, de hát ez távolról sem 
volt nagy baj hiszen nem is mentek 
olyan messzire. Az automobil a maga 
gyorsa sá gá val mindig me gh ipa öt izálj a 
tulajdonosát és valósággal kényszeríti 
arra, hogy a kocsit minél gyakran \c- 
gve igénybe. Távolról sem igaz az az 
állítás, hogy az automobil időnyereséget 
jelent. Akinek autója van, az vesztegeti 
a legjobban ideiét. Es még csak azt sem 
lehet mondani, hogy ez biztosabb jármii, 
mint a régiek voltak. Az autóst megál­
lítják a vámok, a sorompók és az autós 
nagyon gyakran otthagyta a fogát és 
erszényét is. Régen az utas. ha leesett 
a lóról, segítség nélkül pusztulhatott el. 
Ma azt állítják, hogy az autóst mindig 
kisegítik társai, ha defektus következté­
ben megáll kocsija, mert az összes autó­
sokat roppant erős szolidaritás fűzi 
össze.

Erre a tételre azonban a valóság ala­
posan. rácáfol; Az autóin vezetője, mi­
után rájött, hogy semmikénen nem tudja 
megtalálni a kocsi szervi hibáját, kiállt 
az országúira és kétségbeesetten intege­
tett S. (). S. jeleket a hátulról éts »J 
szembejövő kocsiknak. Csakhogy egyik 
sem állott meg. Minden autó büszkén 
haladt el mellettünk és áthatlan porfel­
hőkbe burkolt bennünket.

Késéi éjjel érkezett két ökör (dara­
bon kit it 4 \ lóerős), amelyek fa tör­
zsekkel megrakott kocsit vontattak. 
Utána akasztottuk a mi 40 lóerős ko­
csinkét. miután az ökrök kocsisa sértő 
módon beleegyezett abba. hogy elvon­
tassa autónkat.

Szinte elképzeltem, hogy a határkő, 
mely ezt a jelenetet látta, milyen gúnyo­
san könyvelte cl ezt a rcvansot. ( )

A VILÁGHÍRŰ szabadalmazott

SCHÖBERL in
NAPPAL FOTEL — ÉJJEL ÁGY

kizárólag

Schöberl Róbe t
pat. butorgyárosnál kapható

Budapest, IV.. Haris köz 4.
Óvnkoiljunk slltiny ulAnzaloktól. 

Képviselet, vagy vlsronteladás sehol sincs.

Biró fest, vegyileg tisztit ruhádat felelősséggel !
KÖZPONT: BIKA UDVAR. — ÜZLETEK : SZÉCHENYI UCCA 3. SZ., HUNYADI UCCA 1. SZ.

Postai küldemé­
nyeknél 15 száza­
lék kedvezmény:
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Két szerencsétlenül startoló stílusos
csapat hatalmas küzdelme lesz
a Bocskay—Sabaría mérkőzés

A mérkőzés győztese nagyot rukkol előre, 
míg a vesztes az utolsó helyet foglalja el

A Diószegi úti pálya ketrecére sohasem volt 
még eddig szükség, csak a Sabaria vendégjá­
tékai alkalmával. A Bocskay- Sabaria mérkő­
zések hozták ugyanis a legheroikusabb küz­
delmeket és a pályán folyó harc perzselő tüze 
lángra lobbantotta a nézőteret is. Hiába dek­
larálták az Attilát a Bocskay riválisának, az 
igazi rivális mégis Nyugat kék-sárga együt­
tese, a legjobb vidéki csapat volt, amelynek 
legyőzésén keresztül akart a Bocskay tudása 
alibit igazolni.

A Sabaria ellen fejtette ki eddig a Bocskay 
csapata tudásának maximumát és ezzel sike­
rült eddig megakadályoznia, hogy Szombat­
hely csapata győztesen térjen haza Debrecen­
ből.

Mig azonban az elmúlt évben az volt a 
helyzet, hogy a Sabaria elbizakodottan indult 
küzdelembe a Bocskay ellen, addig a mai 
mérkőzésen, mint egyenrangú ellenfelek ta­
lálkoznak, mert a Sabariának ebben a sze­
zonban még nem sikerült pontot szereznie s 
így szinte létérdeke, hogy a dicstelen utolsó 
helyről mihamarabb elkerüljön. Ez a körül­
mény kétszeresen izgalmassá teszi a mérkő­
zést és valóságos kupadöntő stílust fognak 
alkalmazni a csapatok a pontok meghódítása 
érdekében.

Mindkét csapat tudása jóval több annál, 
mint amit a tabellán elfoglalt pozíciója mu­
tat és a sors igazságtalanságának tulajdonít­
ható csak, hogy egymással szembe kerülve, 
egyiknek a tabella utolsó helyére kell vissza­
esni a mai mérkőzés után.

A Sabaria a közismert fantasztikusnak 
látszó összeállításban áll ki ugyan, de nem 
kétséges, hogy ez az összeállítás kudarcot 
vallva, rövid idő múlva átcsoportosítja a já­
tékosokat úgy, hogy a halfsor Pesovnik, Ha­
jós, Holzbauer összetételben folytatja majd a 
küzdelmet és Mészáros elfoglalja a jobb­
összekötő helyét. Ebben az összeállításban 
lesz a Sabaria igazán veszélyes.

A Bocskay csapata ugyanabban az össze­
állításban szerepel, tehát a Dettrich helyén 
Baikkal, mint Újpest ellen és akik ezt a mér­
kőzést látták, nem kívánnak más, csak hogy 
a Bocskay most ugyanazt a játékot produ­
kálja — gólokkal fűszerezve.

A csapatok papíron annyira egyenrangúak­
nak látszanak, hogy a győztest megjósolni 
lehetetlen, de a mérkőzésnek valószínűen nem 
is lesz győztese, mert kis gólos döntetlen a 
reális számítás szerint jobban megfelelne az 
erőviszonyoknak.

A mérkőzés pontosan fél 4 órakor kezdődik 
Boronkay Gábor bíráskodása mellett, mig ha- 
tárbirái Fenyves Géza (Budapest) és Róth 
Miklós (Kelet) lesznek.

A két csapat összeállitása a következő: 
Bocskay: Hübner Baik, Fejér — Wam­

pe t ich, Sághy, Keviczky Markos, Vincze, 
Tcleky, Zemler, Mertin.

Sabaria: Rudolf Nagy, Prém Pesov­
nik, Mészáros, Hajós Buresch, Holzbauer, 
Stófián, Powolny, Tárnok.

❖
Az amatőr bajnokság vasárnapi fordulója 

nyílt küzdelmeket ígér. Négy érdekes és nyílt 
mérkőzés szerepel az amatőrök vasárnapi 
programján. Ezek közül a

KSE DM TE
mérkőzés a Diószegi úti pályán, a Bocskay 
mérkőzés előtt játszódik le és a nagyszámú 
közönségnek bizonyára szép küzdelemben lesz 
része. A DM TE eddigi mérkőzésein szép já­
tékot mutatott és csak balszerencséjének kö­
szönheti, hogy nem tudott pontot szerezni.
A KSE, mint a bajnokság egyik legjogosabb 
aspiránsa fog bemutatkozni a debreceni kö­
zönségnek, amely néhány játékosát valószí­
nűen meg fogja bámulni. Kozma balössze­
kötő, Pruzsinszky center és Farszky center­
half a csapat legjobbjai, de a legnagyobb si­
kere az ördöngős technikájú ,,kis” Kozmának 
lesz. A debreceni pályán a mérkőzést mégis 
nyíltnak tartjuk, de a DMTE-re nézve már a 
döntetlen eredmény is hízelgő lesz. A mér­
kőzést Nagy Dániel vezeti.

A DTE
NagykiUóban mérkőzik a NSE csapatával és

a tabellán
ismerve a kék-sárgák szeszélyes formáját, 
döntetlen eredmény, sőt a debreceniek vere­
sége sem lenne meglepetés. Biró: Ráduly 
Endre. Berettyóújfaluban a

BUSE-DEAC
mérkőzésen mutatkozik be hosszú pihenő után 
az egyetemisták csapata és ismert szívósságá­
val kiverekedheti első győzelmét. Biró: Szabó 
Kálmán. Nyíregyházán a vidék derbye, a 

NyKISE NyTVE
mérkőzés játszódik le és izgalmas küzdelem 
után a bajnok NyKISE győzelme várható. A 
mérkőzést fővárosi bíró, dr. Juhász Attila ve­
zeti.

A profiligák vasárnapi programja.
A profi bajnokság fordulójának mérkőzései 

közül a két legjobb csapatnak, a Hungáriá­
nak és Ferencvárosnak derbymérkőzése emel­
kedik ki. Mindkét csapat nagy előkészületeket 
tett erre a találkozóra, amely bizonyára nagy 
küzdelmet fog hozni. A Ferencváros a favo­
rit. A Vasas a III. kér. FC-al, az Újpest Ka­
posvárott a Somogy-gyal fog játszani egyen­
rangúnak Ígérkező küzdelmet.

II. liga: Pécs-Baranya— Terézváros; Attila
Józsefváros; Húsos -Soroksár; Bak FC— 

Zala-Kanizsa; Erzsébetváros - Rákospalota és 
Turul—Vac FC.

A DVSC kerékpárosainak bajnoki 
versenye.

Vasárnap délelőtt 9 órai starttal rendezi a 
DVSC szezonzáró bajnoki versenyét.

Az egyesület versenyzői startolni fognak az 
,,1928. évi 100 km. országúti bajnok” cimért. 
Igen erős küzdelmek várhatók az induló ver­
senyzők között, akik úgyszólván az egész 
Tiszántúl legjobb kerékpárosai.

Start: a sámsoni országút 3.5 km. kőnél, a 
versenyzők Sámson, Nyiradony, Nyirmihálydi, 
Nyirgelse, Nyírbogát községeken keresztül 
haladva Nyírbátor alatt levő 53.5 kőnél for­
dulva, ugyanazon utón érkeznek vissza Deb­
recenbe a 3.5 km. jelző kőhöz. A 100 km. le­
futása kb. 3 óra- 20 percet vesz igénybe.

Ugyanekkor kerül lefutásra a szénior baj­
noki verseny, szintén 100 km-en és az ifjúsági 
verseny 50 km-en.

A versenyzők külön csoportokban indul­
nak: 9 órakor a szénior; 9 óra 10 perckor a 
junior; 9 óra 20 perckor az ifjúsági csoport.

Érkezés: Ifjúsági kb. 11 órakor. Juniorok 
kb. 12 óra 20 perckor. Széniorok kb. 1 óra­
kor.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club cél- 
lövő szakosztálya október hó 2-án, kedden 
este 8 órakor tartja a folyó egyetemi félév­
ben első rendes közgyűlését. Felkérjük tag­
jainkat és az uj hallgatók közül azokat, akik 
ezzel a szép sporttal foglalkozni akarnak, 
hogy gyűlésünkön minél nagyobb számmal

céllövő
\ DKASE combinál*

jelenjenek meg. A gyűlés helye az egyetemi 
kör külön terme. Szeretettel vár mindenkit a 

szakosztály.
csapata ma, vasárnap 

Hajdúszoboszlón játszik, miért is telkércm 
azokat a játékosokat, kik a kombinált csapatba 
szerepelni akarnak, hogy ina lenKtel > 11 °“1
közüli a KASÉ pályán legyenek kint a felsze­
relésért. A KASÉ ifi. ma reggel 9 órai kez­
dettel játszik a Honiokkert FC ellen, miért is 
az ifi. játékosok fél 9 órára legyenek kint. 
Ugyanakkor lesz a Szoboszlóra menő csapat is 
összeállítva.

❖......❖
Az egyetlen pontnélkiili csapat a mezőnyben 

a Sabaria, amely igv a Bocskay ellen még na­
gyobb elánnal fog küzdeni.

SLAV1A—BÁSTYA 9:2 (3:1).
A szegedi Bástya ma Prágában a Slávia el­

len 9:2 arányú súlyos vereséget szenvedett. A 
Slávia kitűnően játszott. Puc egymaga 7 golt 
lőtt. A Bástyában csak a védelem volt jó. Fel- 
idő 3:1 volt.

BUDAI 33—NEMZETI 2:2 (2:2).
Háromezer néző előtt játszódott le szomba­

ton a két csapat mérkőzése, amely nem vart 
szép és változatos iramú küzdelmet hozott. A 
mérkőzés ugyan lanyhán indult, de Klug bíró 
által megítélt kétes 11-es felkorbácsolta a szen­
vedélyeket és ettől kezdve pezsgő tempó ala­
kult ki, amely ritkán látott küzdelemre han­
golta a csapatokat. A gólokat sorrendben Bi­
káim, Schmidt. Steiner és Biliámi lőtték.

A mérkőzés után a bajnokság állása a kö­
vetkező: 1. Nemzeti 6 pont, 2. Hungária 5 pont, 
3. Kispest 5 pont, 4. Vasas 4 pont, 5. Bástya 3 
pont, 6. Somogy 3 pont, 7. Újpest 3 pont, S. 
III. kerület 2 pont, 9. Ferencváros 1 pont. 10. 
Budai 33 1 pont, II. Bocskay I pont, 12..
Sabaria II pont.

KOM LOS
NŐI FELÖLTŐK M0DELLHÁZA

Debrecen, Piac u. 42

I

Elegáns őszi és téli

felöltők.
Valódi szőrme-

bundák.
Leány kabátok; Intézeti ruhák 

cg nagyobb választékban

Ott vásároljon,
ahol számítását legjobban megtalálja. A mai naptól kezdve

Propaganda árusítást
rendez a

HAVAS harisnyaáruház 1
Ez alkalommal árainkat nem hozzuk 
nyilvánosságra,
mert azt szenzációnak tartjuk direkt a vevőkör részére. — Kötött és szövött- 
árukban, angol gynpjuharisnyákban, bőr- és kötött kesztyűkben, ruhaselymek­
ben óriási választék.
♦

Saját érdekében kérem a HAVAS névre ügyelni!

1928 szeptember 30.

❖

harmadik pályázatunk
a BOCSKAY SABARIA MÉRKŐZÉS 

EREDMÉNYÉNEK JÓSOLÁSÁRA.
Eddigi ercdménypályázataink sikere folytán 

meghonosítottuk ezt az érdekes tipp-versenyt 
és harmadik pályázatunkat a Bocskay—Saba- 
ria mérkőzés eredményeinek eltalálására ír- 
juk ki. A nyertesek értékes jutalomban része­
sülnek. A pályázati szelvényeket délután 3 
óráig a Hegedűs és Sándor rt. cég előtt és a 
Diószegi úti pályán felállított urnában kell 
elhelyezni. Pályázni csak az alábbi eredeti 
szelvényen lehet.

»«B <• • <♦ •-t«® e> <**«»•>«,:♦
❖

PÁLYÁZATI SZELVÉNY. *
❖

Félidő eredménye: •>
❖

a........................... javára. ♦>
❖

Végeredmény ❖
❖

a........................... javára. <♦

Pályázó neve........................................ *•*
❖ ♦
<♦ Pályázó foglalkozása :.......................v
❖ *
♦> Pályázó lakása...........................

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde

Budapest, szeptember 29. Ftatáridöüzlei: 
Búza: Október 26.2b, 16, 14, 20, 24, zárlat
26.22- 24, Március 28.92. 90, 86, 82, 72, 76, 80, 
zárlat 28.78- 80. Május 29.64, 62, 60, 58, 54, 
zárlat 29 56—58. — Rozs: Október 25.70. 64, 
60, 52, 48, 44, zárlat 25.44—46, Március 27.96, 
92, 80, 78, 72, zárlat 27.78—80. — Tengeri: 
Május 28.86, 84, 80, 74, 72, zárlat 28.74—76.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Huz.i: 
tiszai 77 kg 26.30-50, 78 kg 26.50-26.70, 79 
kg 26.75—95, 80 kg 26.95—27.10, felsőtiszai 77 
kg 26.25—45, 78 kg 26.45—65, 79 kg 26.70—90, 
80 kg 26.90—27.00, fejérmegyei 77 kg 26.15 35 
78 kg 26.35—60, 79 kg 26.60—80, 80 kg 26.80,
90, dunántúli 77 kg 26.15—35, 78 kg 26.35..
60, 79 kg 26.60—26.80, 80 kg 26.80—90, Pcst- 
megyei 77 kg 26.20-40. 78 kg 26.40-65, 79 kg 
26.65—85, 80 kg 26.85—95.

Pestvidéki rozs: 24.80—90, egyéb 24.80-
24.90, takarmányárpa I. 26.75-27.00, II. 26.50 
—26.75, felsőmagyarországi sörárpa 2S.2.'- 
29.25, egyéb 27—28.00, köles 27.50—28.00, 
repce 45.50—46.00, tengeri 31—31.20, zab I. 
26.25—50, II. 25.75—26.00, korpa 20—20.50 lu­
cernáimig 150—170, lóheremag 175-185.

Valutaárfolyamok.
Budapest, szeptember 29. Angol font 27.7o

27.90, Belga frank 79.60—79.90, Cseh korona 
16.95—17.03, Dán korona 152.60—153.20, Dinar 
10—10.06, Dollár 570.80-572.80, Francia frank 
22 30—22.50, Hollandi forint 229.50—230.M'. 
Hollandi forint 229.50-230.50, Lengyel zloty 
64.15—64.45, Lei 3.46—3.51, Ura 29.85-30.10, 
Német márka 136.45-136.95, Norvég korona 
152 55—153.15, Osztrák schilling 80.55 -80. . 
Spanyol peseta 94.20-94.80, Svájci frank 
110.175-110.575, Svéd korona 153.10-153.7U.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 1-0. i 
adatlau maradt 1638, könnyít 1-40, kii«.v 
1.78-80, nehéz 1.88—90, kivételesen 192. 
$,...«»..■4»

SZÍNHÁZ MŰVÉSZEI.

MŰSOR:
VASÁRNAP délután: Nászéjszaka. 
VASÁRNAP este: Borosa Amerikában. 
HÉTFŐ: Gyurkovics fiuk. A) 1. bérlet. 
KEDD: Marusja. Bemutató. B) 1. bérlet. 
SZERDA délután: A bor. Ifjúsági előadás. 
SZERDA este: Éva grófnő. C) 1. bei let. 
CSÜTÖRTÖK délután: A bor. Ifj. előadás. 
CSÜTÖRTÖK este: Olympia. D) 1. bérlet. 
PÉNTEK: Bebántsvirág. Bérletsziinei. 
SZOMBAT: Uj magyarok. Utána: Hotel 1'"" 

perial. Bérletszünet.

ORLOV
Bruno Granichstaedten operettjét uji.otta 

fel szombaton este a Csokonai-szinház, 0l 
felesen instrumentáló, de egyébként nem f PeI1 
eredeti bécsi komponista munkáját s 1 nne 
az előadásnak a keretében mutatkozott be a 
Csokonai-szinház operett társulata uj t igJa' 
nak egy része.

A bemutatkozás inkább viszontlátás 
még pedig szives viszontlátás, hiszen ,l£: 
István a Csokonai-szinházban kezdte meg^ 
pályáját és ezen a színpadon fejlődőt.
Régi értékeit épen őrizte meg: játékmot or 
bensőséges, férfias, megnyerőén közvet e . 
úri; eszközei egyszerűek, választékosa
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képzelése intelligenciára vall, meleg baritonja 
szívvel teli zeng és énekkulturája örvendete­
sen biztosabb, tánca elegáns. Tamás Benő 
szintén otthon van a Csokonai-szinház színpa­
dán, legjobb értelemben vett száraz humora, 
eleven groteszkuma, az a képessége, hogy 
minden elválasztó távolságot ki tud küszöböl­
ni színpad és nézőtér között, most is kitü­
nően érvényesült ismert figurájában. Misoga 
László szerződtetése, úgy látszik, igen szeren­
csésen oldja meg a Csokonai-szinház évek 
óta akut táncoskomikus válságát. Könnyed, 
közvetlen, friss egyéniségű színész, akinek 
igen jó érzéke van a szerepadta lehetősége­
ken belül a jellemle rögzítéshez is a karrika- 
(ura biztosan kezelt vonalaival, színei mérték­
tartóak, tánca pedig egészen elsőrendű: csupa 
ritmus, finom, sima és ötletes, amellett ka 
rakterizáló is.

Az együttes régi tagjai: Timár 11a, Ferenci 
Marianne, Szigeti Jenő a régi jók.

Unger István mint rendező is bemutatko 
zott s meg lehet állapítani, hogy sokat fejlő­
dött' a szinpadmüvészetben; az előadás tem­
pója jó, az együttes helyesen egyensúlyozott, 
apró ötletei csak előnyére váltak az ismert 
előadásnak és a színpadi képek is gondosak, 
mutatósak. A kórus azonban létszámban is 
gyöngének látszik. (bl)

■=< MOZI

Vu‘Arnap
A N 1 A

Két attrakció egy előadásban I
RÖMI VILÁGHÁBORÚ

Vlgjftték 10 felvonásban 
Fflízcrepők: Tom Wilson, Holnle Coelilln 

és Myma Loy

isten"VeIÍd "színpad I
Történet «’gy görlröl akt nem hódította meg a vi­
lágot G le.vonási) an Főszerepben : Barin.ra Bedford

V1GSZIN ITTz
V II íi g I I I ill !

Budapestet megelőzve!
A szezon legmuiatságosnbb Hímje I A békevliág 
kedves é elére emlékeztet! Sikerűén felülmúlja a 

.Csákó és Kilop“ sikerét! 
Főszerepekben: Harry Lledtke és Hens Ju a Hermann

A KIS GARNIZÖN
Vidám katona életkép 7 felvonásban 

Megelőzi:
VADÁSZAT BRAZÍLIA ÖSERDEIBEN
(Fuwkett ezredes nyomain) 4 felvonásban 
Kísérő . Harold a vendéglőben, bohózat

APOLLÓ

Vasárnap
Két attrakció egy előadásban I

HULA HULA AZ ŐSERDŐ LEÁNYA
Hawal i történet 7 felvonásban 

Főszerepben : Clara Bow és (dive Brook 
Megelőzi:

ÉLET VAGY HALÁL
Történet a vadlovak országából G felvonásban

„METEOR”-ban vasárnap: ,,A tiltott csó­
kok szigete”, kalandos regény 10 felvonás­
ban. Elga Brink és Georg Alexanderrel és 
.,A tollas banditák”. Előadások: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

Hétfőtől Vígszínházban: Csak felnőt­
teknek ! Curt Braun világhírű regényé­
nek filmváltozata: A vérző cirkusz. Pá­
risi történet az artista életből. Főszerep­
lők: Mary Johanson és RaimoiicUm V. 
Fiel. Megelőzi: Idill t*g.v ptirisi száilo- 
[IúIhiii, házassági komédia. Constance 

I almadgéval.
Urániában. Vigcst! A budapesti

Royal-Apolló kiváló műsora! A Big 
Parade paródiája, Zigoto tűzben, paró­
dia 8 felvonásban, főszerepben: Zigoto. 
Kísérők: Vihar a hajón, Legfeketébb ka- 
oz. Jaj a házbér és Most lég. okos 

I lomokos, bohózatok.

Vb. 1193. szám. 1928.
árverési hirdetmény,

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928. 
Pk. II. 30256. számú végzése folytán 
1720 pengő töke a fizetett összeg betu­
dásával, címek megítélt kamatai 182.88 
pengő eddigi és a még felmerülendő 
költségek behajtása végett dr. Mosko- 
vitz Jenő ügyvéd által kéj A lseit) 
Deutsche Industrie Werke Ag. javára 
alperes ellen 1928! évi okt. hó In. napjá­
nak délelőtt 12 órakor helyben. Kossuth 
ueca 42. szánni háznál 2283 P. becsül 
ingók, ti. m.: bútor, motorkerékpár sió 
Ifimi árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
esetleg becsáron alul is cladatnak ' az 
1881. évi XL. te. 107. és 108. szakasza 
értelmében.

Debrecen. 1928. szeptember hó 18-án.
Zuna Kálmán 

bir. végrehajtó.er.-, ti»—«»,-..*».', a ...é»—
20198—928 VII.

Vefaenytárgv iLisi hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa a vá 

ros belterületén a régi aszfalt burkola­
tok elbontásából kikerült mintegy 6000 
kg. ócska coulé aszfalt anyag, 80 dvb. 
aszfalt pogácsa és egy hordó bitumen 
bebasznak!sávul a kiadódó cca 2000 m" 
területileg a város belterületén téglajár­
dákat aszfalt járdával kivan átépittetni.

Ajánlat csak a kiadott ajánlati lapon 
tehető, mely a részletes versenytárgya­
lási feltételekkel együtt a műszaki ügy­
osztálynál, Kossuth ii. 20. sz. 111. 106. 
sz. a. hivatalos órák alatt I pengőért 
kapható.

Bánatpénzül minden ajánlattevő kö­
teles az ajánlati összeg 5 százalékát 
készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban az, ajánlat beadása előtt a vá­
rosi házipénztárnál letétbe helyezni.

Ajánlatok lezárt és lepecsételt borí­
tékban „Ajánlat ócska anyagból aszfalt 
burkolat készítésére" felirattal az 1928. 
évi október hó 19. napján délelőtt II 
óráig adandók be a polgármesteri hi­
vatalba. Ajánl.'tok felbontása ugyanezen 
napon déli 1: órakor a városháza ta­
nácstermében.

A város feniartja magának azt a jo­
got,_ hogy a beérkezett ajánlatok közül 
az arakra való tekmlvl nélkül szabadon 
választhasson, vagy a munkát az aján­
latok mellőzésével más utón biztosít­
hassa.

Debrecen, 1928. szeptember hó 17.
Városi tanács.

K»NYVEÍHAZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Jubiláns kiadás Molnár Ferenc müveiből. 
Budapest idei szezonja Molnár Ferenc je­
gyében fog lefolyni. A világhírű magyar iró 
tudvalevőleg most tölti be drámaírói pályájá­
nak huszonötéves fordulóját. A színházi és

irodalmi világ nagyban készül erre a jub— -------  erre a
leumra. Az írói körök most foglalkoznak a/- 
zal a kérdéssel, hogy mikép ünnepeljék a 
nagynevű irót, a Vígszínház Molnár-ciklust 
rendez leghíresebb darabjaiból: külföldre is 
eljutott az évforduló hire, épen a napokban 
járt Budapesten egy amerikai származású ma­
gyar iró, aki adatokat gyűjt Molnár Ferenc 
New-Yorkban megjelenő életrajzához. A kg 
komolyabb megünneplése azonban a jubileum­
nak az, hogy most a napokban már megjele­
nik Molnár Ferenc összes müveinek 20 köte­
tes jubileumi kiadása. Ezt a kiadást termé­
szetesen Molnár régi kiadója, a Frankliu- 
Társulat adja ki. Huszonöt év alatt ennél a 
társulatnál jelentek meg Mólnál régi legényei 
és novetlás könyvei, színdarabjai, kezdve a 
Muzsika hires szép kötetén egészen a lugujab- 
big: az Olimpiáig és A toli ig. Most mmdezt 
egyöntetű kiadásban kapja az olvasó, maga az 
iió rendezte sajtó alá az egyes köteteket, a 
kiadó társulat pedig nagy gondossággal állí­
totta ki az egész gyűjteményt. Nagyszciii 
palya nagyszerű emléke ez a busz kd' a leg- 
tagyogóbb és sikerekben legg.tzd.ig: b'n pá 
lyaé, a modern magyar irodalomban. Molnár 
karrierje tudvalevőleg az első lépéstói kezdve 
egyenesen indult felfelé. Neki nem voltak 
olyan küzdelmei az elismerésért, mint a leg­
több más ivónak. Húsz éves korában már úgy 
néztek rá, mint irodalmunk legnagyobb fiatal 
reménységére, huszonötéves korában a Víg­
színház adta elő első darabját, a Doktor urat, 
huszonnyolc éves korában Az ördöggel elérte 
a döntő nagy sikert idehaza és a világhírt. Te­
hetsége szabad szárnyalással bontakozott ki, 
s elért minden elérhetöt. Müveinek gyűjte­
ménye erről a ragyogó pályáról tanúskodik. 
Azok a könyvek vannak ebben a kötetben, 
melyek huszonöt éven át legkedvesebb olvas! 
mányai voltak a magyar közönségnek. Előre­
látható, hogy ez a könyvgyűjtemény lesz a 
legnépszerűbb magyar könyvsorozat, aligha 
akad magyar könyvolvasó, aki ne kívánná 
könyves polcára a Fiuszkötetes Molnárt, any- 
nyival is inkább, mert a sorozat igen finom, 
elegáns külsővel kopogtat be a házakhoz. Ra­
gyogóan szórakoztató vendég, kitűnő vendég, 
az ilyet mindenütt tárt karokkal várják.

Várunk felépült. Király Tibor versesltöllyve. 
Nyolc évvel ezelőtt jelent meg Király Tibor 
első versoskötete az „Átkozottak vagyunk". 
A kötélben több volt az akarás, mint a ppé- 
zis, igen sok bizonytalanság csökkentette ér­
tékét. Nyolc év múlva most Király Tibor a 
közönség elé tű verseskönyvvel lép, amelyből 
első betekintésre már örvendetesen állapítható 
meg, hogy a költő hatalmas lépéssel jutott 
előre. Versei közt nagyszerűen megirt költe­
ményekéi taláL'iik s általában tiszta meleg 
lírai. Sok érzés csendül ki azokból, Formaér­
zéke megedzödött. Akik szeretik a költészetet 

ezues, szép, kedves könyvet kapnak Ki- 
'V * ibor verseskötetélioa. A könyv eim,ap­

ját (i. Szabó Kálmánnak, a kiváló művésznek 
mesteri fametszete díszíti. A könyv kiállításá­
nak szépsége és Ízlése a Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai rt. kiváló munkáját dl-

Háziszemetet”"
lakásonként és havonta 70 fillérért szállít
DEBRECENSZ.KIR. VÁROS KÖZTISZ- 
TASÁGlés FUVAROZÁSI VÁLLALATA
Iroda :
Szent Anna ucca Í2. sz. félemelet 3. ajtó.

A LEGJOBB
háziasszony az, aki kevés pénzzel barátsá­
gos hajlékot és élvezetes ebédet tuti készi 
leni. Ehhez azonban, ,Kronprinz-petrolgá*- 
gépre

van szüksége, mivel ezt olcsó petróleum 
mai kell fűteni, a meleg nem szökik ki a 
kéményen, tehát a tüzelőanyag megtakarítás 
70 százalékot lesz ki és ezért u legcélszerűbb

ÉS LEGOLCSÓBB

konyhagazdálkodást teszi lehetővé. — A
,Kronprinz*' tőz, síit, pirít éa melegít szi- 
vattvukészülék, más tüzelőanyaggal való 
előmelegítés nélkül három rész levegő és 
egy rész petróleum automatikus özönlése 
révén intenzív és garantáltan szagtalan kék 
gázlánggal ég. A „Kronprinz“ zal való fő­
zés és fütés olcsósága a legjobb

MEGOLDÁS
számos, minden háziasszonyt foglalkoztató 
gazdasági prob émának. A háziasszony 
ezenkívül megszabadul a piszkos szén , 
korom- és hamukczeléstől, kevesebb lesz 
a munkája, kíméli kezeit, egészségét és 
drága lakásberendezését. Mivel a hordoz­
ható „Kronprinz*4 t a ónnal ele gáns szoba­
kályhává lehet átalakítani és minden szó 
bábán felállítható, beszerzése egyúttal a 
lehető legjobb megoldás

A FŰTÉS SZÁMÁRA
A „Kronprinz“-! ma már 53.000 modern 
háziasszony használja. Közönséges levelező- 
lapon kérjen azonnal minden vételkötele­
zettség nélkül ismertető árjegyzéket ée re. 
fereneiakat a gyártól. Lime a következő :
KR0NPR NZ WERKE. H F. Kl-V P NK

Quntramsdorf bei Wien (Österreich).
Magyar levelezési osztily 1 Magyar nyelven írhat
Az árakban a vám- és szállítási kölisegek 
b nnfoglaltalnak, illetőleg az országhatár­
tól értendők! Vigyázat! Utazókat és ügy 

nököket nem foglalkoztatunk 1

24466—928. 11.

HIRDETMÉNY.
, Az Országos Földbirtokrendező Bi 

lóság Debrecen sz. kir. város tulajdonú 
képező epreskerti és nytilasi ingatlanok­
ból házhelyek céljaira megváltott in­
gatlanok megváltási árát jogerősei: 
megállapította. A házhelyek megváltás 
ára 1928. évi október hó 1-től kezdődő 
."- évi cgvvnlő részletben fizetendő, te­
hal egyötöd vésze a megváltási árnak 
I9--8. évi október hő 1-én, a többi pé­
tiig a következő évek október hó I-én.

Az Országos b’öidbirtokreiidező Bí­
róság a megváltási áron felül a birtok­
baadástól, tehát a Mikesére: i úti, ep­
reskerti ingatlanok után 1926. augusz­
tus hó 5-től, a nvulasi ingatlanok után 
pedig <igyaiiczen év .szeptember hó 7-ti I 
kezdve 5 százalék kamatot is megálla­
pított. A kamat felerésze 1928. évi ok- 

her hó l-én, a másik tele pedig 1930 
évi október hó l-én es dékes.

L- en n.egv Ír és késedéin
tol a város házipénztára 1928. é\. 

ol'ióber hó l-től kezdve a iiiltatottaktoi 
Mgadja.
Debrecen. 1928 szeptember 24.

Városi Kunit s.

WW¥ WlKabátct, Öltönyt, 
JE ZiJUJLI Felöltőt, Fiukabáiot TELI

már most vásáiöljön, meit nagyon olcsón kapja
Debrecen legnagyobb férfi, fiú ruhaáruházában, a

MAGYAR RUHÄIPÄK
fc^IIc^u. se Ifi SU, s« NKsillo 4k|iíil«ílrlML
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BUDAPESTI HÉLYEGTŐZSDK
lludapeHl IV., KoHsutli i.ajos it. 7 >>•

Egyes bélyegek, sorozatok, kellékek. Választék. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve. Alaptttatult 1910-ben

ieis-i
P1-20

Heti és havi abonensek felvétetnek. Első­
rangú tokaji és víhnospércsi borok kimérése

Tóth Imre
vendéglősnél

Bethlen és Füvészkert u.sarok.

kölcsönt 100e/o-osr kifizetéssel legolcsóbban 
folyósítunk 35 évi törlesztésre első forrós­
ból már félévi 4 2ü/0 töke és kamat t gyüt- 
tes utólagos fizetés mellett is. Sem váltó, 
sem kecs nem kell. Gyors lebonyolítás 
— Földbirtok vételekhez fele összeggel 
hozzájárulunk. Földre első helyre már 9'/z 
százalékos kamattal adunk kölcsönt és ezt 
3 nap alatt folyósítjuk. — Készpénz töké- 
jét legmagasabb kamatozással bekebele­
zésre kihelyezzük. — Külön osztályunk 
0. F. B. eng. Ingatlan Forgalmi Vállalat.

Debreceni Bankház
Debrecen, Miklós ucca 7,

Príma száraz, bükk és tölgy

TŰZIFA
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, bánya koksz telepen vagy haza­

szállítva legolcsóbb a
FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

Vágó i t i leplombált zártkocsiban szállítunk
Telefon 166. Salétrom ucca S.

/

Debrecen (Városliá?.épUlet). :

Kefénruk, ház ' 
tartási és pipere ; 
cikkek nagy j 
raktára John- i 
son villamos 
parke ttfényezők 
egyedárusitása 
és kikölcsönzése

Kántor Ernő és 
Tarsa cégnél

Telefon 16-57.

Mielőtt vasal > st vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u 2.

elsőrendű minőségben, nagy választékban, 
a legkedvezőbb fizetési teltételek mellett 

beszerezhetők legolcsóbban 
Saját érdekében érdeklődjön nálam.

FENYVES bútoráruház, KistBitip'omnJ,

lm

SINGER
varró gépiik
r *9 bevitt jó mirtoaóf

Amd f* *fmttét+l+h
aiNtinn v.% n M ó n#s»n * S7.VfwrAR * » A •
Dtorecen, Ptac-t?te* 71,

1928 szeptember 30.

ÉPÍTKEZÉSHEZ
csakis gyorsankötő „R liyilraltkus őrölt
me.'zel használj*).■, mert gazdaságosabb mint n da­
rabos mész. Előnyei : az ő ölt meszel nem kell le­
oltani, azonnal h oltás nélkül habarcs készíthető, 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a co- 
menttel javított leli érni ész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját ér­
dekében próbálja ki a H.41M 1> Wt'M'J'-.t-. t es . 
sohasem tog must használni, hérjen prospektust . . 

Kapható:

BARTHÄ építkezési anyagok telepén i
Debrecen, Ispotály ucsa 3/b. :::i Telefon 7-85.

Szőnyegek lagolcsóbbhe szerzési 
forrása. Kedvezi fizetési feltétslek, 
LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szoboszlal-ut 11/B.

Uj sziicsmühely!
Piac ucee 7.

számú udvarban I emeleten.
Mindennemű szüc munkát, átalakításokat, 

javításokat jutányosán vállalok
LEHNER szüssmßster.

lő! kaliio!
legolcsóbban

Schimmer Mm
„/tj / \ kalapüzlctében

Piac UC53 2. szerezhetők be.

Magy. Kir. Osztálysorsjáték
A követkézé 

budupeKtl lAAniHllök 
(kerületek ezeriulj

hu. den
második soriiiegy

ajZtnllök »orsJ.-eye.knV.

l[Dr. Oliidi Légmún Leóné
'Horthy Mlklós-ut 1» Telelőn .>*»*»<:! 300-66

Sembinsky B. bankház

Megérkeztek
u legújabb divata

férfi gyapjúszövetek
nagy választékban a legolcsóbb árakban. 

Hitelképes egyéneknek részletre Is.
PS AU á B.B póaztAkereakeda m
ÜUMAN Csspó ucca 4.

OCSKAY SÁNDOR|>orntivu-ii. 8.
Wurm-Ulen larok 

Aut. Ml—ar>

Dr. VAJKAI NÁNDOR
hunk- 6« váltóüzlet

S/tttiudság-lér 4. sz. Telefon i T. 273-69

HECHT
SALZER ILLÉS

BANK RT
Andrássy-uf 8

kifogástalanul

fest, mos,tisztit
Péterfia ucca 8. 
Hatvan ucca 43.

13

EJ LASDELE
l-.HZSfiBET-KOltUT 34ZLO

KELLNER G- ea
luink- 6s váltóüzlet Wesselényt-u. :>'» <U.—48

Arnold és Társai
VII. Kertész utón /><)Martony

SCHEIN GYULA
jozsel-körul 26
Telefon J. 423-7^

cFeladla:LeOpGld GViliit hirdelövéllalala
lirzschet-körut 30. (Alapítva isim.) Telefon: i-l-

Ha nincsen pénze
• úgy forduljon bizalommal

Kaíserhez, Piac ucca 7.
Debrecen legnagyobb hiteláruházához, hol a legolcsóbban vásárolhat

kedvező fizetési teltételek mellett
vászon, zephir, szövete, szőnyege, hencserteritöket, férti és női fehérnemüekct, selyme 
két len és damaszt árukat, paplanokat és minden e szakmába vágó cikket. Maradékok 

olcsó árusítása. Vászon különlegességek!

Háztulajdonosoki Házépi ettetők!
Mielőtt vízvezetéket, fürdőszoba berendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szóllltsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda és mintaraktár Varga u. I. sz. Telefon 16-79. Állandó raktár mindennemű felszerelésekül!I,

I Saját gyártmányú mosó-szarvas és nappa f
6 :

1

=»
6

valamint glacebőr divatkeztyüt minden szili és kivitelben nagy választékban. ♦

bőrkeztyüt,
Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek

le es Ai.m »a el «» ■* j
♦ keztyO-, kötszer- és orvosi müszertáréüan DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapé ucca sarok. Telelőn 11-66 ♦
8 8
fi«*-*-«®-36» • •»•*«&• «s--»-ti6>-<

■ mxsmmimmBi műm íimww

EBÉDLŐK szálló ZSIGMOND
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

HÁLÓK

Előnyös fizetési feltételekkel nagyon olcsón kaphatók

i UrilSZOBÁK I Műhely telelőn 
11—19

Üzleti telefon 
10 30

SZALONOK

Mielőtt őszi és téli öltöny, 
átmeneti es téli kabát

szükségletét beszerezné, vétel kény szer nélkül 
tekintse meg raktárra érkezett
újdonságainkat

'iii taititerukiililii LT.
Piac ucca 49»

Szolid kiszolgálás ! Olcsó szabott árak
»mns

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban

Allmann szűcsnél !m 5

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
CTPRIU festéküzletében Piac ucca 
«J I uiBii io. szám, Bikáral szemben.

Eredeti

Melicliar„Unikum-DriltÉ‘
vetőgépek.

„Wesztfália“ szabadalmazott
mütrágyaszóróh.

„IMPERATOR-

Eredeti
Bacher tiiköracélkormányu ekék.

Eredeti

Bücher traktoreszközök
úgymint: mélyszántó és tarlóbántóekék, 

kultivatorok, tárcsásboronák. 
Kizárólag

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Piac u. 43. Telefon 962.

Kérjen árajánlatot! 
Olcsó árak I

cdvezö fizetési feltételek I

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.
WBrni- mmm

l‘j,—2 lóerőset, váltóáramul

megvételre keresünk.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ­
HIVATALA PIAC UCCA 49. SZ. ALATT.

Kifutó
felvesz a

Hegedűs és Sándor rt,
nyomda. Piac 49.
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DEBRECENI ÜVE6KERESE9EL1 H-T. RÓZSA UCCA 2.
meoimoyobbitott üzletébe beolvadt

a Magyar Fém- és lámpaái uovár R.-T. debreceni gyári lerakata.

fürdőkád OtMe íiagyságK^gvermekhif '-tilvr111''^ U,--"Y Acéll«mezM készült kivül-belttl zománcozott I
és öntött vasedény továbbá fflÄ hÄ^’-.T t0llett kéÜzl6t- mosdfasztal, valamint zománc 

1 mmaentéle Háztartási cikk úgy nagyban, mint kicsinyben legjutányosabb $
árban szerezhetők itt be.

m il
IwíHi

Eredeti párisi modellek
után készült

szőrmebundákat
NAGY JÓZSEF

É szUcsmestemé!
fi »/.erezheti he
I DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 3.
I______ Telefon 12-92.

MENEKÜLT ÓRÁS
ízakszerüBn.meglephlcsón vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36,

1 Cipősziiksépletét G Y E 1. E M !
szerezze be Nagynál, hol jutányos 
árak melleit tarlós férfi, női és 

gyermekcipőt vásárolhat. Hunyadi ucca 18,

f, -víi

f: W:'

99

Ki

raktára

Debrecen,
Ferenc J ózsef ut 17 szám.

Telefon 2-35.

BUTORHITEL
12 hónapra készpénzéről!

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető he Slmonfíy u. 1/a és 2/c, a hírneves győri bútorok kizárólagos cgyedárusitóia

-mmmimr* issssmrxi «>.«sse.ps«ä’-v«ms„. '

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé

GRAND HOTEL
P A R K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert
20°,o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba- 
árainkból,

I lO°Í0 engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Elsőrend j munka
legújabb divat szerint, legolcsóbban kész fii

Sugár Sámuel uriszabónái
Varga ucca 16. Telefon 13-97,

A REJTEÜJWES LAK
Irta: Maurice Leblanc. 12

Köszönt Réginenek. Arlctte láttára kissé meg­
hökkent, de azonnal udvariasnak mutatkozott, ha 
csak felületesen és megszokásszerüen is. Jean d’En- 
óeris bemutatkozott és bemutatta társnőit is. De egy 
szóval sem említette sem Béchouxt, sem Van 
Houbent.

Ez utóbbi kelleténél kissé mélyebben meghajolt 
és udvariaskodva mondta:

— Van Houben, a drágakőkereskedő . .. Van 
Houben, akinek gyémántjait ellopták az Operában. 
Munkatársam, Béchoux ur.

A gróf, ámbár a látogatóknak ez a gyülekezete 
e'éggé meglepte, semmi megjegyzést sem tett. Kö­
szönt és várt.

Van Houben, az operaházi gyémántok, Béchoux, 
azt lehetett volna hinni, hogy mind ennek semmi­

féle jelentősége sincs reá nézve.
Ekkor Enneris, aki teljesen uralkodott magán, 

minden elfogódottság nélkül megszólalt.
Uram, a véletlen sok mindent előidéz. Úgy 

adódott, hogy éppen ma, midőn egy kis szolgálatot 
akarok önnek tenni, fedeztem fel egy régi nemesi 
címtár lapozgatása közben, hogy távoli rokonok va­
gyunk, Anyai dédnagyanyám. aki Sourdin leány volt, 
a fiatalabb Mélamare Daintouge ágyból való Méla- 
marehoz ment feleségül.

A gróf ábrázata felderült. Szemmel láthatóan ér­
dekelték ezek a genealógiai kérdések és Jean d’En- 
neris-nel élénk párbeszédet folytatott, amelynek so- 
ran rokonságuk megállapítást nyert. Arlette és Ré- 
gine lassankint magához tért. Van Houben egész hal­

kan így szólt Béchouxhoz:
így hát rokonságban volna a Mélamare csa­

láddal ?
Mint én a pápával dörmögött Béchoux.
Ebben az esetben igazán vakmerő.
Ez a kezdet.

Enneris pedig mind biztosabban folytatta:
— De visszaélek türelmével, kedves rokon uram 

és ha megengedi, azonnal elmondom, miben állt szol­
gálatomba a véletlen.

—• Kérem, uram.
— Először is abban állt szolgálatomba, hogy egy 

reggel a földalatti vasúton szemem elé hozta az ön 
újsághirdetését. Megvallom, hogy azonnal felkeltette 
figyelmemet az ön által keresett tárgyak összetétele 
és jelentéktelensége által. Egy darabka kék szalag, 
egy butorkeret, gyertyakarika, csipőfogóról való 
gomb olyan tárgyak, amelyek alig érdemlik meg az 
újságban való közzétételt. Néhány perc múlva egyéb­
ként már nem gondoltam reá és kétségkívül soha 
többé nem jutott volna eszembe, ha . . .

Ügyesen rendezett rövid szünet után Jean Így 
folytatta:

Kedves rokon, ön bizonyára ismeri a „Bolha­
piacot”, ezt a festői vásárt, amelyben a legkülönfé­
lébb tárgyak a legmulatságosabb rendetlenségben ve­
rődnek össze. Részemről gyakran egészen csinos 
dolgokat találtam ott és sohasem sajnáltam ottani sé­
táimat. Aznap reggel például felfedeztem egy régi 
roueni fajence szentcltviztartót, amely el volt ugyan 
törve és kijavítva, de amelynek igen szép stílusa volt. 
Egy csésze, egy gyüszü .. ., szóval egész csomó érde­
mes dolog. És ime hirtelen, a járda kövezetén egy se­
reg értéktelen holmi közepette, amely ott fel volt hal­
mozva, szemem megakad egy szalag végén... Igen, 
kedves rokon, egy csengetyüszalag végén, kék se­
lyemből, de a használattól megkopva, megfakulva. 
És mellette egy zár verete. egy gyertyakarika 
ezüstből...

Mélamare gróf magatartása hirtelen megválto­
zott. Élénken, rendkívüli izgalommal felkiáltott:

Ezek a tárgyak! Lehetséges volna! Éppen 
azok, amelyeket keresek! De hova forduljak, uram? 
Hogyan jussak hozzájuk?

— Úgy, hogy egyszerűen tőlem elkéri őket.

— Tessék?... Megvette őket? Milyen áron? 
Megtérítem a dupláját, a háromszorosát! De szeret­
ném . . .

Enneris megnyugtatta.
Hadd ajánljam fel őket önnek, kedves rokon. 

Az egészet tizenhárom frank ötvenért megkaptam!
— Önnél vannak?

Sőt itt vannak nálam a zsebemben. Hazamen­
tem értük.

Adrien gróf szégyenkezés nélkül nyújtotta ki 
kezét.

Csak egy pillanat — mondta Jean d’Enneris 
vidáman. Egy kis jutalmat kívánok, . . . ó, igen cse­
kélyt. De természettől fogva kiváncsi vagyok, nagyon 
kiváncsi ... és szeretném látni e tárgyak eredeti he­
lyét ... és azt is, miért ragaszkodik hozzájuk any- 
nyira . ..

A gróf tétovázott. A kívánság indiszkrét volt és 
nérfii gyanakvásról tanúskodott, de mily sokat mondó 
volt e tétovázás a gróf részéről 1 Végül mégis így 
válaszolt:

Az nem nagy dolog, uram. S/iveskedjék ve­
lem jönni az első emeletre, a szalonba.

Enneris egy pillantást vetett a két fiatal nőre, 
mintha azt mondaná:

Látják, az ember mindig eljut oda, ahova akar.
Ekkor azonban észrevette az arcukon tükröződő 

felindulást. Reájuk nézve a szalon annak a megpró­
báltatásnak helye volt, amelyen keresztülmentek. Ha 
oda visszatérnek, félelmes bizonyságot szereznek. 
Van Houben is megértette, hogy egy újabb lépés kö­
vetkezik, Béchoux főfelügyelő pedig mozgolódni 
kezdett. Nyomon követte a grófot, aki igy szólt:

Engedjék meg. hogy megmutassam az utat.
Mindnyájan keresztülmentek a kövekkel kirakott 

előcsarnokon. Lépteik visszhangja kitöltötte a lépcső- 
házat. A lépcsőn felmenőben Regíné számlálta a fo­
kokat. Huszonöt lépcsőfok... Huszonöt! Pontosan 
ugyanannyi. Most még komolyabban rosszul lett és 
megtántorodott.

Mindenki segítségére sietett. Mi baj? Talán 
beteg ?

Nem — suttogott Régine, ki sem nyitva sze­
meit nem, egy kis szédülés az egész . . . Bocsássa­
nak meg.

)
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EGYLÄKASOS KÖZPONTI 
MELEGVIZFÜTÉSES 

BERENDEZÉS.

KÉSZÍTI

GYENESANTAL
központi fiité-, vlívcn-ték, csatornA- zA-« C-H lürclöliereiitlezéHl vrtl'alata

DEBRECEN, ARANY JÁNOS ü. 27
TELEFON 9-37,

Miért dicsérik
mindé felé a folytonógö szabadalmazottmindé felé a lolyioncgo

Cóburg-kályhákat?
M r t

1 A legsilányabb szén és tőzeg is kitünően ég bennük.
9 i-Trtvpnlctcs niclcßct 8diiük• .
3’ Sa moll bélése a kályhát a tűz kialvása után is soká melegen tartja. 
4.' Zománcozott és nikkelezett kivitelben a legkényesebb ízlést

5 Vételáruk a tüzelőanyagon elírt megtakarítással hamarosan meg­
térül.

Mielőtt kályhaszükségletét fedezné,
saját érdekében kérjen ajánlatot és prospektust a

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
vagy javíttatKfivÁRY

nézze meg :
SZÜCSMÜHELYÉT
. ifin nrnnrn II O

Hid ucea 4 szám.

I h a p ható minden

Telefon 10—60.
vaskereskedésben !

PÍR

NAPFÉNY í ß^4

TUNGSRAM
Vz wattos és n izzólámpák 
nagyban és kicsinyben legr-
olcsóbban beszerezhetők,

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI 
R,-T„ DEBRECEN, ROZSA UCCA2

Szőrmeáruk
lipcsei összeköttetésem révén 
pesti árban szerezhetők be :

A Pal K? S3 szűcsnél n
HULCn Batthyány ucca

Hibás mágíiesgyujlókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett.

Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRINÁL

Széchenyi ucca 65. szám alatt.

Mleiött

varrógépet
vásárol

okvetlen nézze meg a Schweltzer-félc 
varrógépraktárt Csapó ucsa 41. — Var­
rógép javítások szakszerűen és pontosan 

készülnek.
Kedvező fizetési feltételek ■

i.inw

Le kell ülnie, madame mondta a gróf és ki
nyitotta a szalon ajtaját.

Van Houben és Ennevis egy pamlagra helyeztek 
cl. Midőn azonban Arlette belépett és meglátta a szo­
bát, felsikoltott, megingott és ájultan dőlt egy karos- 
<j y £ k T C

Ekkor kissé komikus nyüzsgés állott be. Min­
denki találomra jobbra-balra kapkodott. A gróf 
kiáltott:

— Gilberte!... Ursule! . . . gyorsan! illő sót... 
étert. Francois, hívja ide Ursulet.

Francois érkezett elsőnek. A házmester-komor- 
nyik volt, kétségkívül az egyetlen cseléd feleségével, 
Ursule-lel együtt, aki éppoly öreg volt mint ö, de még 
ráncosabb arcú. Férje nyomában jött. Majd az a nő 
lépett be, akit a gróf Gilbertenck nevezett és akihez 
élénken odaszólt:

Gilberte, ime két fiatal nő, aki rosszul lett.
Gilberte de Mélamave (elvált asszony volt, aki 

újra felvette leánynevét) magas, barna, büszke maga­
tartása hölgy volt, fiatal cs szabályos arccal, akinek 
ruházata és modora azonban kissé régi divatu benyo­
mást keltett. Kellemesebbnek látszott fivérénél. Igen 
szép fekete szemei komoly kifejezésück voltak. En- 
neris észrevette, hogy szilvaszinü ruháját fekete bar- 
sonycsikok díszítették.

Ámbár a jelenet megmagyarázhatatlan lehetett 
számára, teljesen megóvta hidegvérét. Miután kölni­
vizet hintett Arlette homlokára, Ursulere bízta a 
leány ápolását, majd Réginehez közeledett, aki körül 
Van Houben sürgölődött. Jean d’Enneris félrctolta 
Van lloubcnt, hogy közelről megfigyelhesse az ese­
ményt, amelyet előrelátott. Gilberte de Mélamare le­
hajolt és igy szólt:

És ön, madame? Ugy-e nem komoly a baja? 
Hogy érzi magát?

1116 sót szagoltatott Régine-nel, aki felütötte 
szemeit, ránézett a hölgyre, meglátta fekete bársony- 
csíkokkal díszített szilvaszinü ruháját, majd kezeit és 
hirtelen sikitva. kimondhatatlan rémülettel felállt.

A gyűrű! A három gyöngy! Ne nyúljon hoz­
zám! Ön az éjszakai hölgy! Igen. ön az . . . ráismerek 
gyűrűjére . .. ráismerek kezére ... és erre a szalonra 
is . . , ezekre a kék selyem bútorokra ... a padlóra . . . 
a kandallóra ... a szőnyegekre ... a mahagóni ülő­

ül

kére . . . Ó. hagyjon engem, ne nyúljon hozzám.
Még néhány érthetetlen szót dadogott, aztan is­

mét megtántorodott és újra elájult. Arlette eddig, a í 
szintén magához jött, ráismert az autóban látott he­
gyes cipőkre és az óra éleshangu ütésének hallatara 
nyögve mondta:

ó ez az óraütés ugyanaz és ez ugyanaz a no.. . 
Irtózatos!

Oly nagy volt az ámulat, hogy senki sem moc­
cant. A jelenet bohózatszerüvé vált és nevetési e in­
dított volna egy közönyös szemlélőt. _ Csakugyan, 
Jean d’Enneris keskeny ajkai kissé félrehuzodtak.
Mulatott. .

Van Houben egymásután Ennenst es tiechouxt 
faggatta, hogy tudja, mit gondoljon. Béchoux figyel­
mesen szemlélte a grófot és nővérét, akik megdöb­
benve álltak ott.

Mit jelentenek ezek a szavak? suttogott a 
gróf. Miféle gyűrűről van szó? Ez a hölgy nyilván
félrebeszél. .

Enneris lépett ekkor közbe, még pedig oly derül­
ten, mintha semmi jelentőséget se tulajdonítana mind­
ezeknek az eseményeknek.

Kedves rokon, önnek igaza van, két barátnőm 
felindulása némi összefüggésben van azokkal a meg- 
okolatlan lázakkal, amelyek azzal járnak, hogy a be­
teg félrcbeszél. Ez egy része azoknak a magyaráza­
toknak, amelyekkel önnek tartoztam és amelyeket 
ideérkezésünkkor bejelentettem. De legyen szives 
még egy kis haladékot adni és elsősorban elintézni 
az általam megtalált tárgyak jelentéktelen kérdését.

Adrien gróf nem válaszolt azonnal. Szemmel lát­
ható nyugtalansággal vegyes zavart árult el és szag­
gatott mondatokat suttogott:

Mit jelent mindez és mit kell gondolnunk? 
Alig képzelem

Félrevonta nővérét, akivel élénken beszélgetett. 
Jcan azonban odament a grófhoz, kiterjesztett szár­
nyú két pillangót ábrázoló áttört rézlemezkét tartva 
hüvelyk- és mutatóujja közt.

Itt a veret, kedves rokon. Úgy látom, épen ez 
hiányzik ennek az Íróasztalnak egyik fiókjáról. Azo­
nos a másik kettővel.

Sajátkezüleg ráillesztette az Íróasztalra a rézve-

retet, amely tökéletesen odaillett es amelynek nyúl­
ványai egész természetesen helyet foglaltak a lyu­
kakban. Erre Jean d’Enneris kihúzott zsebéből egy 
kék szalagot, amelyre szintén rézből való csengettyű- 
fogantyú volt erősítve, minthogy pedig a kandalló 
mellett lelógó, ugyanilyen szinü, clrongyolt végű 
szalag volt látható, odament. A két szalag pontosan 
összeillett.

— Rendben van minden — mondotta Enneris.
Hát ezt a gyertyakarikát hová tegyük, kedves 
rokon?

- Erre a gyertyatartóra, uram — mondta Adrien 
gróf mogorva hangon. — Hat ilyen volt. Mint lát­
hatja, már csak öt van ..., amelyektől ez semmiben 
sem üt el. Marad még a csipöfogó gombja, melyet — 
mint meggyőződhetik, — lesrófoltak. _

— Itt van, — mondta Jean, aki mint valami bű­
vész egymásután húzta elő kimeríthetetlen zsebéből 
a tárgyakat. Most pedig, kedves rokon, ugy-c tel­
jesíti Ígéretét és megmondja, miért oly kedvesek ön­
nek ezek a lomok és miért nem voltak azok szokott 
helyükön.

Mindez időt adott a grófnak arra, hogy össze­
szedje magát és mintha megfeledkezett volna Régine 
kiabálásáról és Arlette nyögéséről, mert kurtán vá­
laszolt, mintegy hogy lerázza a tolakodót, aki ezt a 
kényelmetlen ígéretet kicsikarta belőle.

Mindenhez ragaszkodom, ami enyéimről ream 
maradt és a legcsekélyebb lomok is, ahogy ön ne­
vezi őket nővérem és a magam szemében éppoly 
szentek, mintha a legnagyobb ritkaságok volnának.

A magyarázat kielégítő is volt, nem is. Jean 
d’Enneris igy szólt:

Nagyon is jogos, hogy súlyt helyez reájuk, 
kedves rokon és nagyon jól tudom magamról is. 
mennyire ragaszkodunk a családi emlékekhez. De 
miért tűntek el?

Nem tudom mondta a gróf. Egy reggel 
észrevettem, hogy a gyertyakarika hiányzik. Nővé­
remmel együtt gondos kutatást rendeztem. Hiányzó ^ 
egy veret is, ennek a szalagnak vége és ennek a 
csipöfogónak a gombja.

így hát lopásról van szó ?
(Folytatjuk.)
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Házasság!

Egy 45 éves ref. vallásu 
intelligens agglegény meg­
nősülne, kinek legalább 25 
ezer pengő hozománya vol­
na.

Egy 30 éves ref. vallásu 
érettségizett 200 hold bir­
tokos megnősülne.

Egy 75 hold birtokos 30 
éves ref. vallásu megnő 
sülne.

Egy 45 holdas 26 éves 
ref. vallásu intelligens fiú 
benősülne.

Egy 26 éves ref. vallásu 
hentes és mészáros, kinek 
megye székhelyén igen jó- 
menetelü üzlete és 24 hold 
földje van, olyan feleséget 
keres, kinek legalább any- 
nyi hozománya legyen és 
mészárosné szeretne lenni.

Egy 27 éves g. kath. 
vallásu hentes és mészáros, 
kinek saját házában üzlete 
van, megnősülne, kinek 
legalább 1 ezer pengő ho­
zománya volna.

Egy 26 éves g. kath. 
vallásu fiú egy jobb forgal­
mú vendéglőbe 10 ezer 
pengővel benősülne.

Egy 25 éves g. kath. in­
telligens árvaleány 12 ezer 
pengő értékű ingatlannal 
nyugdíjas tisztviselőhöz 
vagy tanítóhoz férjhez 
menne.

Egy 18 éves ref. vallásu 
intelligens árvaleány 21 
hold földdel és 3 ezer pen­
gővel nyugdíjas tisztvise­
lőhöz vagy tanítóhoz férj­
hez menne.

Egy 26 éves ref. vallásu 
úri család leánya 15 hold 
földdel gazdálkodóhoz vagy 
tisztviselőhöz férjhez ben­
ne. Cim a kiadóhivatalban 
megtudható. 1967

F érjheaanennének
gazdalány harmonc holdas 
tanyásbirtokkal, árvaleány 
tizenötezer pengővel. Vá­
laszbélyegért bővebbet. — 
Kincses, Orosháza. 1919

T
I KIADÓLAKÁSOK
•ardmtr-tfri trmtr’T**!

Közvágóhidnál
Malom ucca 12., két szoba, 
konyha, istálló olcsón ki- 
adó. Értekezni lehet Teleki 
ucca 13. 1851

Bútorozott
szoba, parkettes, két főis­
kolai hallgatónak kiadó 
ágynemű nélkül. József kir. 
h. u. 35., I. em. 1806

Központban
csinosan bútorozott kiilön- 
bejáratu szoba fürdőszobá­
val azonnal kiadó. Értekez­
ni Eischer cipőüzlet, püs- 
pöki palota. 1826

Bútorozott
szoba egy-két személyre 
ágyneművel, esetleg kony­
hával kiadó. Huszár ucca 
13. szám. 1861

Elegánsan
bútorozott szoba egy vagy 
két ur részére kiadó. Piac 
ucca 58. Értekezni házfel­
ügyelőnél. 190

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. 
Nagy Samu. 4001

Háromablakos
nagy uccai szoba októberre 
kiadó. Simonffy ucca 12.

_______1784
Különbejáratu

csinosan berendezett szoba 
kiadó. Kishegyesi ut 17.

1783

Egy

let. Telefon 961.

Állami

Kétszobás

hetni Miklós

Kiadó
udvarra nyíló szoba azon­
nal. Vénkert, Domokos La­
jos u. 26. szám.

Nyugalmas,
öndes egy szoba, 

hás, udvari lakás gyermek.

Kiadó
Mester ucca végén két szó-

Szoba,

22.

Különbejáratu

Egy
bútorozott szoba egyetemi 
hallgatónak kiadó október 
1-re. Darabos u. 43. 1899

Homokkertben
két egyszoba konyha ki­
adó. Cim a kiadóban. 1832

Egy
szoba kis családnak október 
1-től kiadó. Arany János u. 
45. 1852

Hajadonoknak,
özvegyeknek díjmentesen 
szerencsés férjhezmenést 
komendálok, ha tudatják 
velcm nmüket. Kincses Fe- 
renc, Orosháza. 1919

Középkorú
vi éki vállalkozó keresi kö- 
„pkoru független hölgy is­
meretségét. Levelek „Vál- 
Ulkozó" jeligére Független 
uJ*ág kiadóba. 1947

Melyik
setöf 3 SZ^ hÖI.gy vagy ur

g ene önállósításhoz egy 
mden információt kibíró 

,mlCves. törekvő izr. fiatal- 
Jelige: Hálás le- 

!í!L5000- 1783

Kiadó
október 1-re Kerekes Géza 
ucca 33. szám két szoba, 
konyha, mellékhelyiségek­
kel. Értekezni lehet Epres­
kert ucca 5-a. 1956

Kisebb
bútorozott szoba ágynemű 
nélkül kiadó. Miklós u. 21.

1946
Szép

bútorozott szoba teljes el 
látással azonnal kiadó <_ 
központban. Iskola ucca 8.

1920

26 Eérjhezmenne
K «ve»,ti.*ta múltú, intel- 

g ns, jómegjelenésü, csi- 
h0 ozyegy nő 4000 pengő
emhmaiIlnya1' hozzáill° úri 
3?r. -eleit „Egy rózsa-
Öiií„ lgíre a Független 

£ kiadóba kér. 2185

Bútorozott
szoba egy-két személyre 
ágyneművel, esetleg kony­
hával kiadó. Fajgalamb el­
adó. Huszár ucca 13. 1961

Különbejáratu
bútorozott udvari kétágyas 
szoba kiadó. Miklós u. 26. 
szám. 1964

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Arany Já­
rt oe ucca 22. szám. 1912

kiadó. Simonffy ucca 11 
Emelet

Kiadó
urilak, 3 szoba, előszoba 
konyha, kamara, 10 ser 
tésre hizlaló, 2 nyilas sző 
lóvéi. 2110

Árpád téren
1 szoba, konyha és mellék 
helyiségekből álló lakás 
november 1-re kiadó. Érte 
kezni dr. Nagy Samu ügy 
véd irodájában d. u. 3 és 6 
óra közötti időben. Péterfia 
u. 2. 2114

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 44. ■—
Mandel. 2109

Kiadó
két szoba, konyha, spájz 
veranda, jóvizü kút, egész 
udvar, kerttel együtt. Sze 
der ucca 14. szám (Sám 
soni ut). Értekezni lehet: 
Honvéd u. 38. szám. 2172

, Egy
szobás szép kis lakás, ka­
marával olcsón kiadó. Bi­
hari u. 4. Vágóhidnál.

2158
Egy családi ház

megrenoválandó ki­
adó. Csokonai u. 30. Érte­
kezni Király u. 5. Házmes- 
ternél. 2107

Egy
szoba, konyha fáskamara 
kiadó gyermektelen család­
nak. Csokonai u. 11. szám.

2062
Csinosan

bútorozott szoba kiadó. 
Leány ucca 4. 2091

Kiadó
két szoba a főtéren. Cim a 
Debreceni Újság kiadóhiva­
talában. 2178

Bútorozott
szoba egy-két személyre 
ágyneművel, esetleg kony­
hával kiadó. Fajgalamb el­
adó. Huszár ucca 13. 2168

Kétszobás,
előszobás lakás, bolt, m 
hely betonos pincék kiadók 
azonnalra, tizenöt emeleti 
szoba egészben, vagy rész­
letben november elsején 
megkapható Sümeginél, 
Csapó ucca 11. 2105

Bútorozott
szoba egy vagy két egye­
temi hallagtónak, esetleg 
ellátással kiadó. Püspöki 
palota I. emelet 38. 2151

Elegánsan
- bútorozott szoba egy, eset­

leg két urnák kiadó. Piac 
a 58. Értekezni Házfelügye- 
r- lőnél. 2129

8 Kiadó
- egy szoba, konyha azon­

nal. Tócóskert, Szondi u.
6 23. 2034

Kiadó
t garzon lakásnak vagy iro- 
a diának lépcsőházi bejárattal
4 2 szoba, értekezni az Al-

földi Takarékpénztár ház- 
felügyelőjénél. 2134

Szép
. uccai szoba, előszoba kapu- 
6 alatti különbejárattal ki- 

adó. Széchenyi ucca 24.
2152

Garzonlakásnak
két szoba előszoba azon- 

- Szekérhidmérleg eladó, 
ucca 34. 2183

Üres ;
. kis szoba világos kamará- 
„ val tisztességes magános

1 nőnek kiadó. Egymalom u.
3. 2001 1

Bútorozott I
t szoba intelligens egyénnek 

kiadó. Cserepes u. 16. 2002
Egy

szoba konyhás lakás mel- I 
lékhelyiséggel kiadó. Szé- [ 
chenyi ut 21. 2005 I

Különbejáratu 1
bútorozott szoba kiadó. 1

2010 I

Kétszobás j
lakás konyha és fáskamará- I
val kiadó október 15-re. ... I
Mester u. 18. 2012 1

Kiadó i
uccai bútorozott szoba für- I 
dőszoba esetleg konyha- I 
használattal. Piac u. 10, II. I 
2. 2014 1

Egy I

szoba konyha kiadó. Szent 1 
Anna u. 5. 1929 I

Újonnan
épült kettő egyszobás la- J 
kás azonnal kiadó. Homok I 
ucca 61. 2044 I

Kiadó :
Teleki u. 42. sz. a. egy uc- I 
cai szoba, konyha és egy 1 1 
különbejáratu udvari szoba 1 1 
tágas udvarral. Értekezni I c 
lehet Szent Anna 53. 2071 I

Kiadó
a Köntöskertben havi 50 I s 
pengőért egy szép uj ház, 1 ^ 
mely áll 1 szoba, konyha, I ^ 
speiz, veranda, nyárikony- I 
ha, disznóól, 500 négyszög-1 s 
öl föld gyümölcsös fákkal. I n 
Bezerédi ucca 38. szám. I j

2068 1 _

Bútorozott I s
szoba intelligens egyénnek I ^ 
kiadó. Cserepes ucca 16. I 
szám. 2067 I

Kiadó I
vágóhidnál két szoba kony-1 
ha, istálló. Malom ucca 12. 1 k 
Értekezni lehet Teleki uc-1 32 
ca 13. szám. 2065 I m

1 m

Különbejáratu
bútorozott szoba 12

emelet. 2095
Csinosan 

bútorozott szoba kiadó, há­
tul az udvarban. Arany 
János u. 35. 2097

Kiadó

2058
Lakás

Három
onyliás lakás mel­
egekkel, külön ud- 
adó azonnali be- 
e. Csapó 50. sz.

2047
Kiadó

s egy szoba

Megtekinthető
2039

Egy

Emeleti

nasabb helyén újonnan 
:piilt házban azonnal ki-

Kiadó

Sestakert, Kom-
1893

Háromszobás
fürdőszobás 

vberre kiadó.
lakás
Érte-

1981

Bútorozott

17

Főiskolai
hallgatónő zsidó úri csa­
ládnál központban kelle­
mes lakást nyerhet. Cim a 
Független Újság kiadójá­
ban. 1905

Házi tanítónak
aki német, francia, algebra 
tanítást vállal, bútorozott 
szobát adok. Vendég u. 70.

1935
Különbejáratu

csinosan bútorozott szoba
fűtéssel kiadó. Arany János
16. Második lakás.

Bútorozott
szoba kapualatti különbé 
járattal kiadó. Széchenyi u.
18. 1941

Bútorozott
szoba kiadó. Bundi u. 15.,
második lakás. 1949

Elegánsam
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Szőllős, Piac 
59., II. 1873

Központban
elegánsan bútorozott uccai 
szoba ágynemű használat­
tal kiadó. Cim a kiadóban. 
Megtekinthető a délelőtti 
óüákban. 1872

Csinosan
bútorozott emeleti külön­
bejáratu parkettes uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal október 1-ére kiadó. - 
Cim: Nemzetőr ucca 4., I. 
emelet. 1790

Kiszolgálásért
központban adok egy szo­
bás lakást magános nőnek. 
Cim: városház alatti trafók. 
Piac ucca. 1848

1995

Kiadó

. a kiadóban.

Bútorozott
szoba kiadó, esetleg kony­
hával is. Eötvös u. 21. 1871

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel október 1-re kiadó 
Kar ucca 22. 1850

Kapualatti
különbejárattal szép nagy 
uccai egy vagy két szoba, 
előszoba, konyha, bútoroz­
va vagy anélkül kiadó. — 
Széchenyi ucca 24.

ÁLLÁSI K £ R £SOK

Pethő István
Debrecen, Kisfaluéi ucca 
31. Munkás felügyelői vagy 
raktárkezelői állást keres.

1833

1920

Kiadó

1990

Négy szobás

1987

Pince

volt Szív u. 1989

Egy
konyha okt 
Homokkert, Oláh

1893

Bútorozott
szoba kiadó jobb férfinak 
vagy nőnek. Miklós u. 4.. 
földszint jobbra. 2089

Kiadó
yári három szobás la- 

mellékhelyiségekkel,

ött Ref. theol. fa­
kult. dékánja, kollégium. 
Délután Sestakert, Kom- 
lóssy ut 66. számú villa.

1904

Idó's asszony 
kevés fizetésért elmenne 
gyermek mellé. Erzsébet u. 
40. szám. Bereczky Zsu­
zsanna. 2069

Egy
jobb nö elmenne egy kis 
családhoz, ki minden házi 
teendőt elvégezne. Debre­
cen, Kuruc ucca 50. 2051

Többévi
gyakorlattal bíró ápolónő 
masszírozást vállal, házak­
hoz megy. Gerébikert, Kon­
dor u. 2. 1880

Rak tárnoki,
könyvelői, vagy más bizal­
mi állást vállalna kaució­
val rendelkező 32 éves oki. 
gazda. Ajánlatot a Hajdú- 
földhöz „Ambiciózus" jel­
igére kérek. 2112

Két
perzsaszönyeg csomózó 

leány vidékre ajánlkozik. 
Értesítést „Perzsaszönyeg" 
jeligére Hajduföldhöz.

2108

Szoptatós
dadának vagy házvezetőnő­
nek elmennék izr. család­
hoz, egy gyermekem van. 
Cim a kiadóban. 1836
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Egyetemi
hallgató, irodai gyakorlat­
tal, perfekt gépiró bármi­
lyen irodai állást keres. 
Szives ajánlatot a llajdu- 
földhöz kér „Szorgalmas ' 
jelige alatt. 2138

Uradalomban
állást keresek. Úgy az 
ács, mint kőmives javítási 
munkálatokat vállalom, 
azonkívül lószerszám javí­
tást, üvegezést is tudok, ha 
az uradalomban daráló ma­
lom van, annak karbantar­
tását és kezelését is válla 
lom. Cimet a kiadóba ké­
rek. 1649

Markovits Ignác, 
Simonffy u. 37. szám, ke­
resek éjjeli őr állást, vagy 
egyéb foglalkozást. 1939
v.-*‘-4£ü! l »>.*&* 
iELLÁTÁS
X, -T’nTfrW*

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet’ 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Elveszett
egy munkakönyv, Fejes 
Imréé, megtaláló Ráczhoz, 
Tímár ucca 52. szám küld­
je. 2174

Lámpaernyöt,
divánpárnát, babákat 2.— 
pengőért montíroz iparmü- 
vésznő. Degenfeld tér 10., 
emeelt. 1915

1000 pengő
kölcsönt keresek jótállás 
mellett rövid időre. Cim a 
kiadóban. 2141

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru, értékpapír és 
egyéb tárgyi fedezetekre. 
A betétekre magas kama­
tot adunk. Gazdák Bankja, 
Kossuth és Batthyány uc­
ca sarok. 2161

Gyönyörű
menyasszonyi képek leve­
lezőlapokban is legolcsób­
ban Némethynél, Szent 
Anna 11. 2166

Mangalica
2 éves előrehaladt hasas 
koca elcserélhető ártány, 
vagy koca hízónak valóért. 
Tócóskcrt, István ut 7.

2113

Diák
vagy diáklány kitűnő teljes 
ellátást nyernek Bécsben 
előkelő ügyvéd családjánál. 
Levelek dr. Lehnert Wien, 
I.. Schwertgasse 4. cimre 
küldhetők.

Két
fiatalember teljes ellátást 
kaphat. Simonffy u. 37. — 
Markovitsnál. 1938

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés dij 
tálán. Hívásra szívesen me 
gyek. — GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Magános
urinö fölvesz jobb fiatal, 
bentlakó leányt. Darabos u. 
26. szám. 2078

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása 
Megrendelések házhoz s 
litva. Telefon 179.

Teljes ellátást
kaphat külön szobával 
egyetemi hallgatónő. Mik­
lós u. 4., földszint jobbra.

2092

Ebédkoszt
80 fillér. Özv. Nemesné. 
Vígkedvű Mihály u. 57.

2147
!nuiu. I

különféle

■’■-irr i—nnTt’- r ’
V arrodámt an

Ízléses uccai és háziruhák 
olcsó árban készülnek. Há­
zakhoz is megyek varrni 
Cim: Bundi u. 3. sz. 1984

Péinzt
kihelyezek földre vagy 
bérházra. Ügynökök kí­
méljenek meg. Cim a ki­
adóban. 19 *2

Német nyelvtanítás.
Magas társalgási német 
nyelvből úgy kezdőknek, 
mint haladóknak jutányos 
áron alapos német órákat 
adok. Kívánatra házhoz is 
elmegyek. Ernyeyné, Rákó­
czi u. 36. 1534

Tcngeyigóré
ezer mázsára kiadó. Cim. 
Péterfia 50. 1948

Cementlapok,
betoncsövek, — katgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
comenlárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Vivóiskoláinat
október 1-én Simonffy ucca 
12. szám alatt megnyitom. 
Beiratkozás naponta 5— 
7-ig. Sinay. 1927

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. •— 
Rákóczi ucca 36.

Használt,
de jó ablakokat és ajtót ve­
szek. Moskovics Lipót, 
Csapó u. 39. sz. 1986

Úri családoktól
levetett alsó és felső ócska 
ruhát veszek. Meghívásra 
házhoz megyek. Bethlen u. 
48. szám, 3-ik ajtó. 2073

Keresek
egy vetögépet, egy hen­
gert és 10 darab jvdiot 
megvételre. Ajánlatot Vár 
ucca 3. szám alá kérek.

2160
, Ilii Ml A ettíkt - 1 r*^*“ Y

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Nagy választék!

nyékbeli megyében jól be 
vezetve, forgalmának nagy' 
része készpénz „Részvéi 
társaság” alapon átadó, 
esetleg bérbeadó. Szűk 

s tőke az átvételhez é 
további vezetéséhez 
40.000 P. —• Érdeklő 
„Készpénzvállalat'’ jé 
alatt a kiadóba. 1

Kiadó
felestartásra 45 juh, vi­
dékre is. Szent Anna 23., 
Hajós. 2015

Zongoratulajdonosoü 
figyelmébe! Az Operah 
művészeinek zongoráin 
golója hangolást és ja 
tást elvállal. Cim: Anj 
Királynő szálloda, Herr 
József, a portásnál. 15

6 darab
fejőstehenet tavaszig har­
madában vállalok tartásra 
Sztáry, Batthyány u. 10.

2018

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: „Paplan" jeligére a 
kiadóba kérek beadni. 2058

Kárpitos
munkákat olcsón vállal 
Oláh András, Bethlen u. 
48. szám. 2074

ÖRÖKBE 
adnám 3 éves egészséges 
kis leányom jobbmódu csa­
ládhoz. Volt Ghillányi lak 
tanya, 28. számú lakás.

2088

Három
úriember kitűnő 
kosztol kaphat be 
zésre. Jósáné, Batth 
11.

Manyi
hölgyfodrász Király u.

nuló leány felvétetik.

Egy

torozott szobához. 
Ferenc 9.

Góré
17 mázsára kiadó. Széche­
nyi ut 20. 2096

Két
lóra istálló kiadó. Értekez­
ni lehet Boldogfalva ucca 
13. 2099

Mérlegjavitás 
hitelesítéssel igen jutányo­
sán Garainál, Zsák ucca 11 
(Csokonai ucca mellett) 
Szekérhidmérlegel adó.

2156

Építtetők!
László András ke 
és ácsmester tude

szám alá helyeztem.
i légi épittetőim sz: 

pártfogását továbbra 
Ajánlom magam a nag 
leinti építtetők figyelm 
lvállalok minden e s 

mába vágó uj, tatarc 
cs alakítási munkálaté 
Levelezőlap meghív 
megyek.

Egy
autógarage kiadó, 
u. 40.

Zongoraórát
adok. Gyakorlást engedek. Kész 
Bővebbet Werbőczy u. 2., be« 
cipőüzlet. 1965 1 L

Betegápolás. ...
Egy intelligens gyeremkte- '"’J1 
len házaspár olyan maga- 
nos Öreg úrasszonyt maga- £lu 
hoz venne, kinek senkije 
sem volna, hol gondozást, 
nyugodt otthont találna, ha ker 
megfelelő vagyonnal ren- ^ez 
delkezne. Ci ma kiadóhiva- mej. 
talban megtudható. 1966 --------------- fyj

Borotválás
20 fillér, hajvágás 30 fillér, 
fazonra 40 fillér, babivágás
40 fillér. Miklós ucca 53., 
Torna. 1978

Zongorázni ^ra
tanulna alapiskolát végzett p;a 
úriember olyan egyéntől, 
kitől a modern könnyű ze- tQg 
nét kottából praktikus mó- 
dón mielőbb elsajátíthatja, jQ1 
eredmény garantálásával. 
Ajánlatok „Független Uj- — 
ság” kiadójába. 1993------------- Q‘a

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma- 
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap- ór, 
ható. 8-41 telefont tessék ór 
hívni. Kossuth ucca 47. Ná- TI 
nássy. 1996

Örökbefogadnék ny
" 16- 18 éves leányt, lehető- go 

leg árvát, aki üzletemre és di 
háztartásomra felügyelne, tá 

a Cseléd lesz mellette. Cim a (h 
a kiadóban. 1988 n>

e Szerdán
9 délután Nagy szűcsnél va- 
- laki véletlenül elvitt egy ri- le 

dikült. Kérem az illetőt fr 
z ugyanoda beadni, mert kel- k 
I" lemetlenségei lesznek. 1907 m
c(l Főtéri X
el férfi és hölgyfodrásziizlet- 
)8 hez azonnalra társat kere- ; 
— sek. Telefon 5—78. ^1903

d- Zongorázni j
e- akadémiai módszerrel ta- n 
u. nitok. Magyar nótát hat r 
84 hónap alatt. Villamost g

megtérítem. Péterfia 80.,
? keresztépület. 1891

ii- Hatszáz
ta- pengő kölcsönt keresek,
18 kezesnek ingatlana van.

Ajánlatot „20'. ” jeligére a
, kiadóba kérek. 1889al-

Hl- Órakönyvelést
>ák és levelezést saját irógépe- 
32 men olcsón vállalok. Cimet 

kérem a kiadóba leadni. 982

es- Széchenyi úti hatszobás
ára lakóházért
sát, huszonnyolcezer pengőt be- 
: 7. ígért vevő foglalóval je- 
íé- lentkezzen irodámban. De- 
ves Zsö, Kossuth ucca 16. szám. 
is. 1855

•jX Facementtetők
zakj javítását szakszerűen végzi 
zási Lukács Vilmos és Testvére, 
u, Debrecen, Hatvan ucca 15.
. 961asra

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál- 

klós tassa meg szemorvossal. 
1923 Lobi látsz eresz. 1155

Kárpitos
i Piac a. 44. udvarban 
uk és iavil.ísok legjobb 
isi helye Varga József. 

16—54. 1278

SÍRKÖVEK 
öl, terméskőből

|NGATLAN|

'•wtlh' I ■ ritfpii11 
Tanyásbirtok

Bellegelőn, a városhoz 
gész közel, húsz holdas, 

olcsó áron eladó. Máthé 
ingatlaniroda, Piac u. 30.

2054

ol-

303

Társat

József kir. herceg ucca
!. számú, alápincézett ház 

eladó. Beköltözhető 5 szó 
hás modern lakás. Az ud­
varban emeletes külön épü 
let. 2053

3 4000 pengővel. Ci-

szám.

dorné, Szent 
Telefon: 6- 

587

Lakatos
ik pontosan szolid 

mellett készülnek 
i, 38., II. udvar. — 
énheggesztés szava 
mellett. Tanulók fel 

ek. Ifj. Lókodi Sán 
katos mester. Telefoi 

946

Zongorahangoló:

1644

Német

1874

Angol és francia
Ivoktatás. Született an 

(angliai) és francia 
omás tanerők kizátc 
algás utján tanítanak 
znál is). Dr. Fejes 
Íviskola, József kir. 
a 12. 1

Elismert
módszer szerint 

arákat adok. Óra 
1st vállalok 
ek a Debreceni Uj 
Jóhivatalába. 191 
., I-- í
VÉTEL

‘villanymotort,

Eladó földek:
Bánkon 21, Nagycserén 

31, Halápon 52, cserei ál­
lomásnál 9, Nagyálomzug- 
ban 37, Fái dűlőben 3, 
Czeizing-telepen 1 és fél 
hold puszta és tanyásbirto­
kok.

Földbérleteit:
Ujléta alatt 75, Hosszu- 

pályiban 200, Hajdusám- 
sonban 243, Halápon 23, 
500, 450, 230 holdas Bor­
sod és Zemplénmegyében.

Házak: a város minden 
részében, telepeken és 
kertségekben.

Jutányosán eladó Ke- 
resztessi uccán pékség, két 
uj kemencével, házzal és 
telekkel, úgyszintén Lei- 
ningen uccán iizletes sa­
rokház nagy telekkel.

Bővebbet a Debreceni 
Bankház, Miklós ucca 7.

1256

Jó családi ház
sürgősen eladó, beköltöz­
hető. Kuruc ucca 22. 
Ugyanott 8 katasztrális 
hold föld is eladó jutányo­
sán. 2046

Eladó
’ház átadó üzletekkel, la­
kással, istállóval. Kiadó 
bolthelyiség kétszobás la 
kással is. Hatvan ucca 55.

2038

Eladó
uj ház, 30 évre adómentes, 
vágóhídi villamos mellett, 
két szoba, nyitott veranda, 
konyha, kamara, istálló, — 
sertéshizlaló, külön cseléd- 
lakás, betonkut, gyümöl­
csös körülkerítve azonnal 
beköltözhető. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 2159

Eladó
ház három szoba, előszoba, 
konyha, kamarából álló la­
kás, fás szín, sertésól, pin­
ce, befásitott udvar, javíta­
ni nem kell. Móric u. 1. 
szám. Bejárat a Kuruc uc- 
cából is. 2122

Eladó
Csapókért, Jánosi uccán 3 
szobás ház 5000 pengőért. 
Miklós ucca 7., Debreceni 
Bankház. 2142

Eladó
Pesti u. 41. sz. 

költözhető.

Eladó
Csapókért, Apponyi ucca 
42. számú két uccára nyíló 
szőlő, két házhelynek al­
kalmas. Sámsoni köves út­
hoz hatodik darab. Nagy 
Pál ucca 11. Péterfiai te­
metőnél. 2022

Város központján
eladó nagy telek. Máté in­
gatlaniroda, Piac 30. 1174

Eladó
Csapó u. 36. számú ház, 
Köntöskertben 1137 négy­
szögöl fekete föld és egy 
Mária Terézia korabeli 
sezkrény. Értekezni: Csa­
pó u. 36. 1999

ház, be- 
2182

Egy
671 négyszögöl gyümöl­
csös furott kuttal eladó. 
Széchenyi ut 21. 2006

Zichy-féle
birtokból 45 hold kiadó. — 
Sirkerités, kályhák eladók. 
Szappanos ucca 19. sz.

2120

Eladó
Olajütö 31-b sz. ház, egy 
szoba, konyha, kamara, 
spájz, nagy fáskamara, — 
mellékhelyiségekkel, - ára 
800 pengő. Értekezni lehet 
ugyanott. 2106

Bérház,
hatszobás, melyből négy 
szoba, konyha beköltözhe­
tő, belvárosban olcsón el­
adó. Sümeginél, Csapó u. 
11. 2007

Homokkerti
házhely eladó. Értekezni 
lehet Mester u. 16. szám 
alatt. 2017

Csirkebuzát, ocsut
gas áron veszek. „Mór­
ágy” malom, lisztüzlet.

1496

Eladó
Mester ucca végén sorom­
pó mellett egy két szoba, 
konyha és nagy nyitott ve­
randát magába foglaló kis 
ház. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

2153

Keresek

juhot

szám alá kérem.
1772

Melgvételre
keresek nagy varrógépet 
Gacsárdi, Tímár 52. 1878

Rövid
zongorát vagy pianinót ke­
resek. Ajánlatokat ár és 
gyártmány megjelöléssel 
kiadóba kérek. 1878

Használt
kisebb gázkályhát megvé 
telre keresek. Deutsch, Piac 
38., (üszerüzlet. 1922

Kevesek
használt deszkákat megvé 
teke. Rakovszky ucca 28 
szám, uccai lakás 1924

Újonnan
épült családi ház szabad­
kézből eladó. Értekezhetni
Homok ucca 61. 2045

Eladó
Sámsoni ut 12. sz. ház, két 
szoba, konyha, spájz, ve­
randa. Mellékhelyiségek, 
jó vizű kút. A villamos 
megállótól 3 perc. 2177

Eladó
házak, földek: Veres u. 6, 
szoba, 3 konyha, 2 istá o. 
24.000 P. Faragó u. 6 szo­
ba, istálló, nyárikonyha 
24.000 P. Gyöngyvirág u.

szoba, 8.000 P. Eötvös u. 
„ szoba, 18.000 P. A vágó­
híd mellett hizlaló 2 szoba, 
2 konyha, 15.000 P. 3 hold 
föld kertészetre alkalmas.
18.000 P. Eötvös u. 16' 
sz., Papp. 

Eladó
26 hold tanyásbirtok város 
alatt, köut szélén 2 szobás 
gazdalakás, egy szobás 
cselédlakás és egyéb jó 
gazdasági épületekkel. Egy 
hold gyümölcsös, 5 hold 
szőlő, 2 hold akácerdö, 
hold kaszáló, többi szántó. 
Értekezni Gazdák Bankja 
Kossuth ucca. 2162

Kiadó
Ondódon a Vedres dűlőn 
az iskolánál 19 hold föld 
tanyával. Értekezni vasár­
nap és hétfőn déli órákban 
Agárdi ucca 13. 2022

Kiadó
Halápon 14 katasztraW 

hold jó termő, fekete fo • 
Értekezni lehet ®zent2076 
na 53. 

I

Kiadnám
22 hold földemet Halap • 

. tanyával bérbe vagy 70 
ae. Eötvös Bálintne. - ,

Házam ,,
elcserélném, rcáfizctiie 

bentebbivel. Móric ucca^ 
szám.

Ondódon .
három hold kitűnő f° t 
adó. Máté ingatlan 
Piac ucca 30.



at
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Eladó
Vérvölgy 103. számú ti­
zenöt hold tanyásföld kö- 
vesut mentén. Értekezni: 
Thaly Kálmán ucca 12. 
szám. 2081

«ffTTTTTiTiVi^

Eladó
Kölcsey ucca 16. számú 
ház. 2063

Eladó
Töhötöm ucca 44. számú 
ház 365 négyszögöl szőlő, 
azonnal beköltözhető. Ér 
tekezni helyszínen. 2061

Házhelyek:
Temető ucca 14. szám, 
Báthory ucca 2. szám, to 
vábbá Simonyi utón, Erdő­
soron jutányos árban kap­
hatók. Máthé ingatlan iro­
dában, Piac u. 30. 2056

Ritka
alkalmi vétel. Házvevők! 
Ritka alkalma nyílik egy 
adómentes, forgalmas he­
lyen lévő emeletes háznak 
4 üzlethelyiséggel rendkí­
vül jutányos áron való meg 
vételére. - Forduljanak 
Máthé ingatlan irodához, 
Piac ucca 30. 2055

Haszonbérbeadó
40 hold fancsikai tanyás­
birtok. Értekezni lehet dr. 
Ticz János ügyvédnél, Piac 
ucca 70. szám. 1975

Köntöskertben
konyhakertészetre elsőren­
dű fekete föld háromezer- 
kettőszáz négyszögöl gyű 
mölcsössel azonnalra el­
adó. Dezső. Kossuth 16.

1973
Hatszázhetvjenholdas

tanyásbirtok Biharmegyé 
ben, 28 jármosökör, 24 ló, 
350 juh, 400 sertés, 35 he 
verőmarha, 2 bivaly, csép­
lőgép, traktor, többfélével 
ötszázezer pengőért azon 
nali átvételre eladó. Fél 
árát rajta hagyom. Dezső. 
Kossuth 16. 1972

Eladó
Vendég ucca 10. számú ház 
teljesen alápincézett, masz- 
sziv téglaépület, virágos 
udvar. iggg

Magoss uccán 
eladó ház istállóval, autó­
garázzsal tizenhatezer pen­
gőért. Piac 30. 1174

Eladó
ház, 2 szoba, fürdőszoba, 
üveg veranda, konyha, ka­
mara, melléképületek, gyü­
mölcsös, jóvizü kút. Hon­
védtemető u. 17. 1841

Bánkon
21 hold prima fekete ho­
mokföld olcsón eladó. Vé­
telár eflét folyósítjuk. Deb­
receni Bankház, Miklós uc­
ca 7. 1869

Rákóczi ucca
37. számú két uccára nyíló 
ház, ötszobás modern lakás 
beköltözéssel, istállóval, 
autógarázzsal eladó. 1174

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vészkert ucca 16. szám. 
(Saját ház.) Telefon 14-98. 

Eladó há-ak:
Központban emeletes, 

üzletes ház.
Simonyi utón 1600 négy­

szögöl parkkal.
Hunyadi uccán értékes 

ház.
Agárdi uccán parkettes, 

modern ház.
Platvan ucca végén.
Nyil ucca 73., nagy pék 

ség.
Klapka ucca 38.
Leány ucca 4.
Méliusz téren.
Fenyőfa 17.
Epreskert 17.
Lahner 27.
Arpádtéren.
Vendég 79.
Apaffy 30.
Csonka 9.
Homok 7.
Oláh Károly 50.
Erőss Lajos 3.
Szegfű 10.
Wesselényi 93.
Vígkedvű 16.
Szeremlei 18.
András ucca 6.
Rásó Gyula 1. és 4. 
Német 33.
Szabó Kálmán 47. és 41. 
Jerikó 33.
Toldi 23.
Temető 24.
Gilányi 19.
Lónyai 10.
Keresztesi 28.
Mátyás király 41. 
Töhötöm 6.
Tordai Gábor 7. 
Rakovszky uccán.
Nyil 15.
Kerekes Géza 23. 
Böszörményi 71. és 22. 
Toldi 27.
Vulkántelep 6.
Puskástelep 21.
Dévai 11. 11 -a, 21. és 30. 
Gyöngyvirág 19.
Létai ut 1-f és 1-h. 
Libakert ucca 12-b. 
Kovács 15, Csapó 81,, 

István ut 32b, Szt Anna 54. 
Kertész 5. Lehel 19. és 21, 
Poroszlay 21. és 23. K. 
Tóth Kálmán 12, Andrássy 
3., Domokos Lajos 26.

Csalogány 5. és 8., Kiss 
Áron 21, Széchenyi ut 20., 
Ppskás telep 56, Budai 
Ézsaiás 6., 14. és 15.,
Jánosi ucca 78. szám, Sze­
der ucca 24., Onossay 23.,

33

Pácon 7 és fél hold búza­
termő föld.

A Boldogkertben 1611 
négyszögöl lucernás és gyü­
mölcsös.

Ujlétai határban 47 hold.
Vámospércsi kövesuton 8 

hold.
Bánkon 33 hold.
Penészleken 50 holdas.
Létai utón 5 magyar 

hold,
Bellegelőn 2 hold.

Földbérlet:
Diószegi kövesuton 

kát. hold tanyásbirtok
Szőlők:
Király Ferenc 19.
Andrássy utón.
Sárándi állomásnál, Mar­

tinkán, Bodán, Bocskay- 
kertben, Ujkertben, Hajdu- 
bagoson, Homokkertben és 
Poroszlayáiton.

Lakás:
Komlóssy utón hatszobás. 
Széchenyi ut végén négy 

szobás.
Erdősoron háromszobás. 
Vénkertben kétszobás.
Üzletek:
Csapó ucca 19. sz. üz­

lethelyiség.
Nagyforgalmu 

anyagtelep, házzal 
roesban.

Darabos uccán világos 
pincék.

Parcellázásokat elválla­
lok.
Keresek eladó házakat, 

eladó földeket és földbérle­
teket.
Dienes, Füvészkert ucca 16.

Onossay u. 17.
számú ház üzlethelyiséggel 
és pénzintézeti teherrel el­
adó. I iszántuli Mezőgaz­
dasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. nee

Házhelyek
a Monostorpályi és Gróf 
Vécsey ucca sarkán elte­
rülő nagy szőlőingatlanból 
még néhány házhely eladó 
Érdeklődők a házhelyek 
ára, valamint az előnyös 
havi fizetési feltételekről 
felvilágosítást nyerhetnek a' 
tulajdonosnál, a Tiszántúli 
Mezőgazd. Hitelintéezt, 
Kossuth u. 8. 1767

Vcindég uccán
háromszobás cserepes ház 
azonnali beköltözésre ol­
csón eladó. Dezső, Kossuth 
16- ___________ 1914

A Bánkon
21 hold föld eladó. Érte 
kezni Mester u, 29. sz.

1885
Gyümölcsöskert

szoba, konyha pajtával ki-

12. szám. 1952

tiizelö- 
a

1141

Szatyor! telep
Kálmán ucca 41. számú
ház kiadó kerttel. 1887

Ondódon
^katasztrális hold föld ju­
tányos áron eladó. Megve- 
tetö Máté ingatlanirodá­
ban. Piac ucca 3 lg28

5 hold
saikuttanyai szá'ntót az 
tvangélikus egyház egy év- 
■e haszonbérbe ad. írásos 
ajánlatok 10', bánatpénz­
ül október 5-ig adandók 

5“; Julow Jenő egy­
házi ügyésznél, "Piac 4

1953

Eladó
vámospércsi kövesuton Új­
aid 3000 négyszögöl sző- 

gyümölcsös, kertészetre 
alkalmas föld jó lakóházzal 

vasy részben. Ér- 
eklodni helyszínen vagy 

Posta u. 5-b. 1942

Virág 42., Beke 24, Uj 9 
Kemény 5, Keresztesi 20., 
Csonka 10., Gróf Tisza Ist­
ván 10., Kerekes Géza 20., 
Aczél 2., Király Ferenc 7.

Vidéki házak:
Pestszentlőrincen négy­

szobás.
Rákosszentmihályon üz­

letes.
Hajdúszoboszlón három­

szobás. Bérbe is adó.
Alsójózsán háromszobás,
Házhelyek:
Erdősor 9. alatt.
Újvárosi utón.
Tégláskertben.
Komlóssy-ut elején.
Vágóhídi villamosnál.
Kinizsi 71.
Poroszlay 21. alatti villa­

telek.
Libakertben két telek. 
Vámospércsi utón.
Rigó uccán.
Rázsó Gyula uccán. 
Homokkertben. 

Hajdúszoboszlón, gyógy­
fürdő mellett.

Földek:
Szatmárcsekén 350 ma­

gyar hold, urilakkal.

PARENTHESY 
ingatlanokat értékesítő iro 
dája Piac ucca 63. Telefon: 

5-64.
Eladó házak:

Miklós uccán nagylelkű 
bérház gazdálkodóknak is,

Werbőczin családi ház.
Kandián emeletes uriház 

olcsón.
Tisztviselő-telepen eme­

letes és földszintes úri há­
zak.

Hunyadi uccán bérház
Sinay Miklóson olcsó úri 

ház.
József kir. hercegen csa­

ládi ház.
Telekin családi és kisebb 

uriház.
Simonyi utón nagylelkű 

ház parkírozott udvarral, 3 
és 4 szobás lakással olcsón.

Andrássy utón családi­
ház szőlővel.

Központon 5 lakásos bér­
ház.

Belvárosban alápincézett 
bérház.

Köntöskertben kis csa­
ládi házak.

Eladó földek:
240 holdas tanyával Sza­

bolcsban.
Fancsikán 45 hold tanyá­

val.
Biharban és Szatmárban 

eladó tanyásbirtokok.
15 hold szántó a város 

alatt.
Bérletek.

Biharban, Szatmárban, 
Hajdúban, Sazbolcsban, ál­
lomás mellett.

Kiadó lakások.
Piac, Deák Ferenc, Mik­

lós. Széchenyi. Tisztviselő 
telep, Komlóssy ut, Simo­
nyi ut, Erdő sor és a város 
minden részében 2- 7 szo­
bás, teljes komfortos laká­
sok.

Keresek
családi és bérházakat és 
bérleteket. Ügyleteket 
gyorsan és törvényes kere­
tek között bonyolítjuk.

2137

Ház
eladó Nyilas telep, Munkás 
ucca 10., kedvező fizetési 
feltételekkel. Kölcsönös Se- 
gélyzöben. 1950

LAKÁST KERESŐK

Állami tisztviselő
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 
u. 8. 1455

Kifutóleány
felvétetik Katz Hermann 
cégnél. Piac u. 43. 1930

Állami
tisztviselő keres különálló 
elöszobás vagy bútorozott 
szobát fürdőszoba haszná 
lattal. Szives ajánlatokat 
.Állandó lakó" jeligére a 

kiadóhivatalba kérem. 1834

Keresünk
központi fütéses különbe- 
járatu bútorozott szobát. 
Cimet a Független Újság 
kiadójába kérünk. 1892

leállít
I BETÖLTENDŐ ÁLLASOK

r-ín Wíirffri*r,n»irn'r4í

Sütőmunkást
kezdőt, fehér pékségemben 
felveszek. Dénes, Árpádtér 
13. szám. 2124

Bejárónő
rendszerető tiszta kis csa­
ládhoz könyvvel felvétetik. 
Darabos ucca 16. szám.

2121

Rádiószakmában
teljesen otthonos fiatalem 
bér, ki már hasonló üzlet­
ben volt, adja be ajánlatát 
a Független Újsághoz 
..Szerény” jeligére. 2144

Takavitóné
felvétetik. Alföldi palota
II. cm. 1. 2136

Kifutófiu
azonnalra felvétetik Bel-
városi Festékház, Hatvan
u. 2. 2132

Főzni
tudó mindenes és egy ta-
nulóleány felvétetik. Piac
u. 42., Pannónia udvar.
Kádár. 2131

Mindenes
főzőnőt, hosszú bizonyít­
vánnyal elsejére felveszek. 
Varga u. 29., első ajtó.

2131
Bejárónőt

jó könyvvel október 1-re 
felveszek. Kossuth ucca 30. 
szám. 2176

Mindenest
parkettfényezéshez értőt 
keresek. Városháza trafik 
Piac ucca. 2175

Megbizható
perfekt gépjrónőt azonnali 
belépésre felveszek. Je- 
Ientkeznés kizárólag vasár­
nap délelőtt 10 11-ig. Pé-
terfia ucca 58. szám. 2119

Épiilet-
és szerszámlakatosok, bá­
dogosok alkalmazást nyer­
nek, tanoncokat fizetéssel 
szerződtet. Vasbutorgyár.

2117

Gyakorlott
mindenes bejáró leányt jó 
bizonyítvánnyal felveszek. 
Kálvin tér 11., keresztépü- 
let. dr. Váradi Szabó Já- 
nosné. 2116

Bejárónőt
keres jó bizonyítvánnyal 
elsejére. Farkasné, Nap u. 
16. Értekezni 2- 3-ig. 2169

Gyermektelen
házmester felvétetik. Had­
házi u. 30. Mária-lak.

2148
Tanulóleányokat

felvesz azonnal Miklós Piri 
gyermekruha szalon. Csa­
pó ucca 36. szám. 2173

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Dar- 
vay és Bagi füszerkereske- 
dés. Csapó ucca 38. szám.

2171
Fiatal

leányt gyermektelen há­
zaspár könnyű munkára, 
bentlakásra felvesz. Bihari 
u. 4. Grézingerné. 2164

Bejáró
leányt fölveszek. Bika-bér- 
ház, mozi udvar. Németh- 
né. 2154

Csizmadi
segédet állandó munkára 
felveszek. Kar u. 22. 2020

Szabad
majoros kondásnak való 
fiával azonnal felvétetik. 
Honvéd u. 74. sz. 2026

Tüzőnő
és tanuló leányok felvétet­
nek Benyáts Ernőnél. Pé- 
terfia 11. 2023

Egy
kefekötő segéd, ki a fúrás­
ban is járatos felvétetik. I
Özv. Bogáti Mihályné, De­
recske. 2083

Megbizható
intelligens emberek Debre­
cen és a Tiszántúlra 5 I 
600 pengő havi kereseti le­
hetőséggel felvétetnek. In-I 
góságközvetitő. 2042 1

Cipésztanuló j
felvétetik, gázkályha el-1 
adó. Kálvintér 5. Nagy Jó- I 
zsef. 2033 |

Szobaleá.nyok $
hosszú és jó bizonyitvá-1 
nyokkal fr1 vétetnek az I 
Arany Bika szállodában. I 

2037 1

Hetes, 1
megbízható, felvétetik a I 
Gambrinusban. 2125 |

Ügyes
kiszolgáló kereskedösegéd 
október 1-i belépésre ke­
restetik. Cim a kiadóban.

1994
Egy

magános nő házmesternek 
felvétetik. Görbe ucca 13. 
_____________________ 1971

Bejáró
főzőnö felvétetik jó bizo­
nyítvánnyal kis családhoz. 
Werbőczy ucca 3., jobbol­
dal. 1970

Famegmunkáló
gépekhez gyakorlott mun­
kás felvétetik. Faértékesi- 
tő, Pesti u. 2. 1991

Bejárónő,
gyermekszerető, egész 
napra jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Tímár u. 17., 
harmadik ajtó. 2008

Gyermekszerető
szerény házvezetőnő, ki jól 
főz, azonnal felvétetik 
Cim a kiadóhivatalban.

2009
Taiulóleány

felvétetik Roth Zsuzsa ru­
haszalonjában, Piac u. 58.

2057
T anulóleányok

felvétetnek Vági Rózsi 
női divatszalonjában, Vö­
rösmarty u. 18. 2059

Van ódába
tanulóleányokat felveszek. 
Szűcs Mária, Széchenyi u. 
7. szám. 2072

Majoros
kerestetik. Értekezni Pesti 
ucca 61. szám. 2087

Cipészsegéd,
jó munkás raktári munkára 
fölvétetik. Kút ucca 68.

2093

Kovácstanulók
- -ssel vagy bentkoszt- 

tal felvétetnek. Nagy Gyu- 
2101

Ügyes,
rendes mindenes leányok 
felvétetnek. Nemzetőr ti. 6. 
Internátus. 2094

Élet
üzletszerzőket nagy java­
dalmazással felvesz a Phö­
nix Életbiztosító Társaság, 
Simonffy u. 1-a. 2086

Nagy
ismeretséggel és jó össze­
köttetéssel rendelkező urak 
nagy kereseti lehetőséggel 
alkalmazást találnak, eset­
leg mellékfoglalkozásként. 
Feltétlen diszkréció bizto­
sítva, levelek ..Nagy jöve­
delem” jeligére a „Függet

adandók le. 2085
Bejárónő

ki parkettet kefélni tud, a
délelőtti órákra felvétetik.
Burgundia 15. 2049

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz
a Debreceni Független Uj-
sag. Piac u. 49. 4930

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki­
állóban. Piac ucca 49.

Egy
masamód tanulóleány fel­
vétetik. Lola kalapszalon, 
Batthyány ucca 2. szálja

1979
Fiatal

bejárónő jelentkezzék 3 
5-ig. Hunyadi ucca 3., 
emeleten. 1992

Főtéri üzletbe

Gyakorlott
ia varró- és tanuló­

leányt azonnal felveszek. 
Szabó^ Kata, Piac u. 63., I. 
emelet. 935

Nöiknlapüzletembe
egy masamódleányt azon­
nalra felveszek. Schimmer I Mórné, Piac ucca 2. 1787

Szakácsnő
hosszabb bizonyítvánnyal, 
ki zsidó háztartásban volt. 
jelentkezzen. Piac u. 69., 
bőröndüzletben. 1825

tó

*



K

f955ermVÖt
Cipészsegédet 

keresek vegyes munkára. 
Teleki u. 41. sz. 1805

Cipészsegédet 
hétszámra azonnal felve­
szek. Gönczy József, Ár- 
pádtér 21. szám. 1858

Mindenes
főzönőt felveszek. 
Miklós u. 4.

Rényi,
1882

Ügyes
kifutó (iu azonnal felvéte­
tik. Divatáruház, Csapó u. 
26. 1876

Kifutóleány
felvétetik. Szilágyi kézi­
munkaüzlet, Széchenyi 1.

1883

Kéziasszonyok 
felvétetnek. Kossuth u. 33.

1901

Szabó tanuló,
ügyes, lehetőleg középisko­
lát végzett felvétetik. Piac 
41. Moskovits. 1934

Beroshordók
eladók. Teleki ucca 35.

1977

Egy
jókarban levő kis Singer- 
varrógép eladó. Csapó uc­
ca 47., ajtó 4. 1976

A KORONA
lerakataiban

HÓFEHÉR KENYÉR 40f
FÉLBARNA 36 f
0-AS LISZT .... 41 f
TEJES, VAJAS SÜ-
TEMÉNY ............. 5 f

Muharszéna,
tizenöt mázsa, száztíz pen­
gőért eladó. Nyúlás, Do- 
berdó úcca. Vercssnél.

1985

Angol hegyes
és török fajgalamb eladó. 
Homok u. 136. 1997

Egy
komplett hálószoba bútor 
olcsón eladó. Hid u. 8.

2000

Aranykarperec,
ruhaszövet, férfiruhák, ka­
bátok, cipők eladók. Pa­
csirta u. 11. 2003

Majoros
felvétetik. Értekezni Pesti 
ucca 61. szám. 1898

Mindenes
főzőnőt kis családhoz, 
csakis jó bizonyítvánnyal 
elsejére felveszek. Miklós 
ucca 21. szám. 1895

Írnok
bel- és külszolgálatra fel 
vétetik azonnalra. Pályá­
zat Írásban adandó be Ber­
csényi ucca 43. szám. 1910

Kiszollgálóleány, 
kezdő, füszerüzletbe felvé­
tetik. Márton Kálmán u. 
28. 1933

Kifutóleány
felvétetik Katz Hermann 
cégnél. Piac u. 43. 1930

Kifutóleány
felvétetik. Szedlák és Vá­
mos. Piac 28. 1957

15—16
éves leányt keresek, gyer­
mektelen család, könnyű 
házimunka elvégzésére. — 
Bihari ucca 4. sz. Vágóhíd 
felé. 1951

Eladó
négyvasu szántó motoreke, 
kedvező feltételek mellett. 
Üzemben megtekinthető. 
Kívánatra a kezelését vál­
lalom. Polgár, Boldogfalva 
u. 14. Debrecenben. 2004

cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol 
csobban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Szalongarnitura
nagy tükör, eladó. Hatvan 
u. 1. sz., I. kapu, I., 47. aj­
tó. Délután 2—4 óráig.

1944

Szép
fehér literes üvegek olcsón 
eladók. Széchenyi ucca 24

Olcsó
tűzifa kapható Hungária- 
telep, Salétrom u. Helyi-
vasút telepén. Telefon 14...
34. 2011

Eladó
csutka Baromvásártéren. 
Bővebbet Szent Anna u. 
23., Hajós. 2016

Varrógépek,
vasmeiegitők, szabó felsze­
relések eladók. Frank, Piac 
u. 46. 2031

Nagy
ebédlőszőnyeg eladó. Frank 
Arany János ucca 39., eme­
let. 2032

Gázkonyha
sütővel jutányosán eladó. 
Simonyi ut 26. szám. 2075

Cipők,
egyes párok, kitűnő minő 
ségü fékete, barna női & 
10—12 pengőért Révész 
Zsigmondnál, Városházá­
val szemben. 1937

Szappanfőző-szódát 
még a régi árban kaphat 
október 31-ig utalvány nél­
kül a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2. 1788

Teljes
füszeriizlet berendezés el 
adó. Értekezni Deutsch fü- 
szerkereskedőnél, Piac 38.

1921

Télikabát
11 éves fiúnak és felnőtt 
férfinek eladó. Piac u. 69., 
bőröndüzletben. 1827

Lisztüzletetmbesn

kaphatók. We 
Ny ügeti ucca 42.

Szőlőprés 
boroshordók, ta 
zuzóval, kisebb 1

Eladó
használt boroshordók és 
szüretelő kádak. Varga uc­
ca 26. szám. 2079

Élelmes
férfi magas fizetéssel süte­
mény elárusítónak felvéte­
tik. Farkas, Pásti u. 6.

1945

Népszerű
nyelven Írott természettu­
dományi könyvek olcsón 
még kaphatók Batthyány 
ucca 10. szám, trafik. 2006

Főzni tudó
mindenes éves bizonyít 
vánnyal kerestetik. Kálvin 
tér 13.. I. em. Dr. Báthory.

1925

1 liter
kitűnő fajbor P 1.20 Szabó­
nál, Cegléd u. 20. sz. 2090

Kocsis
kerestetik január 1-re, ki­
nek fia a tehenek gondo­
zását külön fizetésért vé 
gezné. Gazd. Népiskola 
Mikepércsi ut 10. szám.

1962

Miklós ucca 25.
elegáns ebédlő és háló­
szoba bútor bérbeadó. 2100

Bejárónőt,
megbízhatót délelőttre .ke 
rések kis családhoz. Búr 
gundia 4. szám. 1968

Söröskocsis
felvétetik. Széchenyi ucca 
22. 1959

lr“V“ * “““
ELADÁS]

Hordók,
bútorok, fasajtó eladó 
Hatvan uccai kert, Halastó 
ucca 10. sz. 1982

Egy
komplett telitopolya háló 
kevésbbé használt, elköltő 
zés miatt eladó. Baross 14 

1980
30 fillér

jóminőségü buzakenyér 
liszt Horváth lisztraktárá 
ban, Dcgenfeld tér 1. Kor 
pa, darák, terménycikkek 
legolcsóbb árban. 1974

tér 7. sz.

Szialongarnitura

van u. 1. 
:melet 47. 

2—4-ig.
ajtó.

Egy

12., d. u. 3—6-ig.

Eladó

Jókarban
levő kisebb-nagyobb boros 
hordók eladók. Meszena 4.

2103

Eladó
épülettömb Simonyi ut 20. 
Vevő lebontja, elszállítja. 
Geiger, Piac ucca 81. 2102

zsef 9.
Egy

zés miatt sürgősen 
Baross 14.

Hordók,
szőlőprés. tengeridaráló, 
taposókád eladók. Kút u. 
118. 2052

3 5-ig.

Eladó
törek péva. országos méh­
családok. Kerekes telep, 
Géza ucca 24. 2043

Gyönyörű 
ebédlők, hálók, magános 
szekrények, ágyak és min 
denféle bútorok a legjutá 
nyosabb alkalmi áron kap­
hatók az Ingóságközveti- 
tőnél. 2041

Egy
teljes betonáru gyáriberen 
dezés eladó. Ónodi Testvé 
rek, Ujfehértó. 1963

Libahús
friss P 1.80, hétfő reggel­
től Hirschnél, Simonffy u. 
27. sz. 1958

Komplett

Diákok!
aknetn uj százöt' 

gös öltönyök, felöltő

tizenhat.

Egy

Zongora

Tölgyfa,

Küllő
székéi1, kocsikerékhez fél- feg 
készen olcsón eladó. Neu- ág; 
länder, Erzsébet 28. 1829 pel
---------------- ——:---------------- 6°1

Ö8Z1 32
és téli nőikabátok megér-
keztek a Magyar Köztiszt- ----
viselők ruházati osztályába.
Vár u. 1. szám. Köztisztvi- tél 
selöknek és nyugdíjasoknak mo 

1 6 havi hitelt nyújtunk. 1823 rel

1 Építkezéshez sz^
használt fa- és cserépanya- — 1 gok, ajtók, ablakok olcsón 
eladók. Cim a kiadóban. há

1835 1 i ti

1 Husvágóasztal
lábakkal, 125 cm. hosszú, jó1 47 cm. széles, eladó. Szív u. ró; 
12. 1865 uc

i Körfűrész
1 méter átméretü, olcsón üv 

(eladó. Boldogfalva u. 17. eg
j 1864 Gc

j Stráf szekér,
1 2 tó után való, olcsón eladó. f>a 
I Szív ucca 12. 1863 bo
1 ?1
I Boroshordók,
I szőlöprés, taposókád, szén- 
I kénezö gép, tengeridaráló, ,
I morzsoló, mángorló, vas- no 
I kályhák eladók. Huszár uc- llc 
1 ca 13. sz. 1862

1 Eladó
I tengericsutka, Csapókért,
I Mátyás király u. 44. szám. 
j 1857 gr
1 r c
I Vaskályha,
I folytonégo, eladó. Széchc- — 
1 nyi u. 14., keresztépület, 
j 1845 el

1 Néhány te
1 vagon ujtengeri eladó. Gó- 1
I rét adok. Cim a Független

11 Újság kiadóhivatalánál. ,
1846 p

Téli-, K
3 I átmeneti, gumimkabát, 
i 1 nadrág, férfi és női cipők je 
3 1 stb., eladók. Széchenyi u. g 
- 1 31. 1936

MUST,
. I édes, uradalmi, 1 liter 90 t 

n I fillér. Némethi, Tímár u. k 
5 I 31. Közismert Hulla-ház. 4
- 1 1955 -

t OLCSÓBB t
5 1 lett a sertéshús! Egy kiló t 
t I tövises vagy karaj 2.60. 5
4 I Egy kiló sódar csont nélkül

1 2.60. Egy kiló sódar csont- ^ 
j_ I tál 2.40. Egy kiló vékony- 

I oldal 2.00. Egy kiló bőrös- ( 
2 I hús 1.40Ó Egy kiló köröm

1 0 80. Takács hentesnél, vá- 
I rosi bérház, Simonffy ucca. 

ó, j 1382
u- I
5 1 Hencserek,
3 1 díványok, matracok készen 

— I kaphatók Glattstein kárpi- I tos mesternél, Püspöki pa- 
or 1 lota (bent az udvarban).=•- Telefon 17—24. 1789

u. I Wertheimkassza,
06 I üzleti púid, kidugós cég- I tábla olcsón eladó. Hatvan 

u. 1., II. e. 17. a. 3990n - I
la- j Eladóaf-1 egy márványlapos ebédlö- 
u- I szekrény s jókarban levő 
97 1 bútorok. Böszörményi ut j 19. szám. 1478

ct,t I Ezerjóclo‘ I fajtiszta 2 éves gyökeres 
ut I szőlővessző, többezer, el- *88 I adó. Fajborok, magas fo- I kuak, literenként is a leg­
el- 1 alacsonyabb napi áron
ör-1 Arany János 30. és RázsóI Gyula u. 2. Vagongyár vé- 
799 I gében, az Öregtanya mel- 1 lett. 1431

zén 1 Kályha,
rez-| 2 darab, folytonégo, olcsón 
izr-Jeladó. Neuländer, Erzsébet 
507 j 28. 1830

1828 szapfmbor 30.

Vadásztáskák,
ertokok, Schöbcrl-

2040

Fórfiruhák,

Antik
alabástrom oszlopos tükrös 
olcsón eladó. Piac ucca 10. 
szám, I, em. 2. alatt. 2024

szobanövények el- 
Szent Anna ucca 34.

' 2128

Faj
eladók. Mé-

2127

Eladó

2126

Egy

2036

Eladók
jókarban levő 

lók. Miklós ucca 
2035

Eladó
gummiköpeny

2143

Szivattyuskut

2133

Strasser-

Eladó
egy valódi patkányfogó 
foxi kutya. Meszena ucca 
8., harmadik ajtó. 2157

Egy
szőlő prés és sajtó olcsón 
eladó. Temető ut 14-e.

2027

Fodrászüzlet
berendezés eladó. Simonffy 
ucca 2. 2186

Bécsi
és zsolnai vázák, vaságy 
sodronnyal, ingaóra, kály­
ha ellenzők, könyvszek­
rény, székek, diszkötéses 
és olvasó könyvek, sző­
nyeg, képek, albán bélye­
gek, női íróasztal, gránát­
ékszer eladók. Kossuth u. 
61., emelet. 2084

r-MVftiy
i ÜZLETEK I

Forgalmas
helyen üzlethelyiség 3 ki­
rakattal és berendezéssel 
azonnal kiadó. Fischer, 
Deeenfeld-tér 2. szám.

1954

2180

Zongora

Fakereskedők
figyelmébe 1 Szoboszlai ut 
1. sz. telepem olcsón bérbe­
adó bármilyen célra azon­
nalra. Reichmann, Széche­
nyi ucca 22. 1960

2179

Jókarban

Nagyforgalmu
korcsma bérbe, vagy örök­
áron eladó, kitünően be­
rendezve, legforgalmasabb 
helyen. Cim a kiadóban.

1792
emelet.

2181

Gramofon,

Egy
jóforgalmu borbélyüzlet ju­
tányosán átadó. Érdeklődni 
lehet Széchenyi ucca 14. 
szám, trafikban. 1854

2118

Férfiruhák,
Korcsma

berendezéssel, lakással 
azonnal átadó. Külsövásár- 
tér 9. 1881

2139 Uj
Eladó

Eladók

I üzlethelyiség kiadó. Hcn- I tesnek, mészárosnak alkal­
mas. Klór, Boldogkert Gáz­
gyár u. 4. szám. Telefon 
6-30. 1824

45.,
Kiadó

üzletek és egy műhely az 
udvarban. Arpádtér 26.

1 1969
Gramofon,

2149

Eladók

BerendezettI tüzelő és építkezési anyag­
telep családi okok miatt ol­
csón átadó. Cim a kiadohi- 

I vatalban. 2013

Csokonai
2149

Eladó

Üzlethelyiségnek
alkalmas hely uj lakással. 

I nagyforgalmu helyen azon­
nal kiadó. Monostorpalyi
ut 48.

Arany János 57. 2130

Takaréktüzhelyek
a legdíszesebbtől a leg
egyszerűbbig kaphatók 
Lakatostanulónak fiú fel­
vétetik Kandia ucca 15 

2170

Eladó
nyolcas Magyar Állami 
cséplőgarnitura jókarban, 
esetleg négyessel elcseré­
lem. Bocskai tér 7. szám.

2163

Üzlet
Csapó ucca legforgalma­
sabb helyén nagy üzlethe­
lyiség kirakatokkal. 1101,

I iférfi konfectiónak, vagy 
rövidárusnak igen alkai- 

I más, kiadó. Cim a kiadó­
iban. 2028

Zongora,
jóhangu. olcsón eladó. Szo- 
boszlay ut 22. 2167

Eladó
5 HP hét légkörös gazda­
sági cséplőgép olcsón. 
Vargakert, K. Tóth ucca 
10. Szabó. 2025

*

Korcsma,
kitűnő menetelü, foiga 
más helyen novemberre 
adó. Sümeginél, Csapo^

Nyometutt Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.

Röfös
üzlethelyiség, világos nagy 
kirakattal, fele részé 
kiadó. Cipésznek lega 
masabb. Sarok u. 2.

Üzlethelyiség,
öt uccára nyitó, gyönj^ 
téren. Ajtó u. 26. —

előfizetési XiiAK: 1 
PENGŐ. EGYES SZÁM 
földre a kétszeri
kiadók: heoedCs

DEBRECEN, 1928

A törvén] 
m

A Függetle 
linger Ede 

és nyilat]
Debrecen város tői 

hétfői, harmadik napja 
kezdték az 1929. évi 
tárgyalását. A hugget 
kívül a bizottság tagja 
mutattak a fontos tárj 
időben a félhomályos 
jelentek meg. Érdeke: 
akiknek a vitát mégis 
kell kísérniük, sőt az 
kény részt kell venni! 
és a legbehatóbb rés 
savai szemben sokkal 
értést tanúsítanak, mi 
tagok legnagyobb rés 
loan unatkozva tűrelr 
szólalásokat és fejteg 
vonatkozóan a váró: 
közismert tagjának k 
mai közgyűlésen bo 
laki azt mondta az < 
laminck az elhatározd 
amikor félórás közgyi 
letö bizottsági tag ol 
még sem dőlt össze 
kommentár nélkül is - 
mentalitásra, amely ti 
sabb kérdéseit tárgya 
len Polgári Párt fellé 
intézni most is. Azonb 
a Fiigetlen Polgári P; 
-- ez már nem lehet 
eletet, azt a megmoz 
pártnak szereplése ke 
altatni s igy a város ; 
betekinteni a saját sói

A közgyűlésre hetié 
vsak nagyon lassan t 
zottsági tagok, úgy In 
csak egyetlen városa 
mályos teremben. Pl 
Hadhúzy Zsigmond íé 
•'cinbe és megnyitott 
gyűlést.

Elégtétel Sí
Napirend előtt dr. 

aki Melau Mártonnak 
zéseire reflektálva ki 
n.veges része van ab! 
a kiváló művészembe 
földre szóló nieghivá 
•adt, hogy szeretett 
S|tse tudását. Nem sz; 

hogy felszólításra 

akkor éri alaptalar 
nem túlságosan fár 

akarja szülő várt 
s*iió István nekem u 
sem. Én tisztelettel 4 
zet lelkipásztora Irán 
Parancsoknak. Annak 
ne Ítéltessél.“

I KV embert teljese 
olyan helyen, alt 
és ezért kellett ne 

gosan meg

Vita az inditvá
f reund Jenő dr. e, 

tett, hogy
először a még hát 
iák le, azután térj.

társ


